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TIZENÖT ÉV ORMÁRÓL
Csakugyan tizenöt éve lenne már 

annak, hogy az Uj Kelet megindult? 
Sőt több is néhány hónappal?

Pedig mintha tegnap történt volna. 
Világosan látom magam előtt azt a. vé- 
konydongáju fiatalembert, még alig 
huszonkét éves, amint egy ködös de­
cemberi reggelen a dicsőszentmártoni 
állomáson sétál fel és alá, vékony fel­
öltőjét fázósan huzza össze, egyre ösz- 
.szébb ás a vonatra vár.

Két órája tart már ez a kellemetlen 
séta. Közben ólmos, havas eső kezd 
csepegni, de a fiatalember türelmesen 
i'ójja a lépéseket, már nem is fázik, 
melegítik a gondolatai, amelyekbe úgy 
elmélyedt, hogy észre sem veszi az idő 
múlását.

Jobb is igy, mert ki tudja, mikor 
jön a Vonat. Zűrzavaros forradalmi 
idők voltak, a vonatok is hol közle* 
kedtek- hol nem.

A fiatalembernek egyébként sem volt 
sietős. Nagy, igen nagy útra készült- 
de maga sem tudta pontosan, hová? 
Úrnők, tervek, vágyak kavarogtak a 
fejében és pillanatnyilag azzá; i 1 
foglalva, hogy rendet teremtsen a ku­
sza gondok ttok között.

Hát igen, most elmegy innen, ebből 
a kedves, utálatos kisvárosból, ahol 
gyermekéveit álmodta át, ahol ifjúsá­
gának első harcait vívta, ahol egy v".
i.-.ígot látott összeomíani és egv u.) VL.
1 á -Q"

kicsi

tag kontúrjait kibontakozni a 
romjain.

Elmegy innen, mert 
Macedonia, — de hová?,

Tabun ezt a feltámadó írj világot in­
dult el megkeresni.

lett neki

hogy 
majd 

A je*

A kis

Mindenesetre úgy tervezte, 
előbb felmegy Pestre, ott aztán 
meglátja, merre veszi az útját, 
gyét is Pestig váltotta meg.

Déltájban beérkezett a vonat. 
v:einális hazatérő katonákkal volt tele, 
akik vígan lövöldöztek célba Manliehe- 
reikkel a kocsik ablakaiból. Néha egy- 
egy kézigránátot hajítottak a vasúti 
töltés árkába. Kedélyes utazás volt.

A fővonalon ugyanez a helyzet, csak 
még több duhaj katonával és még kö­
vesebb ép ablakkal. A havas szél süvít, 
ve csapott be a vasúti kocsikba. A ci. 
vilek dideregve, félénken húzódtak ősz- 
sze padjaikon- A fiatalember egykéd* 
vüen Iramúit ki az éjszakába. Mert már 
éjszaka lett. A vonat csigalassúsággal 
haladt előre és néha órákkosszat ál do­
gált a nyílt pályán. A közeit falvakból 
ilyenkor elnyújtott kutyaugatás és 
fegyverek ropogása hallatszott. A nép 
ünnepelte a békét.

Hajnaltájban végre bevergődött a 
szerelvény Kolozsvárra. Egy órai vesz- 
teglés után már éppen indulást jelez­
tek, amikor egy nagy csapat cseh ka 
tona rohanta meg a vonatot. Hely nem 
volt. hiszen már azelőtt sem leheteti 
volna a zsúfoltság miatt egy gombos­
tűt elejteni. A cseheknek azonban sür­
gős volt a dolguk. A-regátból jöttek és 
Prágában már várta őket a fiatal, alig 
néhány napos köztársaság. Nem sokat 
teketóriáztak, egyszerűen kiadták a 
jelszót: Le a civilekkel!

A bóbiskoló fiatalember egyszerre 
ijsak azon vette észre magát, hogy k.* 
dobták a Vonatból. Udvariasan még a 
somagjait is utána dobták.

Ott állott a kolozsvári pályaudvaron.

Irta MAßTON EBNŐ
Fáradt volt, álmos volt. Egy ideig té­
tován nézett a tovatűnő vonat után. 
aztán lassan meg idei Ma város felé.

Ez, lett a végzete.
Nem ment ki a. nagyvilágba- Kolozs­

váron maradt.
Es két hét múlva megindított egy 

kis hetilapot, amelynek címlapján fur­
csa héber stílusú hetükkel ez, a két szó 
állott: Uj Kelet.

Mintha csak tegnap történt volna . .
Pedig az 1918 év december 39 ik nap- 

ja volt.

Egyének és népek életében néha 
sorsdöntő szerepet játszik a véletlen. 
Saját életem eseményeivel kapcsolat­
ban is gyakran kell gondolnom Anatcle 
France mély mondására, amely szerint

,,a véletlen végeredmény: Isten“.
Az Uj Kelet megjelenését azonban a 

megindulás különös körülményei eile* 
névé sem- tekintettem soha a véletlen 
müvének. Véletlen lehetett az, hogy én 
Kolozsváron, kötöttem ki Budapest, 
London, vagy Párizs helyett, de nem 
véletlen, hogy az Uj Kelet megjeleni.

Az Uj Kelet — evvel a névvel álta­
lában a. zsidó sajtóra gondolok — szük­
ségesség volt és az idő parancsából 
született. Függetlenül személyektől és 
véletlenektől — létre kellett jönnie.

Az a drámai erejű történelmi válto­
zás, amely a világháború után Európa, 
nak ezen a felén lejátszódott, lelkileg 
és politikailag felkészületlenül találta 
az erdélyi zsidóságot. Sok minden ősz. 
szeomlott ezekben a napokban, de ösz-

IColozsvár, őec. hó 19
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Mit akarunk?

I

A világháború véget ért.
A vérzivatarból a nemzeti és 

emberi jogoknak uj forrása tá­
madt. Népek, állanak talpra, 
hogy jogaikat érvényesítsék s az 
emberi szabadság mámoros hir­
detését;",! hangos a világ. A két­
ezer éves szenvedéstől meggyö­
tört, a megtürtséghez és elnytk, 
máshoz szokott zsidóság is fel­
vetette végre a fejét. Mi előbb 
egy kicsiny és lelkes tábor álma 
voit csupán, ma már a megva­
lósulás közel lehetősége A tör­
ténelmi jelentőségű kinyilatkoz­
tatások egymást követik. Előbb 
Balfour lord, Anglia külügymi­
nisztere ismeri el az angol kor­
mány nevében a zsidó nemzet­
nek Palesztinára való igényét és 
egy zsidó nemzeti otthon felállí­
tására tesz ünnepélyes ígéretet. 
Balfour nyilatkozatát Wilsonnak. 
Orlandónak, majd a francia és 
olasz kamarák hivatalos állás- 
foglalása követi, melyek egyértel­
műen elismerik a zsidóság nem­
zeti mivoltát és nemzeti törek­
vésének jogosságát.

Awilsotii 14 pontú kisebbség­
ben levő nemzetek .ogait bizto­
siba. Erre az alapra helyezkedett 
a „Jugoszláv“ állam, mikor 
a horvátországi zsidók memoran­
dumát magáévá téve, azok nem­
zeti jogait ismerte e1. És nem 
tagadta meg a wilsoni elveket 
a magyar népköztársaság ko-- 
mánya seib Búza Barna ?5!dmi- 
velésügyi miniszter a kormány 

"nevében az országos nagygyűlé­
sen lói8. november 6-án — 
lelkesen éltette a zsidó nem­
zetet. jászi miniszter táviratban 
ismerje el a Mármarusszigeti 
Szövetség megalakulásakor a 
zsidó nemzeti szervezkedés jogo­
sultságát .

Míg a külföld zsidósága nem­
zed mivoltának büszke Tudatá­
ban már évtizedek óta szerve­
zett munkával vesz részt az 
egyetemes zsidóság törekvésének 
megvalósításában, addig a ma­
gyar zsidóság nagy része .elszá­
radt olajág" volt azon a Ián, 
melyet kétezer év vihara sem 

■ tudott kiszakítani.
Ez az oka annak, hogy a ma­

gyar zsidóságot váratlanul talál­
ták az események s most, ami­
kor a nemzetek jogaikat köve­
telik, mikor a külföld zsidósága 
mára jövő független zsidó orszá­
gát alapozza, csak most, későre 
eszmél zsidó nemzeti mivoltára. 
Még alig is jutott zsidóságának 
öntudatára, pedig nemcsak a 
nemzetek felszabadulásának har- 
sónája élesztgeti, hanem a fosz­
togató, tőkevesztett tömegek ütle- 
gei, üldözései és a pogromok 
félelme is.

De végre ébred! Erdély zsidó­
sága nemzet; szövetségben tömö­
rült, mely a Kolozsváron tartott 
népgyiilés által elfogadott rezo- 
lucióöan büszkén vallja magát

űz egész világon szétszórt 14 
milliónyi és « nyugati államok 
kormányai által nemzetnek el­
ismert egyetemes zsidó nép 
részéül
És itt álljunk meg kissé. Egye­

sek felvetik a kérdést, vájjon 
idöszerü-e ez a kinyilatkoztatás?

Rámutattunk előbb azokra az 
eseményekre, melyek a magyar- 
országi zsidóság megmozdulását 
megelőzték Láttuk, hogy a kül­
földön már évek óta, mint önálló 
nemzeti tényezővel számolnak a 
zsidósággal s a mi állásfoglalá­
sunk szinte elkésve csatlakozik 
a zsidóság egyetemes mozgal­

mához. De aktuálissá teszik a 
kérdési .azok a problémák is,, 
melyek Erdélyben a magyarság 
és a románság hegemóniájának" 
megoldását irányítják. Azerdélyi 
zsidóságnak speciális helyzete 
van a többi nemzetiségek között. 
Bár statisztikailag egynetartozó- 
nak tüntetik fel a magyarsággal, 
mégis nagy tömegeinek szigorú 
vallásosságánál fogva is külön-' 
álló életet él. Erőszakos volna 
abban a megkülönböztetésben,, 
mely épen a nemzetiséget veszi- 
alapul, a zsidókat figyelmen ki-, 
viil hagyni.

A külföld ezt a szétválasztást 
már rég megtette s Erdély zsidó­
sága, mint az egyetemes- zsidó 
nemzet része szerepel majd az 
Erdélyre vonatkozó kérdések el­
döntésében. Az erdélyi zsidóság 
szavának súlyát emeli majd a 
14 ,-milliónyi egyetemes zsidó 
nemzet ereje, mely egyben biz­
tosítani fogja azt is. hogy i-az 
erdélyi zsidóság nemzeti jogai 
megvédessenek.

A zsidóság szétszórtságából 
még nem köveikezhetik az. hogy 
meg kell tagadja speciális zsidó 
nemzeti kívánságait s bárminő 
alakulással szemben ne akarja 
biztosítani íaji kultúráját, melyet 
kétezer éven ái tisztán megőr­
zött. Ennek pedig csak egy le­
hetősége van: ha nemzeti alaprá 
helyezkedve szervezkedik.
- A népköztársaság, de bármi­
lyen demokratikus államforma 
elválasztja a/, egyházat az állam­
tól. A vallás magánügy lesz s 
igy megszűnnek a felekezeti is­
kolák is Mi fogja akkora zsidó 
kuliurát fenntartani, hisz eddig 
a hitközségek kezében volt min­
den eszköz, ha nem is tudták,’ 
nem is akarták ezeket felbasz-

Egy szám ára SO fillér.

Az UJ KELET első számának ekő oldala

szeomlottak mindenekelőtt áztok az il­
lúziók, amelyekre az erdélyi zsidóság 
addig politikai sorsát építette. Riad­
tan és tanácstalanul állott a. zsidóság 
a holnap előtt. Az eddigi utakat járha­
tatlanná tette az idő vihara, de a jövő 
utjai még" nem tűntek fel a láthatáron.

Ekkor jelent meg az Uj Kelet. Ez a 
csomagolópapirosra nyomott kis hat­
oldalas hetilap nagy ambíciókkal lé. 
pett az erdélyi közélet zavaros küzdő, 
terére. Nem: kisebb becsvágy hevitette, 
mint az, hogy utat, irányt mutasson a 
zsidóságnak ét. nagy tanácstalanság­
ban. Bátran rántotta le a leplet a műit 
hibáiról, szembe állította velők a. zsidó 
népi gondolat egyszerű igazságait és 
egy tisztább, emberibb jövő lehetősé­
geit rajzolta fel az erdélyi zsidóság 
horizontjára.

Az emberek csodálkozva figyeltek 
fel e furcsa jövevény szokatlan hang* 
jára. Sokan gúnyolódtak- sokan meg­
döbbentek, de a legtöbben ösztönösen 
kinyújtották utána a kezüket és úgy 
fogadták, mint fénysugár! az éjszaká­
ban. Mert. amit az Uj Kelet hirdetett 
a c > ől Ac: %plt);sri méltó­
ságról, az Tudattalanul ott szunyád! 
minden zsidó.szív mélyén. Az Uj Kelet 
csak megszólal tató ja volt ezeknek az 
elrejtett vágyaknak.

Csakhamar kiderült, hogy tényleg 
reájgs. szükségesség ez a lap, hogy vár­
tak már rá és nem nagyzási hóbort, ha 
azt hiszi magáról, hogy küldetése van: 
hitet, biztatást, vigaszt nyújtani a 
megpróbáltatás óráiban.

így vált lassanként az Uj Kelet az 
erdélyi zsidóság életének és történeté­
nek szerves- alkotó részévé. Nem vélet­
len tehát, hogy ez a lap megszületett
és főként, hogy még ma is él.
* ~ *

Három nevet kell feljegyeznem az 
Uj Keletnek ebből a korszakából, ame­
lyet joggal nevezhetnék a hőskorszak, 
nak is.

Schwartz Ignác, a nyomdász. Értékes 
típusa a becsületes, öntudatos szór 
gajmas zsidó iparosnak. Az elsők kö­
zött volt Erdélyben, akik a zsidó népi 

, gondolat meggyőződése® katonái let- 
! tek. Ő volt az Uj Kelet- első kiadója, 
i Ő szedte, nyomta és adminisztrálta a 
í hetilapot. Az ő szorgalmának, lelkessé*
1 gének és leleményességének köszön- 
í hető, hogy az Uj Kelet túlélte a gyér. 
mekkor viszontagságait és a fejlődés 
uj állomásai felé indulhatott.

Székéig Béla, a kitűnő újságíró, 
szerkesztőtársam volt a megindulás el- 
ső heteiben. Másirányu elfoglaltsága 
alig néhány heti együttműködés után 
elszakította őt az Uj Kelettől, de ez a 
rövid együttműködés is evvel a tapasz­
talt, tehetséges újságíróval értékes im­
pulzusokat adott nekem a további 
munkára.

Dr. Blau Pál a hetilap egész korsza­
kában névtelen munkatársa volt az 
Uj Keletnek. B% Sém álnév alatt je­
lentek meg mély tudást árasztó szép 
és okos cikkei. Alig van száma a heti- 
lapnak, amelyben ne látott volna nap- 
világot dr. Bleu Pálnak egy-egy érté­
kes cikke, glosszája, vág)- tanulmáya 
a cionizmus maijáról, teoretikus és 
gyakorlati problémáiról. Ő volt az er­
délyi zsidóság első valóban hivatott
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tanítómestere a zsidó népi gondolat 
bau. I)r. Blau Pál működésének erre a 
szakaszára mindig a tanítvány hála 
.iával és elismerésével tekintek vissza.

A politikai horizont csak lassan tisz. 
tűit ki Erdélyben. Az impérinmváltó, 
zással kapcsolatban a zsidóság nem 
egyszer került fölöttébb kényes hely­
zetek elé. Az Uj Keletre hárult a fel- 
adat, hogy a zsidóság álláspontját mél­
tósággal és tapintatosan közölje a kill 
világgal Bár annakidején az Uj Kelet 
semmiféle szervezetnek nem volt híva. 
talos lapja, a nernzskló világ a k/p köz­
leményeit mindig a zsidóság auten­
tikus megnyilatkozásának tekintette.

Ma már szerénytelenség nélkül álla­
píthatjuk meg. hogy ez az azonosítás 
sohasem ártott az erdélyi zsidóság ér. 
dekeinek, sőt a legtöbb esetben pozitív 
haszonnal járt. Átsegítette a zsidósá­
got a politik'ii átmenet nehézségein és 
kényes problémáin. Legfőképen azon­
ban megvetette az alapját az önálló 
zsidó kisebbségi étet és kisebbségi pali 
ti ka lehetőségének.

Amilyen mértékben aktiválódott az 
erdélyi zsidó közélet, olyan mértékben 
növekedett az Uj Kelet súlya, és jelen* 
tősége. Ez a két tényező állandó és 
szerves kölcsönhatásban volt egymás­
sal. Másfél év után odaérett a helyzet, 
hogy az erdélyi zsidóság érdekeinek 
szolgálatára már nem volt elegendő a 
hetenként, egyszer megjelenő újság, 
hanem napilappá kellett átalakítani 
az Uj Keletet.

Ha gazdaságilag talán fogyatékos 
erőkkel is, de szellemileg olyan felké. 
szültséggel indult meg a napilap, ami­
lyenre még nem ismert példát a vidéki 
magyar hirlapirás. A magyar-zsidó 
publicisztika és újságírás legreprezen­
tatívabb neveit gyűjtöttük össze. 
Újvári Péter, Kacsér Illés, Giszkalay 
János, Faragó Miklós, Szabó Imre, 
Darvas Simon, Sas László, Ben Ami 
és dr. Knöpf lei- Born át voltak a meg* 
induló napilap szerkesztőségének 
tagjai.

1920. augusztus lG*én jelent meg elő­
ször napilapként az Uj Kelet és ez a 
dátum íeljegyzésre érdemes az erdélyi 
magyarnyelvű újságírás történetében. 
Az Uj Kelet nívó, hírszolgáltatás és 
általában a lapkészítés európai szín. 
vonala tekintetében éveken át tempói 
diktált az akkor még meglehetősen sze­
gényes erdélyi sajtónak. Uj. friss szel­
lemet vitt az elalélt vidéki újságírásba 
és termékeny versengést, indított meg 
az erdélyi lapok között.

A napilappá alakulás még szorosab­
bá fonta a kapcsolatot az Uj Kelet és 
az erdélyi zsidóság között. Az Uj Kelet 
— akkor már a Zsidó Nemzeti Szövet* 
ség orgánuma — eleven szeizmográfja 
lett a zsidóság minden életmegnyilvá. 
nulásának. Az egész zsidó közélet úgy. 
szólván az Uj Keleten keresztül élt és 
lélegzett.

*

Hálátlanság lenne ebből az alkalom­
ból meg nem emlékezni azokról, akik­
nek lelkesedése, áldozatkészsége és fá­
radhatatlan munkája lehetővé tette 
az erdélyi zsidó napisajtó megteremte* 
sét.

A szervezés munkájának oroszlánra, 
szét dr. Weiszburg Chaim végezte el, 
aki abban az időben minden erdélyi 
cionista megmozdulás lelke volt.

Az anyagi problémák gondját há­
rom férfiú vállalta magára: néhai 
Bergner Mór, dr. Fischer Tivadar és 
Léb Ödön. Ez a három férfiú nemes 
önzetlenséggel, páratlan ügyszerettet 
valóságos lelki ügyének tekintette az 
Uj Kelet fenntartását és zavartalan 
megjelenésének biztosítását. Több mint 
öt éven keresztül állott ez a triumvirá­
tus az Uj Kelet kiadóvállalat élén és 
tagjai erejüket messze meghaladó áldo­
zatokkal tették lehetővé, hogy az er­
délyi zsidóságnak ez a nagystílű, ne* 
velő és védő instrumentuma fennaka 
dás nélkül teljesíthesse fontos hivatá­
sát.

*

Nemcsak az Uj Kelet tekintette ma­
gát egynek a zsidósággal, de a nem- 
zs’dó közvélemény is. Főként pedig az 
ellenségeink. A zsidóságnak szánt 
ütések mindig a lapot érték elsősorban. 
Mi voltunk az erdélyi zsidóság villáim-

■ \ Stfe

I
Wm.

íf! ö
a

Az UJ KELET 1922-ben szó/rombolt nyomdája

háritója. Az antiszemita diákmozgal" 
maknak is az Uj Kelet volt az első ái 
dozata-

1922 november 28-án este többszáz 
főnyi tömeg rohanta meg az Uj Kelet 
szerkesztőségét és nyomdáját és szét­
romboltak, valósággal porrá zúzták an­
nak egész berendezését. A támadás 
tervszerűen volt előkészítve. A kato­
nai és rendőri hatóságok ugyancsak 
informálva voltak mindenről és a. déi* 
után folyamán magam is személyesen 
értesítettem a hatóságok fejeit a ké 
szülő merényletről. Hasztalan volt 
minden erőfeszítésünk. A katasztrófát 
nem tudtuk feltartóztani.

A szerkeszőség az utolsó pillanatig 
a helyén maradt. Lent a nyomdában 
már megkezdték vandál munkájukat 
a rombolók, amikor mi még az íróasz­
talaink mellett- ültünk. A rendőrség 
emberei erőszakkal távolítottak eh 
hogy ha már a vagyonúnkat nem tud­
juk, legalább a életünké* mentsük 
meg.

Ott állottunk némán, ökölbe szorult 
kezekkel és tehetetlenül kellett végig­
néznünk. mint pusztítják el a mi szent 
műhelyünket, melyben annyi hittel 
dolgoztunk, az erdélyi zsidó nép jobb 
holnapjáért, Mint a próféta Jeruzsálem 
füstölgő romjainál, úgy kóvályogtunk 
mi is a rombolás pokoli szín játéka kö­
rül. Minden fejszecsapás az agy velőnk 
be hasított.

Az egyik csendes mellékuecába térve, 
egy embert láttam, amint a falnak dől­
ve halkan sirt. Ahogy kis zsinagógák­
ban sírnak tisabeav este a zsidók. Oda- 

i mentein hozzá, Szabó Imre volt.
Hirtelen, mintha megpattant volna 

' bennem valami. Az órák óta tartó fe* 
sziiltség lassan engedni kezdett a szí- 
vem körül. Odaálltam Szabó Imre mel. 
lé és együtt sírtam vele.

Romokban hevert az Uj Kelet. El­
némult az erdélyi zsidóság beszédes 
szája, három hónapig nem jelenhetett 
meg a lap.

Abban az időben emlékszem, eljött 
hozzám egy egyszerit falusi zsidó em­
ber, egy szegény kecsmáros és elmon­
dotta, hogy ci szó szoros értelmében 
■nem bírja elviselni az Uj Kelet meg­
szűnését. A feleségével együtt éjjele, 
ken keresztül bánkódnak emiatt. Hal­
lotta, hogy valami gyűjtés indult az 
Uj Kelet feltámasztása érdekében, 
most bejött, hogy felajánlja erre a cél­
ra egész megtakarított pénzét. Talán 
ötezer lej volt. Neki mindenesetre egy 
egész vagyon.

Sokan voltak akkor Erdélyben- akik 
igy éreztek és gondolkoztak. Különö­
sen a kicsi zsidó egzisztenciák körében. 
A: telkekre lidércként ült rá az Uj 
Kelet némasága.

Az erdélyi zsidóság fegyelmezettsé­
gét és kötelességtudását dicséri, hogy 
rövid néhány hét alatt összegyűlt 
annyi pénz, hogy a rombolás követkéz* 
lében elszenvedett több mint kétmjl 
liós kár egv részét pótolhattuk s igy 
1923 február 29-án ismét megjelenhe­
tett az Uj Kelet.

Azóta, az ünnepnapokat kivéve, az

aUj Kelet minden nap bekopogtat 
zsidó házakhoz.

1923 májusában újabb rombolás volt 
a szerkesztőségben, ennek arányai 
azonban korántsem voltak olyan na­
gyok. mint az előbbié, mert a rendőr­
ség idejében közbelépett. Ez a rombo* 
iás nem okozott fennakadást az Ej 
Kelet m eg jelen ősében.

Meg sem akarom itt kísérelni az Uj 
Kelet történetének megírását. Tulkö 
zel vagyunk még az eseményekhez, 
semhogy objektív bírálatot mondhat­
nánk róluk. Ez a feladat egyébként is 
a történetíróra vár, aki egykor majd 
az erdélyi zsidóság történetét fogja 
megírni. Mert az Uj Kelet története 
szorosan beletartozik e kor erdélyi 
zsidó történelmébe.

Küzdelmes, nehéz évek voltak ezek. 
Az anyagi nehézségek újra, meg újra 
elmer üléssel fenyegették a tápot és bi­
zony még ma is nap-nap után megújuló 
harc az Uj Kelet megjelenésének bizto­
sítása. Csak az erdélyi zsidóság jövője* 
be és életakarutába vetett hit adott 
erőt ahhoz, hogy ezt a sokszor remény­
telennek látszó küzdelmet tovább foly­
tassuk.

Mert nem is olyan egyszerű ez a 
dolog. A világ különböző államaiban 
próbálkoztak már zsidó napilapok ki­
adásával. nemzsidó nyelven. A legre- 
ményteljesebb kísérletek is megbuktak. 
Sorra szűntek meg a legkülönbözőbb 
zsidó napilapok.

! Néhány évi megjelenés után meg­
szűnt a kitűnően szerkesztett Wiener 
Morgenzeitung, megszűnt a hatalmas 
varsói Nővé Slovo, megszűnt a hu Ica" 
resti Mántuirca és egy csomó angol 
nyelvű zsidó napilap Amerikában és 
Angliában.

Tudomásoni szerint ma az Uj Kelet 
a világnak egyetlen nemzsidó nyelven 
megjelenő zsidó napilapja.
Talán ez az adalék maga is elég be 

szédes dokumentuma azoknak a küz­
delmeknek, amelyeket tizenöt év óta 
folytatunk az Uj Kelet fenntartásáért.

•5®
Bizonyára követett el hibákat az U.j 

Kelet megjelenésének hosszú évei alatt.
A harc hevében kapott és osztott sebe­
ket — talán igaztalanul is. Bizonyára 
van sok kritizálni és kivetni való a 
vaskos évfolyamokban, hiszen embe­
rek csinálták ezt a lapot, még hozzá 
harcos emberek, akiket a meggyőződő^ 
hite és szenvedélye, de néha elfogult­
sága is vezetett.

Vannak azonban igazságok az Uj 
Kelet körül, amelyeket azt hiszem ba­
rát és ellenfél is elismer és amelyeket 
a szerénytelenség bűne nélkül lehet el 
mondani ebből az ünnepi alkalomból.

Az Uj Kelet mindig hü maradt el­
veihez. A: megindulás első percétől 
kezdve ingadozás nélkül nyílegyenesen 
haladt egy eszmei program vonalán, 
amelytől sem anyagi előnyökért, sem 
személyi ambíciókért soha el nem tért.

Pedig voltak kísértések és még hoz 
za milyenek . . . Talán összes anyagi 
gondjainktól megszabadulhattunk vol­
na visszamenőleg és évekre előre, ha j
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kissé lazítottunk volna lelkiismeretim, 
kön, lia koncessziókat tettünk volna tő­
be, vagy abba az irányba. De nem te 
tünk és nem fogunk tenni. soha. Eo 
nagy eszme jegyében született meg . 
a lap és ezzel az eszmével él és hal.

TiszUikezü és meg vesztegeth etette ■ 
volt az Uj Kelet. A lap kötelékében i 
csak olyanok maradhattak meg. aki ; 
fenntartás nélkül alávetették magú; ;.r 
ezeknek az elveknek. Elhárítottul:;, 
magunktól minden kétes sajtóüzletc; 
és sohasem szolgáltunk Szeméi »-km
vagy magánérdeket, csak eszmét, in 
ügyet és a köz intézményeit.

Nem űztünk személyi kultuszt 
különösen elkerültük ezt amikor ; 
gunkról. az Uj Keletről és annak mim 
ka társa iról volt szó. Lehet, hogy ez 
szerénység ártott a lap presztízsének 
de a jövőben is megmaradunk ezen az 
utón.

Független és bátor volt mindig 
Uj Kelet, aminthogy meghunyászkodó^ 
nélkül szálltunk mindig síkra az er­
délyi zsidóság jogaiért és érdekeiért. 
Fenntartás nélkül mondtuk meg az 
igazságot akkor is, amikor az igazsá; 
kimondása veszélyekkel járt. Sokszor 
dolgozott az Uj Kelet szerkesztősége 
ostromolt vár hangulatában, sokszor 
tették kockára munkatársaink legsze- 
mélycsebb biztonságukat, de gyávák 
nem voltak soha. és mcgfélemliten > 
sem engedték magúkat. És ezzel, az, 
hiszem, tiszteletet és megbecsülést sze. 
reztek az egész erdélyi zsidóságnak.

Nem nagy érdemek ezek, de minden­
esetre elég nagyok ahhoz, hogy egész 
életükre szegények maradjunk mar­
tok.

Ez a szegénység a 
büszkeségünk.

ni: legnagyobb

Előttem vannak az Uj Kelet régi v\ 
folyamai, egy egész szekrény meglelik 
már velők. Minden negyedév egy kö­
tet. Ötvenhat vaskos foiiáns sorakozik 
egymás melleit.

Az ifjúságom van eltemetve bennük. 
Mint fiatal gyermekember kezdtem 
meg Írni őket és ma már fehér hajsza 
lak gyülekeznek a homlokom körül.

Mennyi gond, mennyi gyötrődés var 
összes űri ive ezekben a kötetekben iá­
mén nyi öröm. mennyi dicsőség.

Ötvenhat kötet könyv. Nemsokára 
hatvan lesz. Amennyi a Talmud kötő 
leinek a száma. Az alakjuk is olyan 
mint a nagy vilnai Talmud kiadásé. 
És talán a szellemük, a szándékul: sem 
álf olyan messze a zs'dó nép e szent 
könyveitől.

Miközben szemeimmel végigsimoga­
tom a fóliánsokat, önkénytelenül fel 
tolakszik bennem a kérdés: érdemre 
volt?

És nyomban meg is érkezik a feh­
let: érdemes! Cgy érzem, nem volt el­
fecsérelt munka, nem volt elfecsérelt 
ifjúság. Egy téglát tahin az Uj Kelet 
is beillesztett a zsidó jövő épületébe.

Ha ismét huszonkét éves lennék, 
ugyanezt csmálnánt.

SS»
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Hogyan 1 eu. vamk’.b
Rejtély.
Kincs iskola, ah o; 

anitanák. Diploma nei 
igazolvány sem. A 
egészen más valami,
anyagi jólét. Nem : 
tudatosan újság;rónak. 
:szt'3 csak úgy lesz, v 
.gészen másnak indul, 
jóravaló polgárnak é, 
rf0t, technikát, vagy n 
vöt vaiameyik szerke

Hogy miért ?
Hát tudná me:

Az UJ KELET 1922-ben
szétrombolt szerkesztősége

jgjért lesz valakiből j 
ybban a kisvárosban, j 
íveimet töltöttem ej, .-.1 
egy még régibb világba 
tatéban, egész nap nem] 

leikével is úgy lótoti 
hez, mint valami Dickel 
csontból faragott halál 
áldott jó karból szagai 
rendet és a gyógyulást! 
ahová csak betette a 
estig orvos volt. i 
;ott. Egyszer megesl J 
öbbet nem vesz kártyái 
eskü volt; majdnem bj 
kait hetekig, mint a 
finista, akitői egyszel 
egész adagot. Rulett, <| 
divatban a mi városim 
áron el akarta vesztei 
kártyán játszhatott. Az 

rettenetes eskütől : 
addig töprengett é' ;.cn 
cég kicsalta tőlünk, gjl 
sasjátékunkat és két ; 
éhlovacskán és egy 

félév alatt- élv - 
cát.

Hajlama volt hozzá. 
Ilyen hajlam az ujsá| 

ráncsiságból és még t< 
rődik össze. A bőség 
prja: megbocsátható |
:nieáy megakadályozza 
etekben való elme rules# 
■klőd'tk a lesz, - |
zs cm színházi 

egál..: I> ezeregy eseméJ 
ize csak az egyik oldalj 
érem másik oldala 
feszesüritett monda: 
en imádják a nyomdait 
akarás Láza hajtja i tr 
valaminek a szolgála 
legritkább esetben a; 
szolgálatában.

Persze ez csak elme. 
valóságos újságíró csa$| 
uméletihez. mint az 
kz. E gyönyörű vi!ágb| 
ifctes technikai fejlődés 

művészetből, irodai on 
e5 általában minden 
töl is, az újság nem 
M újságíró sem. Egv 
|uma lesz az ujságirog 
körülveszi. Nagy n; 
hatalmas sajtópalota, c; 
százezres példányszáni 
veszi körűt az újság 
tröszt- és kartell ve 
zsmórján csüng és t 
tórba kapaszkodik ■
»V kisebbség: u 
‘jságirót, c csodá i 

nem fizetett nyomc 
Megújuló árverési hii 

örü! és e baráti 
kottán becsület 
ak. mint a legújabb 
l,esen kifizetett rotál 
enet_ az újságíró is. 
•®;íaiálni a kisebbség-' 

-Ejtsen pedig a két 
'T;ó újságíróban. 
Körülöttünk e megriJ 

-énbe-,] üzlet lett. Az ujj 
•agiapok az újság ee 

fc.bet árulnak, a reá 
"U, szenzációt. EH 

i Jóravaló szeri 
j meg azzal, ha egy 

a ód óta csak a 
]Jke?ebben saját két 
A? . t; a szerencsétlen
ehefIdek®,Sebb vo ma a .
vő ne. adni a ckknek] 

Százezer előfizető 
az újságot. MiJ 

ohv1 k:s nvoHc-tizoldall 
yunyire valódi szeme 
fen!8 bam'sitatlan kön] 
M., hajszoljuk az éri 
j!'Ae£ség hajszol mm#
. a szenzációt, inkábbl 
szerkesztőségünk teli

ív
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1(4ki ismer etün- 
fettiink volna el>‘

' ba. De nem tét 
[emu soha. Eo-\ 
született meg V/i 

lével él és hal.
. esztegeth etettem 

|p kötelékében •- 
ittak meg. akik 
ptették magukat 

Elhúri tettunk 
[es sajtóuzletet 
I: szeméi^eker. 
lak eszmét, ::vz- 
|ii ye it.
\ßi ku'iv.srt é<‘ 

zt amikor ma- 
|i és annak rmm- 
ihet, hogy ez a

|j> presztízsének.
padunk ezen az

[roll mindig az 
I g] anyászkodás 

' síkra az ér­
és érdekeiért. 

|ndtuk meg az 
likőr az igazság 

járt. Sokszor 
széria >sztősége 

I; sokszor
parsaink legsze* 
at, de gyávák 

megfélemlítem 
És ezzel, azt 

Megbecsülést sze.
zsidóságnak, 

kék, de minden- 
Eioz, hogy egész 
áradjunk miaí.

I mi legnagyobb

Kelet régi v\ - 
bkrény megtelik 

4‘yedév egy kö-
1<I inns sorakozik

fcemetv e bexmök. 
•mber kezdtem 
ar fehér hajsza 
hlokom körül, 

gyötrődés vau 
kötetekben és 

5i esős ég. 
v. Nemsokára 

[a Talmud köte. 
tkjuk is olyan 
Talmiul kiadásé, 
szándékuk sem 

:ó nép e szent

1 vég i gsimoga' 
■n vielen ül fel 
■rdé-: érdemes

‘ikezik a fele­
im. nem volt el­
tolt elfecsérelt 

t az Uj Kelet 
tő ■ pii leiébe, 
éves lennék.

ifi

[922-ben
észt őségé

zsidó újságíró
Irta: jámbor Ferenc

Hogyan le5z. valakiből újságíró. 
Rejtély.
Nincs iskola, ahol, ezt a mesterséget 

I ‘onitanák. Diploma nem kell hozzá, ipar- 
I igazolvány sem. A pálya végén pedig 

egészen másvalami) integet, mint az 
anyagi jólét. Nem is> készül senkisem 
tudatosan újságírónak, a legtöbb zsurna- 
rszta csak úgy- lesz-, véletlenül/. Valami 
egészen másnak indiul. Rendes embernek. 
JöravaLó polgárnak és addig tanul jo­
got. technikát, vagy medicinát, amig ki­
köt valamelyik szerkesztőségi asztalnál. 

Hogy miért?
Hát ki tudná megmondani azt, nogy 

miért lesz valakiből péüdául kártyás ? 
Abban a kisvárosban, ahol a gyermek­
éveimet töltöttem el, az öreg doktor, aki 
egy még régibb világból maradt ott mu­
tatóban., egész nap nemcsak a lábával, de 
a leikével is úgy lótott-futottS a betegei­
hez, mint valami Dickens-figura. Elefánt 
csontból faragott halálfejes botjával és 
áldott jó karból szagával a jóságot, a 
rendet és a gyógyulást cipelte magával, 
ahová csak betette a lábát. Reggeltől' 
estig orvos volt. Estétől reggelig kártyá­
zott. Egyszer megesküdölt, hogy soha 
többet nem vesz kártyát a kezébe. Nagy 
eskü voll; majdnem belehalt. Úgy jár­
kált hetekig, mint a ketrecbe zárt mor­
finista, akitől egyszerre vették el az 
egész adagot. Rulett, lóverseny nem volt 
divatban a mi városunkban. Aki minden 
áron el akarta veszteni a pénzét, csak 
kártyán játszhatott. Az öreg doktor, aki 
a rettenetes eskütől még öregebb lett, 
addig töprengett és addig mesterkedett, 
inig kicsalta tőlünk, gyermekektől a' tár­
sasjátékunkat és két fakockán tizenkét 
r éhlovacskán és egy papendekli táblán 
félév alatti elvesztette azt egész vagyo­
nát.

Hajlama volt hozzá.
. Ilyen hajlam az újságírás is. Sok kí­
váncsiságból és még több fantáziából1 te­
vődik össze. A bőséges képzelőerő mo­
torja: megbocsátható dilettantizmus,
ame y megakadályozza az aprólékos rész­
ietekben való emrerüíést és egyszerre ér­
deklődik a leszerelési konferencia, a ko- 

’.ozn piri színházi előadás és még 
egaiátib ezeregy esemény iránt. Ez per- 
ve csak az egyik oldala az éremnek. Az 
érem másik oldala a szenvedély. Az 
osszesüritett mondanivalók szenvedélye­
den imádják a nyomdafestéket. A közölni 
akarás láza hajtja a tollat, amely mindig 
valaminek a szolgálatában áll. Csak a 
legritkább esetben az újságíró személyes 
szolgálatában.

Persze ez csak elméletben van így. A 
valóságos újságíró csak úgy hasonlít az 
f .méletihez, mint az ember a fényképé­
hez. E gyönyörű világban,, ahol a szédü­
letes technikai fejlődés nagyipart csinált 
; művészetből, irodai ómból, a színházból 

általában minden szellemi termék- 
hői is, az újság nem él légüres térben. 
Az újságíró sem. Egyre inkább produk- 
tl™a lesz az újságíró mindannak, ami 
körülveszi. Nagy nyugati országokban 
aatalmas sa.itopa.ota, csodálatos nyomda, 
■-'Zázezres példányszám és pazar fizetés 
veszi körül az újságírót. Az uiság a 
tröszt- _ ég kartel l vezéreknek a köldök- 
zvnórján csüng és ebbe az arany zsi­
nórba kapaszkodik bele az újságíró is. 
Kgy kisebbségi ujslágirót, pláne" zsidó 
újságírót, e csodálatos ékességek helyett 
ki nem fizetett nyomdaszámlák és meg- 

■me2ujuió árverési hirdetmények ölelnek 
körűi és e barátságtalan környezet hatá­
rozottan becsületesebb inspirátora a toki­
nak. mint. a legújabb rendszerű, de töké­
it esen kifizetett rotációs masina. Ezért 
lőhet újságíró tiszta típusát jobban 
Kitalálni a kisebbségi újságíróban, kü­
lönösen pedig a kétszeresen kisebbségi 
zsidó újságíróban.

keret árulnak, a másik fejében érdekes- 
( degc-t^ szenzációt. Egy becsületes new- 
í L°iki lap jóra való szerkesztője nem elég- 
j szik meg azza], ha egv repülőgép lezuhan 
I ^s. a Pdóta csak a >'ábát töri el, a leg­
hevesebben saját két kezével törné el a 

I i1 kakát, a szerencsétlen pilótának, mert 
I~.v érdekesebb vo'ina a riport, jobb címet 
J.l- Lne, a^i 'a c'kknek és a kényes igé- 
_' u_ százezer előfizető nem tartaná unal- 
h'Cvíiak az újságot. Mi, zsidó újságírók, 
7™ k:s nydlc-tizoldalas boltjainkban 
É- ' nyíre valódi szomorúságot mérünk 
XT ®s hamisítatlan könnyeket árulunk. 
1- ,n. hajszoljuk az érdekességeket, az 

'■e^esseg hajszol nrnket. Nem kevesei- 
mih * s^nzác!'ót, inkább sokaljuk, mert a 

szerkesztőségünk telefonján nem a ki­

adónak a zsebe csüng, a fülünk mell lett 
sokszor a szivünket is rá tapasztjuk a 
kagylóra és a szenzációkat együtt hall­
gatjuk a szívverésünkkel.

Ezért tudunk mi újságot csinálni 
szerkesztőségi extra repülőgép és külön 
sanghai tudósitó nélkül is. A modern 
nagyipari újságíró az eseményeknek csak 
az idegborzongató érdekességét éli át, mi, 
kisebbségi újságírók, magunkban hordjuk 
m.nd'azoknak, akiknek számára az újsá­
got írjuk, a fájdalmát.

És van-e nagyobb fájdalom e gömbölyű 
és mégis szabálytalan világban, mint a 
zsidó fájdalom?

Micsoda mesterség ez 1934-ben zsidó 
újságírónak lenni! Ég micsoda mesterség 
Gi zsidó lapot csinálni itt Erdélyben! 
Újságot Írni néhány százezer zsidónak, 
akik valaha száz rétegben emelkedtek 
egymás fölé, de akiket most, anélkül, 
hogy ők maguk észrevették volna, egyre 
tökéletesebben egy kalap alá gyömöszölt 
össze az idő.

Mi minden gyűlt itt össze a, fiókomban 
t zenöt év alatt. Hogy kellett vigyázzak 
arra, hogy az egyetemen megpofozott 
diáknak a nevét ki ne írjam, mert ha az 
anyja d olvassa nevét az újságban, talán 
el is ájul és hogy a kismaros! zsidó tánc­
est élvről szóló tudósításból Grün Lenké­
nek a nevét véletlenül se felejtsem ki, 
mert akkor az apja biztosan lemondja a 
lapot.

E háborgó zsidó közéletben, ahol a 
méltatlan szenvedések, a tiszta szándé­
kok, a jóravató alkotások a hiúságok vá­
sárával é.s a legmocskosabb üzletekkel 
néha szét választhatót lanifi keveredtek 
össze, megtartani mindig az egyenes vo­
nalat. Jobb meggyőződés ell enére engedni 
sokszor a magasabb szempontok könyör­
telen nyomásának g a pillanatnyi érdeke­
ket eladni a távolabbi célokért. E sok 
zsidót, ortodoxot és vallástalant, sze­
gényt és gazdagot, akik szüntelenül mar­
ják egymást, holott eltagadhatatlan sors­
közösségben élnek s maholnap úgy fog­
nak hasonlítani egymáshoz, mint két 
tojás, egyszerre kiszolgálni.

Persze, hogy nem vagyunk tökéletesek. 
De van-e még lap, amelyet annyi szem­
pont tart béklyóban, mint a zsidó újsá­
got? Amelynek segítenie kelj minden 
intézményt, amely a maradék erők meg­
védésére és egy uj úti kiépítésére fogott 
össze még akkor is„ ha e segítség meg­
kívánja, hogy dicsérjük az elnököt? Ezek­
nek az egyesületi híreknek gonddal kezeit 
tömkelegé mögül tartunk számon napról- 
napra minden sérelmet és minden jogos 
Panaszt és állítjuk össze kis gyűjtemé­
ny éti a nagy szenvedéseknek és ritka örö­
möknek. E keserű és fanyar hasábok 
mögül kell kidugjuk fejünket, hogy uj, 
de egyre inkább reménytelién harcba so­
rakoztassuk a betűket veszendőbe menő 
sorsunkért, de a zsidó mának fejünkre 
omló romja/!- között hitünknek és meg­
győződésünknek tizenöt év óta változat­
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Mert a dús hctbzósu KALODONT üdiíö és 
amellett kitisztítja a fogak közül a veszélyes 
baktériumokat és étel maradék okot.

Tehát: r.eggel és este —- KALODONT*
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lan húrján egyre nagyobb optimizmussal 
hirdetjük a zsidó tömegek számára az 
egyetlen ’lehetséges holnapot és adunk 
hirt minden uj házról, fáról, kútról és 
faluról, ami az uj zsidó földön épült.

Ilyen szenzációs és érdekes újságot 
tudunk csinálni, hála e csodálatra méltó 
éveknek, amelyeknek minden napja tarto­
gat a számunkra valami meglepetést.

Nekünk aztán igazán nem kelj verni a 
nagydobot, inkább a hangfogót keressük, 
hegy tompítsak a szót befelé és kifelé is. 
Pórázon ke)3 tartsuk a mindig sietni 
akaró szenvedélyt aiz ólomlábakon járó 
reálpolitikáért. Az: órák alatt készülő új­
ság szűkre szabott perceiben pedig, mi­
közben a szedőgépek éhesen várják a 
kéziratot; úgy kell gránitonként Lemérjük 
a szavakat és a mondatokat, mint a pa­
tikus a mérget. Mert szokás, már aiz, hogy 
az egy zsidóval azonosítják az egész 
zsidóságot. A zsidó újsággal pedig a 
zsidó olvasót. Ezt a ,rossz szokást nem 
felejtjük el egyetlen órájában sem a iap- 
csinálágnak. Minden percben gondolunk 
arra, hogy akarva, nem akarva nemcsak 
a magunk nevében beszélünk, hanem ki­
felé az egész erdélyi zsidóságot anga- 
zsáljuk minden mondatunkkal.

Ez a mi toliunknak a speciális rab­
szolgasága, annak a tolinak, amely egyéb 
teendői mellett tizenöt; év óta minden 
tisztes újság tradicionális szokása szerint 
ünnepel és temet; is, de még sohasem 
jutott eszébe,. hogy saját magát ünnev 
pel je meg.

Most az. egyszer kivételesen saját- 
magunkról beszéltünk. Tizenöt évenként 
egyszer nem olyan, nagy bűn. Ahogy 
végignézünk ezen a jubiláló szerkesztősé­
gen, estünkbe jut, hogy a zsidó újság­
író olyan, mint a tü, amely mindenkit 
felöltöztet és őmagu meztelen marad.

Varrtunk mi is néhány ruhát, egyik-
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Togal millió esetben bevált mint hatásos szer

Rheuma j Köszvény Ulőidegzsába
Spanyolnátha * Ideg- és főfájás « Hüléses megbetegedés

esetén.
Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ!

Semmiíele hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felrmi- 
' O 1 Éül *a*nl ^öbb mint 6000 orvosi véleményt! Toga* oiriia a hugysava 
1 * és így a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezze.

más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ók mim 
Toga!-t szednek most! Egy kísérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá­

rakban és drogériákban. Lei 5/. — . A Togal-tabietia svájci készítmény!

n ek-másiknak a szabása talán nem sike­
rült a Legjobban, azért volt köztük né­
hány egészen csinos köntös is -és mi itt. 
maradtunk meztelenüH 

Nem baj.
Hajlandóak vagyunk hozzáfogni a kö­

vetkező tizenöt esztendő, varra i valói hoz.

Verssorok

(AZ ÉHSÉG A KIRAKAT ELŐTT 
Lábadra l-efut a, véred.
Szemedre kijön a félsz.
Lábadra lefut a véred.
A szemeddel meg 
csak nézed.

Üvegről szádra jön a kéj.
Szájadra ráliheg a Múlt.
Üvegről szádra jön a kéj.
A szemeddel meg 
csak nézed.

A szemednek fénye van.
A szádnak szama van.
A szemednek fénye van.
Az üveg mögött 
kenyér van.

... te meg 
csak nézed? . . .

(JOSKE, A HEGEDŰSNEK ÉNEKE) 
Valahol messzi, 
mélyen,
a világnak a közepében 
van egy erősre feszített 
hegedühárfa, 
amelynek húrjain 
minden éjjel 
V'égigSir 
egy árva, 
kósza szél.
Öreganyának van egy 
lánya,
és mert öreganyó maga 
árva,
kétszer árva az ő lánya.
És
egyszer, éjnek idején,

* . •: :•
jött egy ócska — furcsa szél, 
jött egy ócska — furcsa szél. 
Öreganyónak van egy háza, 
lánya ül az ablakába, 
és történt egy nagy éjszakán, 
bejött a, holdfény az ablakán, 
bejött a holdfény az ablakán.
(A hold öreg csalogány).

* • -ÍT- '-
Öreg muzsikus a holdnak az anyja, 
ügyes
kézzel hegedül rajta 
és történt akkor éjszaka, 
hogy sirt a holdnak az anyja.
hogy sírt a holdnak az anyja.

*
Valahol messzi, 
mélyen,
a világnak a közepében 
van egy erősre feszített 
hegedühárfa, 
amelynek húrja-'m 
minden éjjel 
végigsir 
egy árva,
kósza szél. * ' ’

V ADLER HUBERT 7.1
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Schweici-gyártmány
Ízletes, könnyen emészthető, tápláló. Gyengélkedők, betegek, lábadozók, szop­
tatós anyák és csecsemők, növésben levő gyermekek, cukorbetegek, ideg- és

gyomorbajosok részére.

A BÖLCS, A POLGAR 
ÉS A MŰVÉSZ

AZ UJ KELET HALOTTJAI

Irta: SZABÓ BIBE

Éveink rövid távlatából még s zenti - 
mentális érzések rajzanak körül bennün­
ket, valahányszor egy-egy halottunkról 
emlékezünk meg, akibe „lelkünk belefo­
gó d ott“. Az Uj Kelet három halottjáról' 
emlékszünk meg a 'lap élsö jubileumán, 
halottakról, akik szellem tikkel és áído-za- 
tukkaL beleszövődtek e lap él étébe és 
ezen át Erdély zsidóságának tudatába és 
jobb ösztönébe. Nem lehet megiÜTetődött 
fájdalom nélkül gondolni rájuk, holott 
történelmi magasságokba jutotrak és az 
erdélyi zsidók, sőt a zsidó nép eszményé­
vé emelkedtek. Mindegyikükben! ezenfe­
lül annyi közvetlen és sajátos egyéniség, 
a megértésnek és nobi lit ásnak annyi Hel- 
kesültséga vibrált, hogy nem lehet» rájuk 
gondolni megindultság nélküli.

— Glasner Mose képe még a fiatalabb 
£s»dó generációnak is a szivében ragyog. 
Pátriárka. Tartásában és külsejében erő 
é? egyszerűség, a homlokán derii, az aj­
kán bölcseség. Egy erec jiszraéli zsidó
— a gálútban. Rajongója a cionii ideái­
nak és az arasznyi idő alatt — a cioniz­
musnak Erdélyben való föllendülésétől, 
amíg kivándorolt Jeruzsálembe — az Uj 
Kelet /inspirálója, baráti tanácsadója», 
hűséges támasza volt.

— A maguk lapja — mondotta egyszer
— támadja az asszimilációt. Pedig asz- 
szimilációs munkát végez. A zsidók rend­
re h ozzáasszumi 1 álód nak az Uj Kelet­
hez.

Büszkesége e sorok Írójának, hogy 
Glasner Mose ragaszkodott ahhoz, hogy 
jelen legyen minden cionista manifesx- 
tációjánál, beszédeinél és cionista célú 
utjain.

— Mert maga — szokta volt mondani
— a kevesek egjükej, aki megért engem. 

Pedig nem nehéz megérteni Önt,

ben jobb, vagy gyöngébb viszonyok kö­
zött, de egyre lobog a cionii vágyakozás. 

❖
Bergner Mór. őt ás az Uj Kelet halott­

jainak kell tekintenünk. Nemcsak azért, 
mert az alapítás anyagi eszközeinek je­
lentős részét nagyúri finomsággal, az 
adakozásnak legnemesebb gesztusával: 
bocsátotta rendelkezésre, hanem mert 
olyan egyéniség volt, aki korának salakos 
vonatkozásait távol tudta tartani magá­
tól. Magasra és élőre nézett.

Pesti ember volt. Amikor ide jött., ta- 
ián két évtizeddel a háború előtt, olya­
nok voltak az élet keretei, hogy azok 
között miniden, »igyekvő, dolgos ember 
-létalapot tudott szerezni. Fokozott szor­
galommal, üzleti ötlettel és mozgékony­
sággal a vagyon kilátásai is megnyíltak 
a kereskedő számára. De ezen a ponton 
már szerep jutott az emberi karakternek 
is. A legtöbb embernek az üzleti életben 
a fonákságai, a magával hozott, vagy 
ki tenyésztett béta ngs ágai: a kapzsiság, a 
munkatársak kizsákmányolása, az üzlet­
felek kirablása és hasonló aijacsonyren- 
düségek ugrottak élő és csak a legkeve­
sebbnek nemes'bede-tt a jelleme egyenes 
arányban, a vagyona gyarapodásával.

Bergner Mór a kevesek között is ki­
tűnt, Kitűnt az alkalmazottjaival szem­
ben tanúsított megértő bánásmódjával,

kitűnt az. üzletfelei és kollegái iránt váló 
korrektségével:, kitűnt üzleti és emberi 
becsületességével. Ezzel- a szellemével 
pedig kartársai: között és az üzleti világ­
ban iskolát csinált.

Tiszta kezű éís tiszt ál e/l kü férfi létére 
életutj-aiin nem kerülhette ki tehát a köz­
életi -tevékenységet. Az ortodox hitközség 
elnöke volt,, amikor megindult Erdélyben 
a nagyarányú cionista-munka, amelybe 
Bergner Mór szivvel-lélekkel kapcsa.ó- 
dott bele.

És áldozatkészséggel.

Fölismerte, hogy az uj történeti hely­
zetben mit jelent a íöiv ilágosiitás, az éb­
resztés és a védelem tekintet ében a sajtó. 
Odajött tehát a lap megalapítói táborá­
ba, hogy a zsidó népi fejlődést leglénye­
gesebb instrumentumát méltó kibontako­
záshoz segítse. Áldozott olyan mérték­
ben, hogy ez. áldozatok nől-küi ki tudja, 
megérhette volna-e a lap tizenöt éves ju­
bileumát?

A zsidó polgár mintaképe volt, köve­
tendő példa. Halottja az Uj Keletnek, de 
é’ő emléknél is több.

*
Újvári Péter is e-lt-ávOEott. A napilap­

pá átalakult Uj Kelet első idejében jött, 
egyéniségében és zsenijében képviselve 
a zsidó nép sorsát. Testi szenvedéseit el 
tudta csittitani szellemének egyre buzgó 
forrásával. Csodákról- irt, mert a maga 
személyében a S'zemme'j látható csoda 
volt,

Beteg néptest, amely a szellemével 
gyógyítja önmagát, csodákat váró és 
csodák teljesítését átélő, nép vagyunk, a 
köitő Újvári Péter pedig mindezek rep­
rezentánsaként jelentkezeti. Aki tevé­
kenységét a köz-elről látta, bámult ho­
gyan gyűrte le a testi bajok és a napi 
gondok ez er fejű sárkányát olyan szelle­

mi;- munkával, amely a kedély virágaival 
volt te-lehintve. Hogyan tudott humoros 
karcolatokat, size nemességtől: ragyogó pír 
pútokat, komikus emberekről novellákat, 
elmélyülést igénylő vezércikkeket» -drá­
mát és regényt: Írni ugyanakkor, ami- 
kor fájdalmak tüzeltek gyönge, esendő 
testében! Másokat a földhöz- vág és még­
se mm isiit ilyen sors, a költőt alkotóvá 
serkentette. Átszellemült arcán, könnyű 
járásán nem. látszottak az éjszakák gyöt­
rődései, Alkotásai? Gyöngyei az; irásmti- 
vőszeinek! Csupa gondozottság, üde-rég, 
csupa örökkön élő eszme és hangulat.

Bizonyos, hogy a zsidó népi fötlobba- 
K ás oknak közöttünk eltöltött éveiben 
Újvári! Péter árói érdeklődése uj irányba 
kanyarodott. Regényeket és drámákat 
irt, amelyekben a megujhodó zsidó nép 
fájdalmas méltósága jut kifejezésre. Tör­
téneti szemléletében és a történések meg­
ítélésében -erősen befolyásolta a zsidó 
reneszánsz. Alakult és alakított. Har­
minc éves ju billen mán eléje járultak a 
zsidó »ifjúsági szervezetek és ez legjob­
ban hatotta meg a művészt.

Élete legszebb emlékének őrizte a vi­
rágokat, amiket a. fiatalok nyújtottak át 
neki hódoló szavak kíséretében a Magyar 
Színház színpadán.

Az Uj Kelét is élete emlékei között a 
legszebbeknek őrzi a néhány évet, amit 
itt töltött körében Újvári Péter, a zsidó 
nép büszkesége és hajlhatatlanja.
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rabbi jegyeztem meg. Kolozsváron
már majdnem mindenki -cionista.

— Ez az, látja -—- és a szeme megvil­
lant. Lehet, hogy mindenki cionista, de 
még nem mindenki — zsidó.

Megértettem.

A Balfour-dekiaráeió évfordulóján 
Mármaros Szigetre kísértük nehányan. 
Gyönyörű, emlékezetes élmény volt. A 
ragaszkodásnak ég a nagyrabecsülésnek 
olyan spontán megnyilatkozását talán ö 
maga sem tapasztalta még életében. 
Fáklyászene, lovas-bandérium, depuíá- 
ciók, fejedelemnek kijáró tisztelgések. 
Nagyon megvolt hatva az öregur, az el­
fogódottságig.

Vissza jövet beszélgettünk a diadal ér­
zéséről és fogalmáról. És akkor elmon­
dotta, hogy valahányszor nagyobb sike­
rei vannak, mindig egy caddik szálló­
igéjét mondja magában. „Ha túláradó 
örömben van részed, ne ijedj meg. Eli 
fog múlni“.

— De ezúttal: — .tette hozzá — egé­
szen kiélveztem a boldogságot. Mert a 
nép leikéből lángolt és -inkább azt kíván­
tam, bárcsak örökké tartana ez a bol­
dogság.

Teljesedik is ez. a kívánsága. Amióta 
eltávozott az élők sorából1, a nép lelké-
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Konferálja: BÉKEFFI LÁSZLÓ! 
Játsszák: Rajnai Alice, Kökény 
Ilona, Hosvay Rózsi, Gárdonyi, 
Herczeg, Makláry, Pethes, Kő- 
váry, Komlós, Szőnyi Lenke, 
Ke-glevich Marietta, Sass Oliy, 
Götz Erzsi, Vadnay Éva, Hernády 
Gizi, Kompóthy, Fenyő, Vértes, 
Barna és a „Hacsek és Sajó“.

Legdrágább hely P 4.50. 
Vasár- és ünnepnap délután P 3.

Elismerten elsőrangú munkát 
szolid áron készít Roth cipész Chij, MemoraBdsilui 9.

Vidéki megrendelésnél mértéknek egy 
használt cipő beküldése elegendő

Ha igaz az a j 
badság az ember: 
az emberiség )l 
„mert ez a közkinj 
Vált és csak az á| 
ráhan található 
szó]) szónak régi 
igazi értelme, mij 
•den kifejezés és 
olyan metamorféi 
a világháború el 
ke ámulva ken* 
Jött, erőszakok 
változott az embl 
képzelése, a mail 
merőben más idq 
ra. ha ugyan eg. 
szabadsághósf ink] 
is elütök a. régiq 
kát az ugynevezá 
konysága a saját] 
uek képmására. Il 
•mivé a -szabad- ' í 

Egészen más il 
ság elképzeléséijd 
nak megfelelő -zj 
feltűnően megtl 
napjainkig. Mi n] 
a szabadságvágy] 
egész euibt ri ség 
szabadságáért ki 
-egyiptoinbeü [ 
szociális értelem! 
got, hanem elsőül 
nyelnek, a vallói 
alkalmazásénak 
lenné tétele voltl 
-egyaránt. Az ege 
helyesen választ! 
semmisítésére il 
azt az eszközt, ; J 
vezet a célhoz; J 
vallást, ennek -il 
semmisítése föltj 
volna a zsidóság 
.symmisülését. A 
is ezt a rendszeri 
át. De mert a 
nyomatán miatt 
áttértek az as 
jól tudván azt- 
nyezö népek ted 
nélküli beolvadd 
hogy a zsidó néj 
jója végleg elsii

A inierájimbe| 
csávából is a V- 
ság vezette ki ; 
lehetőség kell ; 
saját valláwtört 
be életét, ez elé 
emelkedjen a 
tőből. A zsidó 
tas emberi szed 
len fizikai vágj 
ban nyer ki fej ej 
uek, a jónak,
„r.ék érvényre .pl 
lati életbe való] 
Amit a zsidó 
A zsidó Tan őri 
cipóimmá valói 
megtestesült zsl

Ezzel nyer pd 
detü tör vény ko] 
a zsidó nép éle] 
rajimboli kiv< 
ssidő nép szólej 
vény el őre veteti 
emelte arra a. 
tatra, amely ti 
vezette a diadz 
kai rabláncokká 
Se őseinkről a 
lyosabb nyomo] 
Ez feltételezte 
bet őségét

A zsidó tradl 
deme a kiszabaf 
tlépnek, hogy 
kultuszok és 
felvétele és el| 
nagy anyagi 
nélkül megtart 
nem változtattj 
beállítottságát I
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ALAPOS TISZTÍTÁSÁRA 

CSAK VIM VALÓ

a kedély virágaival 
kan tudott humoros 
less égtől ragyogó pi? 
Titerekről noveilákar,

I vezércikkeket;, drá 
ugyanakkor, ami­

tek gyönge, esendő 
I földhöz vág és meg- 
J a költőt alkotóvá 
gnü I* arcán, könnyű 
L k az éjszakák győr­
it iyör. gye; az: irásmü- 
londozottság, üde-rég. 
fczme és hangulat.

•sidó nép: fÖLlobba- 
_ eltöltött éveiben 
laeki ődése uj irányba 
leket és drámákat- 
legujhodó zsidó nép 
1 jut kifejezésre. Tör­
lés a történések meg- 
ffoiyásojta a zsidó 

és alakított. Kar­
ín eléje járultak a 
Izetek és ez legjob- 
Büvészt.
lékének őrizte a vi­
tatni ok nyújtottak át 

-eretében a Magyar

tte emléke: között a 
néhány évet, amit 

ivari Péter, a zsidó 
allhatatlanja.
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, szop- 
leg- és

értéknek egy
lesendő

A SZABADSÁG ÜNNEPÉRE
- PÉSZACHI GONDOLATOK -

Irta: Gabel Sándor (Oradea)

Ha igaz az a közhely, hogy a sza­
badság az emberiség közkincse, akkor 
az emberiség régen elszegényedett, 
mert ez a közkhies elvont fogalommá 
vált és csak az ábrándozók lelki szótá­
jában ta lakható fel. Megváltozott e 
szép szónak régi, köztudatba átment 
igazi értelme, mint ahogyan sok min. 

■den kifejezés és fogalom értelme ment 
olyan metamorfózison keresztül, hogy 
a világháború előtti generáció gyerme­
ke ámulva keresi annak mai kifordi* 
.rótt, erőszakolt magyarázatát. Meg­
változott az emberiség eszménykép-el­
képzelése, a mai kor szabadsághősei 
merőben más ideálokért szállnak sík­
ra. ha ugyan egyáltalán vannak ma 
szabadsághőseink. Az életprincipiumok 
is elütök a régiektől, átformálta azo. 
kát az úgynevezett korszellem változé­
konysága a saját jól felfogott érdekei* 
uek képmására. így lett relativ vala- 
•.mivé a szabadság-eszme is-

Egészen más konstrukciójú a zsidó- 
-ág elképzelésében élő, az ő ideáljai­
nak megfelelő szabadság-eszme, amely 
f eltűnőén megtartotta aktualitását 
napjainkig. Mi még őskorában tartunk 
a szabadságvágynak, amikor még az 
egész emberiség elsősorban a vallás 
szabadságáért küzdött. A zsidó nép 
-'gyiptombeli elnyomatása nemcsak 
szociális értelemben jelentett szolgasá­
got, hanem elsősorban vallási intéznie* 
nyelnek, a vallástörvények gyakorlati i 
alkalmazásinak meg gátlása és lehetet- • 
lenné tétele volt az eszköz és a végcél 
egyaránt. Az egyiptomi uralkodó nép 
helyesen választotta a zsidóság meg­
semmisítésére irányuló törekvésében 
azt az eszközt, amely a legbiztosabban 
vezet a célhoz; gyökerében támadni a 
vallást, ennek sikeres legyőzése és meg 

,semmisítése föltétlenül magával hozta 
volna a zsidóság nemzeti és népi meg. 
-mm isii lését. A zsidó nép ellenségei 

is ezt a rendszert követték évezredeken 
át. De mert a valláshüség éppen az el­
nyomatás miatt még intenzivebbé vált, 
áttértek az asszimilációs politikára, 
jól tudván azt, hogy a zsidóságot kör* 
nyező nó]>ek tengerébe való marad ék - 
nélküli beolvadás is alkalmas arra, 
hogy a zsidó nép sokat hányatott ha­
jója végleg elsüljed jen.

A micrájimbeli erkölcsi siilyedés mo­
csarából is a visszanyert vallásszabad, 
ság vezette ki a zsidó népet. Csak a 
lehetőség kell ahhoz, hogy a zsidóság 
saját vallástörvényei szerint rendezze 
be életét, ez elég volt ahhoz, hogy ki­
emelkedjen a kétszáz éves morális fér* 
tőből. A zsidó szabadság nem az alan* 
tas emberi szenvedélyek, a fékezhetet- 
len fizikai vágyak korlátozni lanságá­
ban nyer kifejezést, hanem a. nemes­
nek, a jónak, a kifinomult erkölcsi ér. 
.r,ék érvényre juttathatása és a gyakor­
lati életbe való átplántálhatósága az, 
Amit a zsidó szabadság eszme áíhitoz. 
.1 zsidó Tan örökigazságainak életprin* 
eipiummá való átvihetősége: maga a 
megtestesült zsidó szabadság.

Ezzel nyer polgárjogot az isteni ere­
detű tör vény komplexum, amely nélkül

zsidó nép életképtelen lenne. A mic- 
rajimboli kivonulásnál áthatotta a 
zsidó nép széles rétegeit a zsidó tör­
vény előrevetett szelleme, amely íeL 
^melto arra a szabadságszerető magas, 
latra, amely tisztultabb atmoszférába 
vezette a diadalittas tömeget, A fizi­
kai rabláncokkal egyidőben hullottak 
Se őseinkről a lelki rabság sokkal su* 
lyosabb nyomot hagyott kötelékei is. 
Ez feltételezte az igazi megujhódárs le­
hetőségét *

A zsidó tradíció szerint legfőbb ér­
deme a kiszabaduláshoz az volt a zsidó 
népnek, hogy az őt környékező idegen 
kultuszok és kultúrák dacára, az ezek 
felvétele és elismerése által nyújtott 
nagy anyagi előnyökre való tekintet 
nélkül megtartotta népi sajátosságait 
nem változtatta meg sem belső lelki 
beállítottságát és a külsőségekhez,

amely nemzeti karakterét- tükrözte visz 
sza, is görcsösen ragaszkodott. Párat- 
hm szívóssággal ragaszkodott a leg. 
lényegesebbhez, az ősi hithez, a szó. 
rnoru, kilátástalannak látszó sivár jö" 
vője ellenére is. A peszaeh magasztos 
ünnepe mementóul szolgál arra nézve, 
hogy a végleges megváltás előtt egy 
belső megváltásnak, egy telki átformá­
lódásnak kell jönnie és csak ezután 
jöhet a zsidó nép igazi szabadság ün­
nepe, Őseink mindenhez ragaszkodtak, 
ami régi, ami bevált, ami a zsidót ka. 
raktérizálja. Nevükben, nyelvükben és 
ruháizatukban is kitartottak a tradíció 
mellett, mert a bevált régiekhez való 
törhetetlen ragaszkodása nem maradi. 
Ságot, de elvhü séget, kitartást és a jó, 
a nemes konzerválását jelenti, mert 
mindez a zsidó tradíció ősrégi elpusz­
títhatatlan talajában

TAKARÍTÓNŐ 
A DOBOZBAN
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gyökerezik. ^ ^ i
Az elnyomott rabszolgaságnak ki* 

járó korbács ütések újból elsuhognak 
Izrael fiainak meggyötört teste fölött. 
Az idő kereke visszafelé fordul, újból 
gonosz elnyomóink kezeibe estünk visz- 
sza. Beteljesedett a zsidó sors német- 
országi testvéreink fölött és a jó Ég 
tudja, mit hoz a jövő a többi zidó test­
vérekre. Az emberiség prédájául oda­
dobott zsidó tömegek ismét kiszolgál, 
tattak vérszomjas hordák kedvtelései­
nek. És most nincs Mózesünk, aki a ki* 
vezető utat megmutatná.

Amidőn az előírás szerint, a zsidó 
apa a szabadságot szimbolizáló kénye­
lemben elbeszéli gyermekeinek az 
egyiptomi kivonulás csodás részleteit, 
elszorult szívvel gondol szörnyű sors­

ban élő üldözött testvéreire és félve, 
reszketve várja az öntudatra ébredő 
gyermekietek skr upojozitásainak meg. 
nyilvánulásót. hogy vájjon ez- hát a 
zsidó szabadság, amelynek ünnepét ün­
nepeljük? . . . ,,Izrael fiai mentek fel 
emelt kézzel“ mondja a szentirás. A 

> felemelt kéz nálunk nem a megadást a 
megalkuvást jelenti, ezzel is különbö­
zünk a többi népektől. A felemelt fő, 
mert bízunk egy megértőbb, egy tisz" 
tultabb oszméjii kor eljövetelében. 
Tartsuk ezt szüntelenül szemünk előtt 
göröngyös életútunkon és felemelt fő­
vel, emelkedett kedélylyel, bizakodó 
lelkülettel várjuk a zsidó szabadság­
ünnepnek. a peszaeh leoszid-nak dicső 
eljövetelét . . .

Tizenöt év nvenméileee
Irta: Dl Ligeti Sándor

Tizenöt év nagy idő aa embert életben, 
ae az a tizenöt év, mely áz Uj Kelét első 
megjelenése óta éltéit, „nagy időket“ je­
lent az egész erdélyi zsidóság életében. 
Ezóta járja a kisebbségek nehéz és küz­
delmes útját, ezóta kevesli szellemi és 
anyagi létének uj lehetőségét, ezóta vál­
lait kényszerű, uj föladatokat s ezóta lett 
útmutatója, tanácsadója,, minden: meg­
mozdulásának hü tükre az. Uj Kelet. Aki 
végiglapozza azokat a hatalmas kötete­
ket, melyekben tizenöt évfolyam Uj 
Kelet minden számát egybegyüjtötték, 
mim ahogy a napokban én is megtettem, 
ha akármilyent kevéssé érzelgős lélek is, 
nem nézheti elfogódottság és meghatott­
ság nélkül azt a munkát, melyet az uj 
zsidó ujságirósi ennek a lapnak ha­
sábjain évek sora alatt teljesített.

Boldogan és büszkén osztozhat ont én 
is abban az örömben, hogy az Uj Kelet

munkájában, ha akármilyen szerény 
mértékkel is, de jómagam 'is résztvettem, 
s hogy egyike lehettem az elsőknek, akik 
az erdélyi zsidóság célkitűzéseit és prog­
ramját tisztázni és meghatározni segítet­
tem. Akkor, mikor még a politikai és 
uralmi helyzet sem volt kialakult, ami­
kor az erdélyi zsidóság jórésze meg túl 
zavarosnak ítélte az időket, semhogy 
határozottam állást foglaljon, tizenöt: 
évvel ezelőtt, 1919. június 12-én jelent 
meg első cikkem az Uj Keletben. Három 
irányban mutattam rá akkor a cselekvés 
és szervezkedés szükségességére. Az első 
a politikai volt. A második a gazdasági, 
harmadik a kulturális program.

Mit teljesítettünk mindebből az elmúlt 
másfél évtized alatt? Politikai téren az 
Országos Zsidó Párt a teljesítmény. Alig 
néhány éves alakulás, a kezdeti sikerek 
után — igaz, főleg külső okok folytán —

„NATIONAL!" ALTALANOS
biztosító társaság bhchksií
Alapittatott 1882. Alaptőke25,000.009 Tartalékalapok 1932 dec. 31-én 224.982.808 Lei

Eltagad biztosítási aláírtatokat
TŰZKÁR
BETÖRÉSES-LOPÁS 
BALESETBŐL EREDŐ KÁR 
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSE 
RABLÁS
VASim ÉS HAJÓSZÁLLITMÁN Y OK­
NAK ELEMI ÉS LOPÁSOS KÁRAI

ELLEN
Életbiztosításokat:

HALÁLESETRE ÉS ELÉRÉSRE 
orvvsi viasgálattal és anélkül

Sorsolásos nepbiztositásokat
30.000 és 20.000 tejes címletekkel.

Havonként megtartaná# hasasokkal,

Ä tenelőnyttscbb feltételek!
Mortem kombinálták

Kénviselet az orszáo minden városában

parlamenti képviselet nélkül, erőteljes 
szervezet hijján, inkább csak keret, mint 
valóban népi szervezet.

Gazdasági téren ugyancsak kevés az 
eredmény. 1919-ben a zsidó tőkék egysé­
ges összefogásának .szükség ességére, 
zsidó bankok erős szervezetének kiépíté­
sére utaltam. Sajnos, alig történt va- 
tenii1. A nagy átalakulás hatalmas zsidó 
tőkéket semmisített meg, melyeket nem 
állították idejekorán. koRektiv érdekek 
szolgálatába^ különben talán megment­
hetők lettek volna, s az azóta felépített 
Mshitelbankok szervezete, mint a leg­
utóbbi szomorú események mutatták, 
ugyancsak mögötte maradt a hozzáfű­
zött várakozásnak. Pedig volt elég szak­
emberünk, s van most is, de a kiválasz­
tás az egész vonalon roszu! sikerült és 
hiányzott az energia, és áldozatkészség is 
íUfc erdélyi zsidóság céltudatos gaz­
dasági megszervezésére.

Kulturálfis téren az iskolák érd ést he­
lyeztem előtérbe. Azóta megszületett és 
elhullott a Tarbut, s csak a ‘legutolsó 
időkben ver ugyancsak gyenge hullámo­
kat az Erdélyi) .Zsidó Iskolaegyesület 
kérdése. Pozitívumként mindössze ‘ a te­
mesvári és nagyváradi zsidó középiskolá­
kat könyvelhetjük eh

Szomorú megállapításnagy erőfeszí­
tések és súlyos anyagi áldozatok mellett 
sem tudtuk egyik kormányban sem el­
érni a kívánt eredményt-. Ez tizenöt év 
megvalósításainak mérlege.

És mégsem léhangóltság és elkesere­
dés Íratják e sorokat, Ellenkezőleg. Nem 
is szabad, hogy ünneprontó'k JegyünS S 
tizenötévé« Uj Kelet hasábjaim. De 8« 
kel} verjük a zsidóság lelkifismeretét, uj 
lelkes megmozdulásra kell, hogy késztes­
sük, egy másfél évtizedes program vár 
még megvalósításra. Ha hibáztunk a 
múltban, ki keli küszöbölnünk ezeket a 
hibákat, mulasztásokat. Uj munkára kell. 
hogy összefogjunk, s ebben a mai vál­
ságban is meg keli, hogy találjuk a ki­
utat, Az élet folyik tovább és tölünk 
függ egyedül), hogyan irányítjuk.

A politikai szervezkedést folytatnunk 
kelT. A még meglevő fogyatékos gazda­
sági erőket egyesítsük a támasszuk fel: 
az elproletarizálódott kis egziszíenciákat. 
Kishitelbankjaink szervezetét uj központ 
életrehivasával építsük át. Az iskolakér­
dést, az ifjúság nevelését, életpályákra 
.irányítását tartsuk állandóan napiren­
den. Ne vegyük le a szemünket róla.

Ezekben a feladatokban velünk van a 
zsidó napisajtó, az Uj Kelet. Nélkülöz­
hetetlen szellemi órányi tója az erdélyi 
zsidóságnak, melyet ezért teljes odaadás 
sál és áldozatra készen támogatnunk 
keik Tizenötéven át, de különösen aa 
utóbbi években ez a támogatás is gyenge 
és hiányos volt. Az Uj Keletet azonban 
fenn kefll tartani és meg kéül erősíteni.

Szeretném, ha újabb tizenöt év múlva, 
ennek a lapnak a hasábjáin számolhat­
nék be ismét. mH váYott be az erdélyi 
zsidóság a régi célkitűzésekből. És sze­
retném, ha betelj esed és ékről írhatnék.

D. MOCIORNITA
gyári lerakatában CQuj, Reg, Maria 3. 

Olcsó húsvéti árak!
Női trotteur cipő I-a Lei 260.—
Férfi félcipő barna I-a Lei 350.—
Gyermek lakkcipő I-a Lei 125.—

Garantált minőség!
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Apró k
Még; jóformán ki 

.,Tarbuth“ kemény, 
2<?tü padjai közül, J 
dóvei ezelőtt első 1 
látott az Uj Kelet j 
középiskola és a zs 
aikusan egészített élj 
koron. A nemzeti 
lázának e két intői 
pozitív zsidó széllé 
és konzerválásának 
buth padjaitól a s| 
jig rövid, volt az 
A zsidó iskola azon 
elszéledtek a szélié 
ba és aligha román] 
a osztálytá.rsak lelj 
hogT tízéves találkd 
tőben jönnek majd] 
azonban megmarad 
jnármár sárguló la] 
„legszebb évtized“ | 
szerű történetét. Mj 
az ember által önmi 
szerű randevú. Del 
nem érdektelen. A 
lett ott rajzik az 
nek, amelyek nem 
a lenyomta tóit moij 
a reminiszeneiája 
nem voltak vissz; i

Az újságíró élni 
•nem egyéni do.gl 
függnek össze, amj 
tik és emberekkel, 
nagy nyilvánosság [ 
nek. Különösen állj 
munkatársára-

Az alábbi sorok 
és emberekről szólni 
pillantás során bukj 
jegyzetekből, avas 
ja Írói.

Az első komoly 
kétségtelenül Vaid; 
tam. Haja akkor m 
resedeít és a barát 
Mániához fűzték, 
volna kétségbevon n 
csillogott változat.1 
mondásainak, apei 
hegyes, mint ma 
korodó bajusza. Mi 
d ésével. Man iu h o:
kapcsolatosan sok 
utóbbi időben Yai< 
-só intervju óta fob 
során megadódott 
ség, hogy bepillanl 
helybe, amelyben 
tikai elgondolásai 
nek.

Nos, ha az anfis 
zására elfogadjuk 
definícióját, akkor 
tekinthető am sz<-iz 
gyár uralom elleni 
sában formálódott 
múlt kitörölhet' tie 
is. Vaida ennétíog’ 
van zsidókérdés é> 
oldani. De hogyan 
mondotta:

— Nézze csak, M 
biában nagv töméi 
dók, Munten iában, 
alig van belőlük, 
egymáis elől is eles:

ismeri
st.

Kérje „A HA3 Ű

a legjobb minőség olcsó áron
az összes lerakatokban és Serilana elárusítóhelyeken:

TIMISOARA: l. Bul. Rendé Pe^ínand
(Lloydséi)

1» Sít. Primaries (Many. Áll, 
Hííelbaak palota)

II» Széitaíér 2»
IV» BmI» Berthel®! II» 

(Sertlasaa S» Ä»)
mm Paláiul MinorlflSer
cím MemoraiitEuluí 7»

Rémié FeNHnand ih
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Apró képek nagy emberekről
Irta. KASZTNER REZSŐ

antiszemitizmus önként adódik- Nem Megérkeztek
nagy választékban

tavaszi és nyári

francia, angol és bellőldi

niha és ka bél­
szövetek

francia selyem különlenesséaek
imprimé crepe de chine 
matt flamisol 
selyem marocaine 
sima és schottis tafft 
pettyes és pepita selymek 
Pied de Poule

Bútorszövetek, szőnyegek és függönyök
nagy választékban és leszállított árakban

Szabó ienö Rt.
nagyáruházéba tini

Telefon 4-79.
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Még: jóformán ki sem kerültem a 
„Tarbuth” kemény, de boldogemléke' 
zetü padjai közül, amikor tiz észtén, 
dóvei ezelőtt első Írásom napvilágot 
látott az Uj Kelet hasábjain. A zsidó 
középiskola és a zsidó napilap harmo­
nikusan egészítették ki egymást ak. 
koron. A nemzeti megújhodás alkotó 
lázának e két intézménye végezte a 
.pozitív zsidó szellem életrehivásának' 
es konzerválásának munkáját. A Tar* 
butk padjaitól a szerkesztőségi aszta­
lig rövid volt az ut és természetes. 
A zsidó iskola azóta megszűnt, diákjai 
elszéledtek a szélrózsa minden irányá­
ba és aligha romantikus emlékké fakul 
a osztálytársak lelkes elhatározása, 
hogy tízéves találkozóra a jaffai kikö­
tőben jönnek majd össze. Az Uj Kelet 
azonban megmaradt. Visszaforgatott, 
máranár sárguló lapjain megtalálom a 
„legszebb évtized“ alapjábanvéve egy- 
szerü történetét. Minden jubileum egy 
sz ember által önmagának adott, kény­
szerű randevú. De a visszapillantás 
nem érdektelen. A leirt élmények mel­
lett ott rajzik az emléke események­
nek, amelyek nem voltak elmondhatók, 
i lenyomtatott mondatok között ott él 
H reminiszeneiája szavaknak- amelyek 
nem voltak visszaadhatok.

Az újságíró élményei rendszerint 
r.em egyéni dolgok. Eseményekkel 
függnek össze, amelyek a. közt érdek, 
ük és emberekkel, akik állandóan a 
nagy nyilvánosság fényében sütkérez­
nek. Különösen áll ez egy zsidó lap 
munkatársára.

Az alábbi sorok ilyen eseményekről 
és emberekről szólnak- A tízéves vissza 
pillantás során bukkantak fel, kallódó 
jegyzetekből, avas ujságlapok hasáb­
jairól.

*

Az első komoly politikai interv jut 
kétségtelenül Vaida Sándorral csinál­
tam. Haja akkor még csak alig alig de­
resedéit- és a baráti szálakat, amelyek 
Maniuhoz fűzték, senki sem merészelte 
volna kétségbevonni. Csak cvikkere 
"kilógott változatlanul gunyorosan és 
mondásainak, aperszüinek epés éle volt 
kegyes, mint ma is fiatalosan felkun- 
korodó bajusza. Miniszterelnöki műkö­
désével, Mániához- való viszonyával 
•mpcsolatosan sok szó esett az 
utóbbi időben Vaida Sándorról. Az el­
ső intervju óta folytatott beszélgetések 
során megadódott számomra a lehető­
ség, hogy bepillantsak a szellemi mű­
helybe, amelyben Vajda Sándor poli­
tikai elgondolásai- akciói megszület­
nek.

Nos, ha az antiszemita meghatáro­
zására elfogadjuk Mikszáth Kálmán 
definícióját, akkor Vaida Sándor nem 
tekinthető antiszemitának. Vaida a ma 
gyár uralom elleni harc nacionalizmu­
sában formálódott politikussá. Ez a 
múlt kitörölhetetlenül él lelkében ma 
is. Vaida ennélfogva hisz abban, hogy 
van zsidókérdés és hogy azt meg kell 
oldani. De hogyan? Egy ízben ezeket 
mondotta:

— Nézze csak, Moldovában, Beszará- 
biában nagy tömegekben élnek a zsi. 
dók, Munteniában, Olteniában viszont 
alig van belőlük. Ahol sokan vannak, 
egymás elől is eleszik a kenyeret és az

gondoltak önök arra, hogy jó volna a 
sűrűn lakott területeket valahogyan 
tehermentesíteni? Kolonizálni őket, 
más országrészeken, külön, nekik jutta­
tott földdarabon? «

—■ A zsidó tömegeknek nem lesz ez" 
ellen kifogásuk — válaszoltam. — De 
vájjon az állam1 megadja-e hozzá az 
anyagi lehetőségeket, az adminisztra­
tív támogatást. És mit fognak szólni 
azok a parasztok, akik közzé akarják 
majd telepíteni őket?

Vajda, nem válaszolt. Hátradőlt a 
íötöjjben, gondosan, tempósan rágyúj­
tott pipájára és mélyen elgondolko­
dott. Ekkor éreztem először, hogy Vai­
da Sándor nem gyűlöli a zsidókat, de 
jobban szeretné, ha Romániában nem 
volna, zsidókérdés. A könyvekkel kipár 
názott, szűk dolgozószoba falairól Ho* 
ria, Closca, a román parasztlázadók ké­
pei néznek le a látogatóra, és okmá­
nyok, felvételek az erdélyi románság 
harcaiból. Ezek a képek és ilyen emlé­
kek élnek Vaida Sándorban, midőn 
négyórás audiencián fogadja vü-lea 
Codreanut és vele a román ifjúság nem 
zeti orientálódásáról tárgyal. Mozgal­
mas ifjúsága volt, diákéveit viharos 
események tették _ színessé és Vaida a 
mai napig megőrizte temperámon túrná! 
ban. ezt a d iákos kedélyt. Az, hogy fia­
talok csinálták, elegendő Volt számlára 
ahhoz, hogy szimpatikusnak lássa Cod 
reanu mozgalmáit. Előkelő román csa­
lád sarja, jómódú földbirtokos gyer­
meke. Származásában, neveltetésében, 
arisztokratikus karakterének kialakuló' 
sában egyetlen momentum sincs, amely 
Vaida Sándor gondolkodásmódját más 
irányban befolyásolhatta volna-

Mindez természetesen nem változtat 
a tényeken. De tahin könnyebben érthe 
tővé teszi belügyminiszteri és miniszter 
elnöki működésének eseményeit.

Az intevvju csak a legritkábban adja 
pontosan vissza azt és úgy, ahogyan 
a nyilatkozat elhangzott. Vaida Sándor 
például mindig többet mond, mint 
amennyit meg lehet, Man in Gyula vi­
szont mindig kevesebbet, mint ameny- 
nyit meg kellene Írni. Vaida fenntar­
tó« nélkül mondja ki, amit akar, Má­
niánál az általános kifejezések titok­
zatos csuklyáját öltik magukra a mon­
danivalók. Vaida szemei hol mosolyog­
nak, hol elborulnak, Maniu szürkéskék 
szemeiből változatlanul ugyanaz az az 
átható, semmilyen belső emóciót el nem 
áruló pillantás szegődik a partnerre. 
Szemedbe néz és hiába próbálsz olvas­
ni a pillantásban. Érzed, hogy az csak 
látszólag nyugszik rajtad, a valóságban 
valahol messze jár.

Egyetlen egyszer találtam Maniut 
nyíltabb hangulatban és azóta őrzöm 
emlékét annak, hogyan látja a. zsidó- 
kérdést Maniu. 1930 augusztusában, két 
hónappal az uralkodó hazatérése után 
kirobbantak az első konfliktusok a leg­
felsőbb fórum és Maniu, akkori minisz 
terelnek között. Maniu Szovátára vo­
nult vissza* hogy rendbehozza egész, 
ségét és talán az idegeit is. Napfényes 
vasárnap délután kerestem fel a Bo;la- 
villában. Éppen Vaida Sándorral érteke 
zett, ellenben meghívott másnapra, szó

ká-sos reggeli sétájára a szovátai he­
gyek közzé. Heggel félhétkor vártam 
villája előtt. Elindultunk, kettősben 
és délelőtt tizenegy órakor tértünk 
vissza a kirándulásról. Négy és fél 
órán keresztül csak akkor szakadt meg 
néha a beszélgetés, ha megállottánk, 
hogy valamelyik magaslati pontról gyö 
nyörködjünk a fürdőhely természeti 
panorámájában.

A borsai tűzzel kapcsolatosan ke­
rült szőnyegre a zsidókérdés. Maniu* 
Vajdával ellentétben úgy látta, hogy 
a demokratikus fejlődés magával kell, 
hogy hozza az antiszemita kedélyek 
fokozatos lecsillapodását. Annái éle­
sebb szavakat talált viszont a zsidó 
sajtóra.

— Az mégis csak különös, hogy ha. 
rom vizsgálatot rendeltem el Borsán, 
egyik sem vezetett arra a megáillapi. 
tásra, hogy ott gyújtogatás történt 
volna, és a zsidó sajtó mégis ennek el­
lenkezőjét állítja. A külföld is fel van 
lármázva. El sem képzelik, miyen 
rossz szolgálatot tesznek az ilyesmi­

vel saját ügyüknek.
Elmondottam, hogy magam is jár­

tam Borsán, de a látottakból nem azt 
a meggyőződést merítettem, amit a 
kormány hivatalos közegei. A kemény 
szavak mindenesetre megleptek- Maniu 
valahogy másképen élt a mi tudatunk­
ban.^ Próbáltam szőnyegen tartani a 
zsidókérdést, de nyílt nyilatkozattételt 
hiúiba vártam. Hasonlatokat hoztam 
fel. Az országok közül — mondottam 
— ahol a zsidók nagyobb számban él­
nek, egyedül Lengyelországban - aktiv 
az antiszemitizmus, másutt, mint Ame­
rikában például, nyoma sincs ennek a 
szellemnek. Mania rámézett és közbe* 
vágott:

—De Amerikában is vannak étter­
mek, amelyeknek^ héjáira távra ki van 
írva: zsidóknak és kutyáknak tilos a 
bemenet . . .

Elhallgattam. Könnyű lett volna 
replikázni. hogy ez még nem bizonyít 
semmit, hogy egy ilyen izoláHt esetből 
nem lehet az egész amerikai Unió szel­
lemére következtetést levonni, hogy

A világ mind a négy táján
TRILYSINismerik ét

ssedáláfe a
Mem pisseiecihlt, hanem avioszer? az eívcsi íKdsmáitv Setmlabb vfvmiiiya

biológiai halerősítő hatását, mely ntCgSZSl nlCÍ ha|-
hullásl, hoipaképződésl és elősegíti a hal 
növéséi.

Kérje „A HAJ ÉLETTANA” cimü könyvecskét. Kapható minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban

Főlerakat Románia részére:

Rózsa M. Royal Droguería Cluj, Plata IMríí 26.
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bidet-hez, zuhanyhoz

15 perc alatt
fürdőhöz!

Rudvas lemez

I Ep).

mmIMI

®S#5

■

OJ EHLB1OLDAL.

tt a

SZOMBAT, löd

SZOMBAT, 1934. március 31.

ott nem verik bt* 1 az ember fejét, hogy 
zsidók komoly pozíciókat tölthetnek lie 
az állam legfelsőbb vezetésében és egye 
bek. De nem volt miért válaszolni. 
Nem a replika volt a fontos. Az volt 
az érdekes, hogy Maliin Gyula számon- 
tart egy ilyen jelenséget, és, adott eset­
ben argumentumként is felhasználja-

Több szó nem esett közöttünk a zsidó 
kérdésről. De attól a pillanattól kezdve 
nem lepett meg, ha a nemzeti paraszt- 
párti kormányzás a zsidósággal szem­
ben nem jelentett több jóindulatot, 
mint az előzők, vagy az utánakövetke* 
zők.

Természetesen, előkerülnek a notesz- 
hői kevésbé fajsulvos, de talán nem 
kevésbé érdekes feljegyzések is. Ami­
lyen mértékben gyűltek ezek a jegy­
zetek, olyan mértékben győződött meg 
az újságíró arról, hogy a közéleti nagy 
ságok a közvetlen érintkezésben, ben­
ső intimitásukban mennyire mássok. 
mint ahogyan ők a közhitben élnek. 
Ki hitte volna például, hogy Pietro 
Mascagni, a Parasztbecsület zseniális 
komponistája a legpéldátlanabb pa­
pucs. akit csak kitalálhatott a karrika- 
turista fantáziája. A kolozsvári operá­
ban dirigált. A próbán egy ismeretlen 
hölgy helyezkedett el háta mögött. A 
mester őszbecsaiVarodó mii vészfejével, 
markáns vonásaival, mintha csak hús­
ból és vérből formált szobrász! remek 
volna. A hölgy a háta mögött a kövér 
mészáros nem kevésbé húsos feleséget 
testesíti meg. Őnagysága nehezen ^ lé. 
lekzik, és parancsokat osztogat. Nem 
tetszik neki a rendezés, lekopogtatja

Férfi dívatkalapok
-egolcsóbb beszerzési forrása.

már 100 leitől
kezdve. Minden modern színben és 

formában.

Welsz Siegfriednéi
Ciuj, Ga'k Reg. Ferdinand 10. szám.
Kérem kirakataimat megtekinteni!!

férjével a zenekart. Nem tetszik neki 
egy énekes, nem engedi férjét dirigál­
ni. amíg ki nem cserélik. A „hárpia“ 
kifejezés egészen enyhének bizonyult 
jellemzésére.

Próba után. Az igazgatói szobában 
„interjú“. Az ^ újságíró gyanútlanul 
felteszi a kérdést, mire őnagysága vá­
laszol. Megkérdezzük, mit érzett, ami’ 
kor a Parasztbecsületet komponálta. 
Őnagysága azt is megmondja. Mascag, 
ni rezignáltan lemondóan bólint fejé­
vel. Kék szemeiben görög tragédiák 
mélysége.

Éreztem, hogy csak ez a szomorúság 
inspirálhatta a Parasztbeesület cso­
dálatosan szép drámai részleteit.

*
Karin Michaelis . . . A dán Írónő 

regényei mintha csak azért íródtak 
volna, hogy megörökítsék a nő szerel­
mének fiatalos hevét, gyöngéd oda­
adását. Magas, fatal asszonyt remél, 
tem a szállodai szobában tál állni. Ehe­
lyett őszbecsavarodó hajú, kissé haj* 
lőtt hátú matróna fogadott, aki szor­
galmasan és egykedviien kopogtatta 
gépén a nő szerelmének legújabb hón 
nuszát. Arcán ráncok verődnek szertc- 
széjjel. Nem tudtam elhallgatni, hogy 
nem egészen ilyennek képzeltein eh 
Ahogyan mosolvogva rámnézett, meg­
enyhültek az előbb még hivatalos vo­
nások :

—• A nő mindig fiatal marad. Most 
készülök megírni az 50 éves asszony re­
gényét. és bizonyos, hogy eljön egy 
kor. am elv rehabilitálja majd a 60 eves 
asszon vök szerelmét is. Nem, fiatal 
barátom, g nő öregsége nem cg géb cgif 
a férfiak által fabrikált előítéletnél- . . .

A legszebb újságírói élményem in­
kább a cionista élménye volt. Weitz. 
manu Chajim látogatott el -Bukarestbe. 
Péntek este volt. Weitzmannak a spa- 
nvol-zsidó templomban kellett beszél­
nie. Az istentiszteletet a ..Echo dodi“ 
előtt félbeszakították. Mélv, ünnepé­
lyes csend. A zsúfolásig telt templom­
ban köröskörül ünnepi feketében. _ ja­
varészt cilinderrel fejükön a bejáró 
felé merednek a hi vek. Mozgás^ támad, 
nyugtalanság. Nyílik az ajtó, és belép 
Weitzmann. -V karzaton felbug az or-

Áraink bcszőack!

HOFFMANN

(Tekintse meg kirakatainkat)
Elsőffgnnu m i a is $ é ö II és 
márkáin elsőiről Ismeri
elsőárseház CImS, Calea Henele 
Feráinaná 19. felelem 11-65.

A világpiac
1934 év tavaszi

a legnagyobb választékban megérkeztek!

gona és az egyesített bukaresti temp, 
lomi énekkarok intonálják a Hatik- 
vaht. Weitzmann, kíséretében Frana- 
soviel akkori almindszterrel és a buka­
resti zsidóság vezetőivel, felmegy a 
frigy szekrény előtti emelvényre. A ha­
talmas orgona és a kórus lenyűgöző, 
erővel zengik a zsidó feltámadás him­
nuszát. Majd halálos csönd lesz. A hit* 
község hosszú hófehér szakállas főrab­
bija lép a vezér elé:

Üdvözlégy Chajim Weitzmann, 
zsidók fejedelme!

Körülöttem mindenütt könnyek csil­
lognak a szemekben. Egy megalázott 
nép fiai úgy érezték, emberi magassá­
gig emelkedtek ebben a pillanatban, 
amelynek pátoszát azóta is hiába ke~ 

j restem élményeimben.
És másnap, amikor a szállodai szo­

baiján megkérdeztem Weitzmann r.
1 hogy meg van e müvével, önmagával 

elégedve, ezt válaszolta:
— A tegnapi estihez hasonló élmé­

nyek pillanatában szoktam érezni, 
hogy nem hiába élek . . .

4 perc alatt

Sodronyszeg

Háztartási és konyha 
felszerelési cikkek
iezőáazdasáéi cikkek

SZABADALMAZOTT,
GYORSVIZMELEGITO
FÜRDŐ-KÁLYHA

Beszerezhető minden jobb vízvezetéki szerelési vállalkozó áltaL

Szabadalom-tulajdonos:

Kontinentale Vaskeresk, Társaság Kern és fsai Cltij j

Az Uj Kelet az
biinje volt és unna 
tiil szólaltak meg i 
kesitő vezérei és la 
sötétségében mine 
népünk részére a jót 
és ha kellett síkra s! 
gaiért és a népünké 
ért-

Az Uj Kelet neu 
must- 15 éves multj 

■ ban számolva még 
ban és mondhatjuk 
Íren vetekedhetik e 
múltú sajtóval is.

A máramarosi z> 
határkőnél egy piil 
csak hálával gondc 
minden munkatársa 
.megirt sorára.

Lcha Jeatha telid 
ramarosiaknak egy 
tekintést vetni az 
múltjára és a Pajti 
lommal meleg üdv< 
harcos gárdájának.

Zengzetes szaval 
egyes fontosabb tér 
jenek a tények!

Az első csapás 
tette a máramarosi 
várreform volt.

A törvény nagyo 
sok zsidónak ásta 
A rr^tamarosi zsidí 
lyes nányada földi 
agrárreform végreh 
sok más törvényes 
lett al-kalmazva zsi 
mint nem zsidókkal 
zsidók nem kerülni
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Az UJ Kelet
is a máramaraif zsidóság

Jilat'Dr. Fried „»laham
Az C,i Kelet az egész zsidóság- tri­

bünje volt és annak hasábjain keresz­
tül szólaltak meg népünk prófétái, lel- 
kési tő vezérei és tanácsadói. A Galuth 
sötétségében mindannyian kerestük 
népünk részére a jobb és könnyebb utat 
és ha kellett síkra szálltunk népünk jo­
gaiért és a népünket megillető igazság­
ért,

Az Uj Kelet nem ismert regionál iz­
must. 15 éves múltja naptár i számok- 
ban számolva még kicsi, de aktivitásá­
ban és mondhatjuk: elért eredményei- 
ben vetekedhetik egy nálánál nagyobb 
múltú sajtóval is.

A már a mar ősi zsidóság, ha a 15 éves 
határkőnél egy pillanatra visszatekint, 
-vsak hálával gondolhat az Uj Kelet 
minden munkatársára és annak miden 
megírt sorára.

Lcha Jeatha tehdia illik nekünk, má- 
ramarosiaknak egy pillanatra vissza­
tekintést vetni az Uj Kelet 15 éves 
múltjára és a Pajtán szavával ezalka- 
iomnial meleg üdvözletünket küldeni 
harcos gárdájának.

Zengzetes szavak helyett felsorolok 
egyes fontosabb tényeket. Hadd beszél­
jenek a tények!

Az első csapás, mely súlyosan érin. 
tette a máramarosi zsidóságot, az ag­
rár-reform volt.

A törvény nagyon elasztikus és igen 
sok zsidónak ásta alá gazdasági létét. 
A tr^tamarosi zsidóság igen tekinté­
lyes hányada földművelésből élt. Az 
a gr ár reform végrehajtása éppúgy, mint 
sok más törvényes intézkedés másként 
'ott alkalmazva zsidó földbirtokossal, 
mint nem zsidókkal szemben. És mi, 
zsidók nem kerültük meg a. törvény

IIHTERCOMIlllEMIAiA
S. A. R.

CLU3, Str. Regina Maria 3.
tagja a nemzetközi szállítók legnagyobb 

világkoncemjének.
Saját fiókjai vág}- képviseletei áldd a 
világ összes fontosabb ipari és kereske­
delmi gócpontjaiban, többek között 
Haiffa, Jaffa és Tel-Avivban is kép­

viselve van.

renues útját, nem folyamodtunk a A ép- 
szövetséghez, Ellenben az Uj Kelet ut. 
.ián felráztuk az igazságos emberi lel­
ki ismeretet.

Felhasználva az adatokat és a reform 
végzetes eredményeit — az Uj Kelet 
annakidején — karöltve a külföldi zsi’ 
dó filantróp intézményekkel összegyűj­
tötte az errevonatkozó adatokat és fá­
radhatatlanul interveniált, kilincselt 
az Ica-nál, a Fundation-nál. Ezen fára­
dozásnak ma mutatkozik csak a hatá­
sa. Az Ica szélesebb vonalokban és őriá 
si invesztál árokkal azon fáradozik, 
hogy talpra állítsa a máramarosi zsi­
dóságot és produkt i vizái ja, főleg mező 
gazdasági utón. Ennek tudható be az, 
hogy az Ica már is több községben 
alapított kertészeti, méhészeti telepe­

ket és tejgazdaságokat szövetkezeti 
alapon.

Hogy az Ica ma súlyos áldozatok­
kal siet a már-már pusztulásra Ítélt 
zsidóság feltámasztására, ez első sor­
ban az Uj Kelet és a köréje csoporto­
sult zsidó vezetőknek köszönhető, akik 
szóban és Írásban irányították a kül­
földi zsidó filantróp intézmények figyel 
mét erre a problémára.

Ugyancsak szívesen kell visszaemlé­
keznünk az Uj Kelet éles, tárgyilagos, 
félelmet nem ismerő kritikájára, amit 
a basáskodó egyes tisztviselőkkel szem 
ben használt hasábjaiban.

Hányszor voltunk élő tanúi annak, 
hogy az ilyen kritika meghozta a kí­
vánt gyümölcsöt és az önmagáról meg 
feledkezett potentátért elhelyezték, 
vagy megváltozott.

A máramarosi zsidó ma már tudja, 
hogy van egy fórum, hol legalább el-

panaszolhatja fájdalmát, ahol legalább 
megnyugtatják, van egy lóruma, mely 
síkra száll érte. És ez a tudat felemel­
te a máramarosi zsidót elárvult és el­
hagyott kétségbeeséséből!

A mi védelmi eszközeink nem lehet­
nek sohasem azonosok más nép eszkö­
zeivel. Mi gyakran megelégszünk ma­
gúval a tudattal, hogy van valaki, aki 
szóvá meri tenni igazságunkat. Már 
szinte a köztudatban ment át az a szó- 
lain: megírom az Uj Keletnek és 
majd elégtételt fog nekem szerezni“.

Ha ez maga nem is sok, de több a 
szervilitásnál, több annál, hogy bele 
kell törődnöm a váliozhatatlanba. Nem 
szabad egy népet arra nevelni, hogy 
sorsa aáltozhatatlan. Felemel a tudat, 
hogy a magunk részéről mindent meg­
próbáltunk a változtatás érdekében. Az 
erőszakkal szemben tehetetlenek va­
gyunk, de lesújtó és demoralizálja a 
néptudatot az a mentalitás, hogy „ne 
tegyünk semmit sem, mert ez a sor­
som“.

Az Uj Kelet magasabb népi etikára 
alapítva működését, arra törekedett, 
hogy kinevelje a szervi lizmust a má­
ramarosi zsidóságból, abból a szerviliz 
urasból emelte ki a zsidóságot, melybe 
a hatalomhoz önös érdekekből lapuló 
zsidó vezetők a galutra való hivatko­
zással tartották a máramarosi zsidó. 
Ságot.

Az Uj Kelet felismerte a történelmi 
parancsot, hogy a zsidóságot eggyé 
kell kovácsolni. Ebből kiindulva, az Uj 
Kelet hosszú időn át vállalta a tanítói 
szerepet. És az Uj Kelet gárdája a leg­
meggyőzőbb okfejtéssel és a legmele­
gebb tanítói lelkiismerettel fújta meg 
a belpolitikai szervezkedés szükséges­
ségének harsonáját. A zsidóság felfi­
gyelt a tanítók szavára és Máramaros 
megye zsidósága a romániai zsidóság 
politikai pillére lett. Innen indult el 
Erdélyben a zsidó szavazatokkal meg­
választott első zsidó képviselő a román 
parlamentbe és ebben a. nehéz munká­
ban az Uj Kelet pótolhatatlan mun­
kát végzett.

Ha a választási terror belénk is foj­
totta a, felvilágosító szót, ha sorompók 
közé zártak bennünket, hogy ne érint­
kezhessünk zsidó testvér szavazóink­
kal- akkor az Uj Kelet, mely bizonyos 
tekintélyt parancsolt minden körben — 
még az ágens is respektálta —- beszélt 
a jelölt helyett, lelkesítette a. szava­
zót, buzdította bizalmi emberünket és 
világgá kürtölte a választást vezető 
prefektusok visszaélését.

Ki ne emlékezne vissza az Uj Kelet 
kalandos útjaira, ahogyan eljutott a 
Str. Baron L. Popból a máramarosi 
választóhoz, milyen körülményes utón 
jutott el a bizalmat keltő lappéldány, 
melyben az örökké élő gondolat volt 
hirdetve: „A zsidó sors döntő óráiban 
vigyázz, hogy kire adod a szavazatot, 
miképpen bélyegzed meg Önmagad.“

És minden terror dacára az Uj Ke­
let eljutott mindenüvé.

És ha az utolsó választáson a Zsidó 
Pártnak nem sikerült mandátumot sze 
rezu'e, ugv ez egyedül csak az Eszajás 
próféta által oly pregnánsan körülirí: 
— Meeharovajuk umeharszjuk mi né­
ma jich, saját rombolóinknak és demo­
ralizált denuncűnsainknak tudható

Güteraann- 
\ féle varró- és 

gomblyuk­
selyem

A varróselyem előnye, hogy egyenlő 
értékű a nyersselyemmel.

A varróselyem tiszta selyemből készül 
A varróselyem színtartó 
A varróselyem ellentáll az időnek 
A varróselyem fénye természetes 
A varróselyem több mint 600-féle szín 

ben készül
A varróselyem olcsó 
A varróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazko­
dik a jrahadarabokhoz 

A varróselyem felhasználásánál a sze 
mek nem szakadnak el 

A gyapjú vagy selyemszövetek festé­
sénél a varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet alkalma­
zunk. Figyeljen jól tehát, hogy ruhája 

mivel lesz megvarrva.
Ne takarékoskodjon a varrásnál.

A varróselyemnek nincs párja. 
Használjon tehát GUVERMANN 

varróselymet, az a legjobb

Gűtermann & Co. S.A.R.
Bucu resti

be.
És végül háládatlanok volnánk, ha 

megfeledkeznünk az Uj Kelet szerepé, 
ről Borsa felépítésében.

Erre a nagyon is fontos momentum­
ra nem akarok visszatérni terjedelme­
sen.

Csak annyit, Borsa még ma is romba 
heverne és testvéreink százai még most 
is hajléktalanul volnának, ha nem jött 
volna segítségünkre az Uj Fielet.

Borsa háládatlan volt az utolsó vá. 
lasztások alkalmával megmentőivei 
szemben. De mi Mózes szavával vigasz 
táljuk önmagunkat:

„Bánira gedalti veromamti, vekéin 
pásu bi.“

Az Uj Kelet mindezt zsidó szeretet* 
tel és nemzeti öntudattal tette meg. 
Mer az Uj Kelet programja ez: felépí­
teni a zsidó népet, talpra állítani az 
egész zsidóságot, minden romot eltaka 
ritani és minden fájdalmat meggyógyi 
tani, eggyé kovácsolni a zsidó roncso­
kat és ezáltal alkalmassá; tenni őket 
egv szebb, egy boldogabb és egy egész 
ségesebb jövőre.

É mert mindez fedi az igazságot, azt 
hiszem, hogy a máramarosi zsidóság 
nevében csak azt kívánhatom az Uj 
Kelet egész gárdájának, dr. Marton 
Ernő barátom vezetése alatt, hogy:

Chazak ve-amez, köb joszif vekoh 
írbe.

Folytassák! becsülettel munkájukat, 
mert a történelem számukra ezt a ne. 
mes, bár roppant nehéz missziót jelöl ­
te ki. És lesz: Pesách leatid, amikor 
büszkén fogja a zsidó történelem fel­
jegyezni, hogy a Genla eljövetelében 
nekik is részük van.

Bihari bank és Kereskedelmi R.-T. 
ORADEA

NAGY SÁNDOR UCCA 4. SZÁM

Foglalkozik a banküzlet minden ágával.
TELEFON: 4—72. Táviratcím: BANKÓ.

Mfimalom és Szövődé Részvénytársaság Lugoj

ÁlapilíaíeSl: 1864. 3Bi«8n¥tíai: MOTES"
Teletop: 14.

Ajánlja kitűnő bánáti lisztjeit és textiláruit
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Az Vj Kelet u 
dóság szülött ja
hogy elsőszüíöv.j 
dalos uj zsidó q 
lóságnak első 
Riót teremtsen a| 
•sz-erüsitésére és 

Ez volt az aj 
egyéb épült. A 
túlságosan szilái 
pattól kezdve rl 
küzdöttek meg a 
részt vettek. Del 
építmény — az 
szerve számos hj 
az ő szárnyain I 
hivott, más érté 
— százszá z a1ék oj 
a helyén, sőt 
erősödik.

Ez a csoda es 
hogy az Uj Kel 
az erdélyi zsidó 
pos szükségletév 
ni egyet jelente 
élet súlyos viss: 
gondolat térhói 
haladt megerősö 
lása nemcsak 1< 
meg az érdély. 
jaiban ingatná 
lyi zsidóság mii 

Ezért kell mi 
jünk ennek az é 
Kelet fejlődésén 
népi gondolat 
állomását kell 

Az Uj Kelet 
"ehetnek ellensé 
se nkönnyű a b 
két is szerezni, 
a szerkesztősen, 
érti ezt. Egy m 
eléggé ki hangsa 
gátolt szereplés 
e. egend ő ahhoz, 
den érdeme fele 
szerütlenség hűli 
kedveltebb ujsá| 

De elleni 
ismerje, hogy ; 
része van abban 
felfogásban, én 
zá fejlődött, ani 

Senki sem ta: 
tlélyi zsidóság 
előtti volt. Nem 
zsidó többé, aki 
színeinek felvét 
tudatos, akarni 
ság, amely r: 
formáihoz és le 
hezképest rend 
mint kifelé.

Hogy idejáró 
leinek döntő -z< 
minden mozzan 
bndt a 15 évvel 
Egy pillanatra 

U oltak késén 
külső ellenséggé 
ták meg a zsic

kályha
Cluji P-afa 
Raktáron tari 
modellü káiyl 
kiválóbb m: 
kályhák átraí 
szintén takar 
fayancrakástll 
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Másfél évtized az erdélyi

szoigáiaíába
idóság

Az lj Kelet a regenerálódó erdélyi zsi­
dóság szülöttje. Azt is mondhatnám, 
hogy elsőszülöttje, mert. hiszen az öntu­
datos uj zsidó életre ébredt erdélyi zsi­
dóságnak első dolga volt, hogy orgánu­
mot teremtsen a zsidó népi gondolat n,ép- 
sz-erüsitésére és a zsidóság védelmére.

Ez volt az alaptőke, amelyre minden 
egyéb épült. A fundamentum nem volt 
túlságosan szilárd, hiszen az első pilla­
nattól kezdve rendkívüli nehézségekkel 
küzdöttek meg azok, akik, az alapításban 
részt vettek. De csodák csodája, a felül- 
épirmény^— az- erdélyi zsidóság uj népi 
szerve számos intézményével és még több 
az ő szárnyain felemelkedő vagy életre- 
hivott unis értékes zsidó organizációval 
— százszázalékos biztonsággal megállóit 
a helyén, sőt napról-napra erősödött, és 
erősödik.

Ez a csoda csak úgy történhetett meg, 
hogy az Uj Kelet mélyen begyökeredzett 
az erdélyi zsidóság életébe, minden na­
pos szükségletévé vált, amelytől megvál­
ni egyet jelentene ma az erdélyi zsidó 
élet súlyos visszaesésével. A zsidó népi 
gondolat térhódításával párhuzamosan 
haladt megerősödése és esetleges elnému­
lása nemcsak legszebb színétől fosztaná 
meg az erdélyi zsidó népi életet, de alap­
jaiban ingatná meg az újjászülető erdé­
lyi zsidóság minden intézményét.

Ezért kell mindnyájan szívből örvend­
jünk ennek az évfordulónak, amely az Uj 
Kelet fejlődésének — és reméljük, a zsidó 
népi gondolat megerősödésének is — új 
állomását kell jelentse.

Az 1 j Keletnek lehetnek barátai és 
ehetnek ellenségei. Egy lapnak különö­

se nkönnyü a barátok mellett ellensége­
det is szerezni. Akinek valaha köze volt 
a szerkesztőségi műhelyhez, tudja és meg 
vríi ezt. Egy nem közölt cikk, egy nem 
eléggé kihangsúlyozott, beszéd, egy* elhall 
gátolt 'zereplés s még sok ezer apróság 
elegendő ahhoz, hogy egy lapnak min­
den érdeme feledésbe menjen és a nép­
szerűtlenség hullámával borítsa el a leg­
kedveltebb újságot is.

De ellenség és barát egyaránt el kell 
i-merje, hogy az Uj Keletnek oroszlán 
része van abban, hogy az erdélyi zsidóság 
felfogásban, érzésben és tartalomban az 
zá fejlődött, ami.

Senki sem tagadhatja, hogy a mai er- 
I - lyi zsidóság -egészen más mint a 15 év 
r-lötti volt. Kern a megalkuvó emancipált 
zsidó többé, aki menekvését a környezet 
'Zmeinek felvételében keresi, hanem ön­
tudatos, akarni és cselekedni tudó zsidó­
ig. amely ragaszkodik zsidóságának 
tormáihoz és lényegéhez egyaránt és eh- 
í-ezképest rendezte be életét úgy befelé, 
mint kifelé,

Hogy ide jutottunk, abban az Uj Ke- 
íötnek döntő szerepe van. Működésének 
minden mozzanatában céltudatosan ha- 
adt a 15 évvel ezelőtt kitűzött cél felé. 
Egy pillanatra sem ingott meg.
y oltak keservesen nehéz idők, amikor 

külső ellenséggel romboló düh vei rohan- 
ák meg a zsidóság eme intézményét,

©raef Fái
kályha mintalerakat

Cluj) Plata Unirii 8. ;az udvariul.
Raktáron tartok és sezrelek legújabb 
modellü kályhákat, kandallókat a leg­
kiválóbb minőségben, valamint ócska 
kályhák átrakását és tisztítását, úgy­
szintén takarék:üzheiyek készítését és 
fayancrakásü A vél Vom a legjutá. 

nyosabb árban!

IRTA: Bit. FISCHER JÓZSEF
hogy örökre elhallgattassák. Talpraállott 
és nem hátrált meg egy tapodtat sem. 
Hü maradt rendeltetéséhez és bátor szó­
val védte tovább a zsidó érdekeket, ame­
lyeknek szószólójaként hivatott életre.

És voltak nemkevésbó nehéz idők, 
amikor belső ellenfelek tettek kétségbe­
esett erőfeszítéseket, hogy elbuktassák a 
zsidó íront meg nem alkuvó harcosát. 
Okos, céltudatos, mindent megértő és 
megértető szívós munkába került, amig 
az Uj Kelet meggyőzte belső ellenfeleit 
arról, hogy együttes erővel kell kezdjünk 
a legfontosabb célért: hogy a zsidóság 
újra magára találjon és zsidóságában 
megerősödve felvehesse a küzdelmet jo­
gai védelmére.

így sikerült elérnie az Uj Keletnek azt. 
amit a világon egyetlen zsidó .napilap 
sem tudott megvalósítani, hogy, jóllehet 
úgy zsidó szempontból, mint politikai­
lag egy világosan körülhatárolt eszme 
harcosa volt és maradt, mégis az egye­
temes zsidóság lapjává lett. Az Uj Ke­
let nemcsak a cionisták lapja; az Uj Ke­
let az egész zsidóságé.

Minden harc mellett is gyűjtőlencsé­
je tudott lenni a zsidóság minden árnya­
latából kiáradó népségeknek és soha el

nem múló érdeme, hogy a zsidóság min­
den színe teljes pompájában ragyogott 
fel hasábjain.

Magát a zsidóságot adta, a népet ezer 
változatában és ezért tudott igazi nép­
lappá, a zsidóközélet elsőrendű szükségle­
tévé válni.

Az utolsó másfél évtizedben felnőtt er 
délyi zsidó generáció a zsidóságról val­
lott egészséges felfogását az Uj Kelet­
nek köszönheti elsősorban. A zsidó ha­
gyományok, a zsidó tudomány és kul­
túra változatos szépségeit az erdélyi zsi­
dó ifjúság igen tekintélyes része e lap 
hasábjain keresztül ismerte és szerette 
meg. Szórakoztatott és nevelt, informált 
és harcolt; jólélekkel elmondhatjuk: az 
erdélyi zsidó regeneráció elsőszülöttje — 
teljesítette hivatását.

De vájjon teljesiíette-e kötelességé az 
erdélyi zsidóság is az Uj Kelettel szem­
ben?

A zsidó hagyományok szerint az első- 
szülöttnek nemcsak kötelezettségei, de 
jogai is vannak. Az Uj Kelet, soha nem 
élt eme jogával. Sokat nyújtott, de édes­
kevés volt az, amit kért és még kevesebb,

I amit kapott. Osztozott a cionista szerve­
zet sorsában, amelyért a legmostohább

viszonyok között is oly bátran sikraszállí; 
hogy Chaim Weizmann szavaival éljek: 
akárcsak a varrótű, sokakat felruházott, 
de maga meztelen maradt.

Az Lj Kelet 15 éves jubileuma meg 
kell gond olkoztasson bennünket: ne­
künk, erdélyi zsidóknak kötelességeink 
vannak az Uj Kelettel szemben! Párat­
lanul súlyosabbak a nehézségek, amelye­
ket le kell küzdenie. Segítsük e nehéz 
munkában, — nem az Uj Keletért, ha­
nem magunkért, a szebb lövőért küzdő 
erdélyi zsidóságért — hogy fejlődésének 
újabb és újabb állomásaihoz juthasson 
ei.

Kaiser Boraz
a mindennapi toalettnél

nílkNISzMta!
Hamvas üde lesz bőre, ha mosdóvfzébe kevés

Mack-féle Kaiserborax-ot tesz!-- Maw—mmmmmmmmma—rnmni—mmmmmmmmmm mm— ......——— m—mmmmm

Csak védjegyes eredeti csomagolásban v s i ó d í f

Május elsején életbelép 
a drákói szigoruságu film­

rendelet
Bueuresti, március 30. (Az Uj Kelet, 

tudósítójától.) A közoktatásügyi minisz­
térium mellett megalakult fiimfelül- 
vizsgáló bizottság rendeletet dolgozott 
ki, amelyet május 1-el akarnak életbe­
léptetni. A rendelet értelmében a film­
színházak műsorát, legalább 25 százalék­
ban kulturális tárgyú filmek kell képez­
zék. A kulturális filmek hossza legalább 
600 méter kell legyen a journalokat nem 
számítva ebbe a kategóriába, A rende­
let szerint vasár- és ünnepnapokon este 
8 óráig csak kulturális filmeket lehet, ve­
títeni, majd 30 percnyi szünet után kezd­
hető csak a rendes műsor. A rendelet 
megtiltja a filszinházaknak, hogy hétköz 
napokon 18 éven aluliaknak megengedjék 

j az előadások látogatását.

Egy misztikus fiim
A fantasztikumok és technikai csodák 

I ma egymással egészen közel álló és si- 
j nonim vonatkozású nevek lettek. Ma cso- 
I da és holnap már valóság. Wells esodá- 
I latos regényére a „Láthatatlan emberre“ 

mindenki emlékszik, mert egy talán már 
legközelebb jövőben megvalósított prob­
lémát tárgyal. A Royal-mozgó mostan 
mutatja be a „Láthatatlan ember“ film 
változatát. Főszereplője és rendezője 
Harry Piel. Előre bocsátva a jó Harry 
Fiel. Volt ennek az artista művésznek 
egy-két gyengébben sikerült filmje, mely 
megtépázta filmjeinek sikerét, de őszin 
tén mondhatjuk, utóbbi hónapok alatt 
ennél izgímasabb, lendületesebb és egy­
úttal kedvesebb filmet nem láttunk. A 
film minden nyújt. Hangulatos szerelmi: 
Történetet, izgalmas, kalandos ember- 
hajszát és végül egy oly technikai prob­
lémának a perspectiváit vetíti elénk s 
melynek megvalósítását filmen be is mu­
tatja, hogy elbámuiásunk és csodálkozá­
sunk őszinte és 100 százalékos. A film 
a magyar húsvéti ünnepek alatt is még 
fut.

Eisí@pif@lé 
specialista!

égetést, egér vagy molyrágást, bárminő 
szakadást művésziesen besző

Hirsch, Regina Maria 11.
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Erdély legdusabban felszerelt férfldivatáruh
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Habig, Christy és más kalap- 
különlegességek nagy raktára

külföldi nyakkendő-specialitások. Külön felhívjuk b. figyelmét első­
rangú fehérnemű varrodánkra.

Szolid árak! Figyelmes kiszolgálás!
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UZINELE ELECTRICE CLU3. S. A
IN REGIA MIXTA

Bilani incheiaf la 31 Decemvrie 1933.
ACTIV

FÖL OSI XT A IMOBILELOR: 
IMOBILIZARI NŐI: —
VALORI REALIZABILE: Conl 

bitori abonati 
Material© in magazii

CONTURI — TRAXZITORII: 
DISPONIBILITÄT! LICHIDE: 
CONTURI DE ORDINE: -

— — — 107.000.000

euren te si de-
26594.017.—

70.993.474

5,258.148.— 31.552.165
— — — 11.702.813
— — — 1 799.661 223.048.113
— — — 3uä.0l4

223.048.113

CAPITAL: — _ _ _
Rezervä statu tara 
Fond úri si A m ortisment e

EXIGIB ILIT ATI LA TERMEN- 
EXIGIBILITATI I MEDIATE: - 
BENEFICIU NET: — _
CONTURI DE ORDINE: - _

PASIVÁ

1,870.480.—
27,982.655.—

170.000.000

29.853,135
11.457.235 
3.607 488 
8.130 255 223.048.113

— — —

300.014

1 1 223.048.113

DEBIT

CHELTUELI DE PRODUCTIE: 
CHELTUELI GENERALE: —
AMORTTSMENTE SI FONDURI: 
BENEFICIU NET: — - —

fontul de Profit $i Pierdere inchelat la 31 Decemwrie 1933.
VENITUL EXPLOATARH, ©te.23.805.275 

14.508 8e>6 
7 825.377 
8.130.255

I 54.269.793 

Cioj, 8 Martié 1934. 

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE.

CREDIT

54.269.793

54.269.793

SZOMBAT, 1|

Mussolini r 
szorosabbra] 
ország és

Mi
fői
kői

Bwcuresti, már í| 
.életben tagad! 
nyugalomé ralkoc 
menyek között az| 
törvény java slatok 
sa egybe szokott -i 
cokkal. Most nyo| 
ni annak a harci 
röviddel ezelőtt a|

Az ellenzék nemi 
tatai- hogy nem aj 
ditei a kormány 
iandó annak épid 
maga. ideológiája 
Egyedül Mihalachi 
zeti parasztpárt \i 
gyűlésén erőtelje| 
meg a kormánny; 
azonban inkább 
lezajló részleges 
gessége volt s tál 
a liberális-ellenei 
amely régi keteiij 
párt vezérénél.

Mi le
tör /"• 7/1

A konverziós ti 
államvédelmi törvj 
tája azonban több | 
tek között folyik, 
.például arra a 
szükségre, amejy 
párt közigazgatá: 

ját kisérte- Egésze 
-hogy' a húsvéti üi 
verzins törvény, 
törvény meg jeszn 
'Vényhozás raindké 
kérdés azután. ho; 
nyékét fog ez a 
ni. A gyakorlat 
hogy a liberálisok 
kolt-e és hogy az
vei kapcsolatosan 
mondva az utolsó 
gyakorlat fogja m 
államvédelmi tör 
kerül e- Bizonyos 
fogva hangoztatta 
leg érvényben lóv 
könyveket, valami 
ronescu-féle rendt
ták volna, úgy ne 
egy újabb törvén 
hangzatos legyen 
derülni, hogy- ezt 
szellemben fogják ■ 
ben az készült, vaj 
deltetésétől eltérőt; 
fák alkalmazni, als 
lamot soha semmi 
fenyegette.

Frarurkj

A kormány és 
gyehne egyébké 
lévő és Romániá 
fő külpolitikai 1 
-Mint ismeretes, 
meginvitálta Ti 
'válaszképpen Ba 
miniszter május 
román fővárosba, 
taszter bukaresti 
ban kötött hárma,- 
-tali n i revízión ista 
nes következményi

Jeftics jugoszla vi 
Ügyminisztervk mf 
óe kijelentéseire 
^ddig, amire bizo 
voltak. Valószínű 
®oseu Ls fel fog s 
taég a húsvéti paj 
adása előtt, A rói 
talini, Gömbös és 
I amint azok a nj
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Mussolini revizionista politikájával szemben 
szorosabbra fonják a kapcsolatot Francia- 
ország és a kísantant között

Mi van a kisantant vezérkari 
főnökeinek bukaresti tanács­
kozásai mögött ?

A belpolitikai életben teljes a csend: a konverziós és az 
államvédelmi törvényt a húsvéti vakációig megszavazzák

Bukaresti, március 30. A politikai 
életben tagadhatatlanul szokatlan 
nyugalomé ralkodik. Normális körül­
mények között az alapvető-fontosságú 
törvényjavaslatok parlamenti tárgyaló, 
sa egybe szokott esni éles politikai bar 
cokkal. Most nyomát sem lehet taláil- 
ni annak a harci kedvnek- amely még 
röviddel ezelőtt a pártokat animálta- 
Az ellenzék nem szűnik meg hangoz* 

tatai- hogy nem akar nehézségeket gör 
ditei a kormány útjába s hogy haj­
landó annak építő munkásságához a 
maga. ideológiájával hozzájárulni. 
Egyedül Mihalac-he volt az, aki a nem­
zeti parasztpárt vasárnapi bukaresti 
gyűlésén erőteljesebb hangot ütött 
meg a kormánnyal szemben. Ez a hang 
•azonban inkább az április másodikán 
lezajló részleges választások sziiksé. 
gessége volt s talán kifejezése annak 
a liberális-ellenes meggyőződésnek, 
amely régi keletű a nemzeti paraszt* 
párt vezérénél.

Mi le.sz az államivédelmi
törvény sorsa

A konverziós törvényjavaslat és az 
államvédelmi törvény tervezetének vi­
tája azonban több mint normális kere­
tek között folyik. Semmisem emlékeztet 
például arra a páratlan politikai fe. 
szükségre, amely a nemzeti paraszt­
párt közigazgatási reformjának vitár 
iát kisérte. Egészen valószínű tehát, 
hogy a húsvéti ünnepekre úgy a kon­
verziós törvény, mint az- államvédelmi 
törvény meg lesznek szavazva a tör­
vényhozás mindkét háza által. Más 
kérdés azután, hogy milyen eredmé. 
nyékét fog ez a két törvény produkál­
ta- A. gyakorlat fogja bebizonyítani, 
hogy a liberálisok optimizmusa indo* 
kolt-e- és hogy az adósságok rendezésé 
vei kapcsolatosan csakugyan ki lett-e 
mondva az utolsó szó. Azt is csak a 
gyakorlat fogja megmutatni, hogy az 
államvédelmi törvény akalmazására 
kerül e- Bizonyos körökben kezdettől 
fogva hangoztatták, hogy ha a jelen­
leg érvényben lévő büntető törvény* 
könyveket, valamint a Marzescn és Mi- 
ronescu-féle rendtörvényeket alkalmaz 
iák volna, úgy nem lett volna szükség 
egy újabb törvényre, bármennyire is 
hangzatos legyen annak elme. Ki fog 
derülni, hogy ezt a törvényt abban a 
szellemben fogják e alkalmazni, amely­
ben az készült, vagy pedig eredeti ren* 
deltetésétől eltérően olyanok ellen fog­
ják alkalmazni, akiknek részéről az ál­
lamot soha semmilyen veszedelem nem 
fenyegette.

Franciaország és Románia
A kormány és a politikai pártok fi­

gyelme egyébként most a napirenden 
.evő é-s Romániát egészen közelről érin. 
-■*>_ külpolitikai kérdések fejé irányul. 
Mint ismeretes, a francia kormány 
irreginvitálta Titnleseut Párizsba és 
válaszképpen Barthou francia külügy­
miniszter május folyamán ellátogat a 
román fővárosba. Á francia kü i ügymi- 
taszter bukaresti látogatása a Rómú- 
ban kötött hármas egyezmény és Mus 
Solini revizionista kijelentéseinek egye* 
aes következménye.

■tejtics jugoszláv és Benes cseh kül- 
'3,v mi taszterek már válaszoltak, a du- 

<)c' kijelentéseire. Ti túl esc u hallgatott' 
tadig, amire bizonyára komoly okai 
voltak. Valószínű azonban, hogy Titn- 
leseu is fel fog szólalni a kamarában 
^ég a húsvéti parlamenti vakáció ki 
ir:fisa előtt, A római tárgyalások Mus* 
*olin.i, Gömbös és Dollfuss között, va- 
amint azok a nyilatkozatok, amelyek

a barom allam közötti egyezmény alá­
írása után elhangzottak) a kisantant 
es különösképpen Románia számára 
rendkívül fontos kérdéseket, hoztak 
szőnyegre. Az Anschluss kérdése a 
Habsburgok restaurálása és a béke- 
szerződések revíziójának ügye a román 
külpolitika egyenes vonalában feküsz. 
nek. Teftics és Benes egészen határé* 
zott kijelentéseivel szemben Titulescu 
Inr szerint úgy látta, hogy azok a ki­
jelentések, amelyek Rómában elhang­
zottak, nem igényelnek azonnali vá­
laszt, miután ezen kijelentések amúgy 
is nélkülöznek minden komoly alapot. 
Mindenesetre a. helyzet most az, hogy 
a francia külügyminiszter néhány kő. 
zépeurópai állam kormányainak meg* 
látogatása után Bukarestire jön. Bar­
thou varsói látogatásának célja vilá­
gos. A francia kormány, különöskép- 

a Lengyelország és Németország* 
között létrejött megnemtámadási szer. 
ződés után tudni akarja, hogy a kiala 
ku lóban lévő revizionista fronttal

Megnyílt
a E 1 I "T luxus cipőgyár 
i I !■ i lerakata
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Nagy választék! Tavaszi újdonságok!

szemben számithat*e maradék nélkül a 
lengyel támogatásra. Egy adott pilla­
natban szó volt egy francia-olasz egyez­
mény megkötéséről. Barthou külügy­
miniszterének Chambrun római fran. 
eia követtel folytatott beszélgetése után 
a kisantant körökben úgy tudják, hogy 
bár a francia kormány szívesen látott 
volna egy ilyen megegyezést? nem gon 
dőlt ugyanakkor arra, hogy a kisan* 
tantot elejtse. A francia külpolitika 
szívesen egyengeti a középeurópai ál­
lamoknak gazdasági együttműködésé­
hez vezető utat, anélkül azonban, hogy 
hozzájárulna a revizionista: felfogás­

hoz. amely az általános vélemény sze. 
rint uj háborút jelentene.

Különösképpen, nem hajlandók hoz* 
zájárulni a franciák ahhoz, hogy bár­
melyik európai nagyhatalom kiterjosz- 
sze védnökségét Közép-Európára. Olasz 
ország más: politikát folytat, Protek

Magyarországot. Ecélbói Mussolini 
kész biztosítani a fascizáit Ausztria 
függetlenségét és a revizionista törek­
vések támogatását.

Miért jön a francia külügy­
miniszter Bn karestbe.

Román kormánykörökben kizártnak 
tartják, hogy ebben a kérdésben a fran 
eia és az olaszok között megegyezés 
jöjjön létre. Az uj olasz orientációval 
szemben azonban aktuálissá válik an­
nak megállapítása, milyen kapcsola­
tok állnak fenn tulajdonképpen Fran­
ciaország és a kisantant között. Az u j 
események szükségessé teszik bizonyos 
külpolitikai és katonai kérdések tisz* 
tázását. Ez—volna közvetlen célja 
Barthou francia, külügyminiszter buka 
resti látogatásának- Az azután magá­
tól értetődő, hogy a kisantant vezér- 
kain főnökeinek bukaresti tanácskozá­
sai hasonlóképpen nem véletlenül es-/ I , , . , ~ V'AV Ír P VÍ*. * vlVWVJlUi.

oratusa ala akarja, venni Ausztriát és | nek össze ezekkel az eseményekkel.

Mélát 2-an indul a Potonia nevű
luxusudzesse! a Isidd Kórház 

palesiílnaí kirándulása
_ A kolozsvári Zsidó Kórházegyesület 
adat tervezett Palesztinái kirándulás 
™ar az első közlés nyomán hatalmas ér- 
oekiódést váltott ki Erdély zsidóságá­
ban. A kirándulás vezetősége megái la- 
podott a Polonia nevű 15 ezer tonnás 
iLxushajóval, amely a többi hajójáratok 
bet és nyolc napos útja helyett négy nap 
Matt teszü meg az utat Konstancától 
Haifáig. Eltekintve tehát attól, hogy az 
utazás tartama majdnem a felével i*övi- 
oüi meg a Polonián való utazás kiküszö­
böli mindazokat- a kísérő jelenségeket, 
amelyek a kistonna-tartalmu hajók vele­
járói. Más ily óriási előnye a Poloniának, 
hogy a hajón kóser konyha van, amely 
a \aisói ortodox rabbinátus ellenőrzése 
alatt áll.

A nagy előnyök mellett a Kórházegye­
sületnek sikerölt igen kedvező megálla­
podást létesíteni a hajóstársasággal. E 
szerint a hajóút költségei Konstancától1 
Haifáig és vissza, a hajón való teljes 
ellátással, a következők:
Luxuskabin személyenként 16.000 lej.

L osztály 141000 lej.
II. A osztály 11.500 lej.
II. B osztály 9.500 lej.

III. osztály 7.000 lej.
A behajózási költség személyenként

száz lejt tesz ki.
Az I. és II. A. osztályú utasok minden 

garancia letétele nélkül megkapják az 
angol vízumot és partra szállhatnak Pa- 

j -ssztinában. A II. és III. osztályú utasok 
60 angolfont deponálása ellenében kap- 

1 hatják meg az angol vízumot, amely 
összeget- visszaérkezésük) után vehetnek 
ismét fel a konzulátusnál. Valószínűleg 
sikerülni fog elintézni, hogy az- angol 
konzulátus a pénz effektiv letétele he­
lyett néhány nagyobb bank garanciale­
velét is elfogadja.

A kirándulás vezetősége vállalja az 
útlevelek vizumoztatását, valamint bel­
ügyminiszteri érvényesítését Palesztinát 
ra és Egyiptomra. Az angol vizűm költ­
sége 500 lej, a belügyminiszteri láttamo- 
zás költsége 300 lej útlevelenként.

A kirándulás programmja úgy van 
összeállítva, hogy a kirándulóknak al­
kalmuk lesz Konstantinápolyi és Athént 
-s megtekinteni, ahol egy-egy teljes na- 
P°t„fog tölteni a társaság, valamint le­
hetőség adatik egy 2—3 napos egy in­
tem i kirándulás megtételére is.

A kiránduló társaság teljes 16 napot 
tóit Palesztinában. Ez az idő éppen ele­
gendő ahhoz, hogy mindenki az egész 
országot keresztül-kasul bejárja és meg­

ismerje annak összes szépségeit. A Pa­
lesztinái programra és annak költségeire 
nézve a rendezőség a közeli napokban ad 
bővebb tájékoztatást,

A kirándulásra való jelentkezés ha- 
I tárideje április 10. Aki részt óhajt ven- 
. ni a kiránduláson, annak eddig az idő- 
! pontig le kell fizetnie a hajóút költsé- 
, geit a Kereskedelmi Hitelintézetnél, 

Clu.j, Piata Unirii 20. Mindennemű leve­
lezés ugyanerre a címre intézendő.

Miért tűri az állandó 
gyomorfájdalmakat,

mikor rendelkezésére áll egy biztos 
gyógyszer, ameiy évek óta már sok gyo­
morbetegen segített. Ez a gyógyszer a 
Magnesia Bisuruta, amely, azzal, hogy 
semlegesíti a gyomorban felgyűlő savat, 
enyhíti a gyomorsavtultengés által oko­
zott emésztési bántalmakat. Egy fél ka­
nál Mágnesül Bisurata egy .kis vízben 
minden ebéd után eltünteti a savanykás 
szájizet, azi égéseket, gyomornyomást, 
émelygéseket, ai gyomor megduzzadását 
és egyéb emésztési zavarokat, amelyeket 
a gyomorsavtultengés okoz, A Magnesia 
Bisurata felhasználásával minden ételt 
elfogyaszthat emésztési fájdalmaktól 
való félelem nélkül,, mert., a Magnesia 
Bisuruta előidézi a táplálékok erjedését 
és ezzel biztosítja azoknak a tökéletes 
emésztését, megnyugtatva az ideges gyo­
morfalakat. Ára 75 lej és 110 lej. Nagy 
üveg, mely a kis üveg kétszeresénél töb 
bet 'tartalmaz, gazdaságosabb.

A tavaszi és nyári szezon újdonság ai:

complé, ruPa- és kabátszövetekben, divatos színek- és szövésekben, matt selyem 
újdonságaink ruhákra és nyári complék ra. mintás crépe de chineink fe külföldi 
nyári mosóanyagaink a megszokott nagy. választékban fe megszokott olcsó árakon

Heller és Molnár
divatnagyáruháza Ciuj, Caiea Regele Ferdinand 15. szám
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Az Erdélyi Általános Biztosilé Bt.
évi kézavölésc

üki-j, március 30. Az első Erdélyi Ál" 
talános Biztosító Rt. széleskörű érdek­
lődés mellett tartotta meg 22-ik rendes 
évi közgyűlését. A gyiilésen képadatu 

ion volt pénzügyminiszter, a Banca 
Nationala igazgatója elnökölt. Megje­
lent a közgyűlésen Gergely Tódor gaz­
dasági főtanácsos, az Első Magyar Ál" 
talános Biztositó Rt. vezérigazgatója- 
Costinescu E.. a Nationala vezérigaz­
gatója, Romalo Alexandra, a Dacia 
vezérigazgatója• dr. Jélen Gyula, Baki­
ban Imre kormányfőtanácsos, dr. Bús­
sá O., Beer Stefan vezérigazgató, Crc. 
tu 1. ügyvezető igazgató, Forgács Mik' 
lós aligazgató, dr. Stürza Marius egye­
temi tanár, Stoicutia volt képviselő, a 

felügyelő bizottság tagjai: Popp C, 
gróf Bethlen József, dr. Dragoner S.. 
dr. Schlau N.. dr. fíapiu E. és a gaz­
dasági élet számos kiválósága.

A megjelent részvényesek nagy fi­
gyelemmel hallgatták meg az igazgató 
súg jelentését, melyet Roer István ve­
zérigazgató terjesztett elő. Az igazgató 
ság megállapítja - hogy az Első Érdé' 
lyi Általános Biztosító Rt. az általá­
nos gazdasági és pénzügyi krízis el­
lenére is eredményes tevékenységet 
fejtett ki az elmúlt évben és helyes ügy 
vezetéssel, takarékossággal, óvatos és 
előrelátó kihelyezéseivel a biztosított 
közönség és az üzletfelek általános 
megelégedésére folytatta működését.

Az elemi ágazatban a társaság díj­
bevétele az elmúlt évben több, mint 
harmincötüli] 1 ió lej volt, a jégágazat­
ban pedig 979 ezer 200 lejt bevételezett 
az 1932. évi 682.300 lejjel szemben.

Az életágazatban az Első Erdélyi 
Általános Biztosi tó Rt. előrel átó üzlet' 
politikával megkímélte az üzletfeleit a 
dollár értékcsökkenése folytán beállott 
veszteségektől, a biztosítottak legtöbb­
je a lej iránt való bizalmát azzal do­
kumentálta. hogy dől lár hi ztosi t ását 
lejvalutára változtatta át. Az intézet 
külföldi valutára szóló életbiztosítást 
alig tiz százalékban kezel a körülbelül 
fé! milliard lej értékű életbiztosítási ál­
lományból.

Az igazgatóság Gyulafehérváron és 
Brassóban újabb ingatlanokat vásó. 
rolt és ezekkel növelte az intézet va' 
gyonál lományát.

A közgyűlés az igazgatóság és a fel 
ügyelőbizottság jelentését, amelyet dr. 
X. Sehiau terjesztett elő, egyhangúlag 
elfogadta és úgy az igazgatóságnak, 
valamint a felügyelőbizottságnak meg­
adta a felmentvényt. A tiszta nyereség 
hői. amelynek összege 2 millió 705 ezer 
879 lej, a részvényesek bruttó hét 
zalék osztalékot kapnak.

sza-

A választások során a felügyelőin- 
zott sag tagjaivá három évre újólag 
egyhangúlag megválasztották a követ 
közöket: Elnök C. Popp, tagok: gróf 
Bethlen József, dr. X. Sehiau, dr. Dra 
g°mir Silvia és dl". Énen Papin. Végül

ffi márkájú
mély

i

W__ .____

TE. ,.#<• XV
W'-Wi

D. A. C.
gyermekkocsik

már

1975 lejtől
kaphatók, kizárólagos lerakat

Hercules Baby
házban Oluj.

Állandó kiáííliitás, mély-en leszállított árak
Kérjen árjegyzéket 1

Lapodatu elnök a. részvényesek névé' 
ben köszönetét fejezte ki Boér István 
vezérigazgatónak, az intézet igazgatói­
nak és tisztviselőkarának, akik szak­
avatott és lelkiismeretes munkájukkal 
járultak hozzá a kitűnő üzleti ered­
ményhez, amelynek elérését jelentősen 
elősegítette a biztosított közönség ál, 
talános bizalma, amely már több, mint
két évtizede 
az Erdélyi 

i iránt.

osztalanul
Általános

megnyilvánul 
Biztosító Rt.

Vásároljon

toilette cihkehhet
az

Emke Drogériában
Cinj. Főtér, Deák Ferenc-u. sarok.

A legnagyobb és legrégibb szállítási vállalat Erdélyben

UNIÓ
3.

Szállttá*! Vállalat Rt.
C!w|. Sft. Isiin Hanls I.

Iparvágánnyal ellátott saját raktárai Sir. Gheorghe Enescu 
Foglalkozik: Nemzetköz^/ szál l ifi ásókkal minden országban. Képviseletek 
minden jelentősebb európai városban.
\ ámoiás. Belföldi szállítások a CFR utján. A Grupaju! Román S. A., 
Bucuresti képviselete Aut ősz áll i t m ány oz ás. Költöztetés és speciális bu- 
torszállitó autókkal.

Bútorok és áruk beraktározása. Colli-Express szálitások kisebb 
sürgős szálitmányokra gyorsvonaton.
Speciális gépszálitás 40.000 kg. súlyig.

es igen

ee

róka
rendkívül oksón

SCHMIDEG szűcsnél
Budapest,

i¥. Párisi ucca 5.
zmmmssam

Használjon SZT. LÁSZLÓ

fertőtlenítő toalett szappant,
mely kellemes illatú és meg­
óvja fertőző betegségektől, miért 
is ne hiányozzon egyetlen csa­
ládnál sem.

mm
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FERTŐTLENÍTŐ -S; 
?!

1
fc,,.ísX1 .-s?..: jrárjrí&

Ei

Bőrápolásnál használja speciá­
lis legfinomabb toalett sza.ppa- 
nainkat:

Peria, Claris
Borsa, Franciilon 

Passió
stb„ kiváló 'és tartós illatnak, 
bőrét puhítják és simává teszik.

.Harnicul,Gyártja: Heinrich Fabriea, Medicinái.Mineral

Hői liivailíiilSiilegességehiieii a
,*111116“ cég vezei

Uíetlíénysier nélkül kés-em a mély ess tisztelt hölgy- 
közöiiíségei a legajabh divatu kabát, hosztiím és mlta 

anyagaim szives megtekintésére

rr
BÍRÓ ^öí díva! különlegességek áruháza

Sár. Siegele Ferdmand
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í.&s» ■ 7V

(Xtt ven, r
iI ‘ ! : ‘

Ugyanug -
S O. TTifrcOl
Ugye segg amin',

Ug.janv.-gy úri; - 
Ha felszab: 1 <~t r ■ 
Ugyanoly t< ,v < 
Ha bármely iznel 
Lefut a

És mégis más és 
A zsidó szír : ..7>i 
Szövete bú és s- j 
Nedűje bánat. 
Erei: hajszok

Ötezer éve s.-r 
Mint gól 
Ra jta vigi 
Csak néha süt 
Vmke szír ennék

Nyögi te fán; :, <, 
Guták lueszt'i 
Itta a sorsnak 
Hogy rossz is?
S n roí

Bábelnek ?t lvi. 
S kláradt körön 
Ki az, kit sitin. 
Kinek fu ■ ■
A zsidó ': " ne

.Felezte szegy- ,.?•.< 
Rá hoztak nn,s\: 
S ■ vért sz | 
őbenne sose cc »1

Öbene vájkál z-ij 
Őbeu-ne minden

A király jói 
vem lánci 1 
trónusa el őr. r.-x 
tudók és a 1 
biborpárnákon. 
nagyon öreg \ 
lantot pengete...

Asmodaii dühös 
csőitik előtte és 

— Asszonyoké 
A király mosol
— Jó, énekelji 

várjatok csak. h 
dók és az :r v. - alj 

Aztán elgondol 
— Asszonyt, t 

zött egyet taiálti 
A papok, az írj 

kesedtek. A kir íj 
a legragyogóbb.

- — No akkor, 
ne a királyt, ne 
magasztaljatok, 
szony, az az én 

Aszal" rádobbaj 
— Meg vagy 

betsz rontást kő?
— Nem-e ? — 

tedd csak próbái

l-a
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Ének a zsidó szívről
Irta Kaczér Illés

mkekket
[gériában
lerenc-u. sarok

kca 3.

múlja spéciá- 
baiett szappa-

is
tancilion 

s s i ©
Irtos illatnak, 
simává teszik.

őrt van, ahol a többi szív,
A kebelnek baloldalán,
Ugyanúgy hajló, kettős iv,
S a. motor benn, komor talány, 
Ugyanúgy dánnyög... ú dalol, talán.

Ugyanúgy nyitja int var át,
Ha felszalad vérrel az ér,
Ugyanoly tékozló barát,
Ha bármely Íznek kelti a vér:
Lefut a lábba s az agyba felér.

És mégis más és mégis más,
A zsidó szív másfonna hús:
Szövete bél és sóhajtás,
Nedűje bánat, nedve dús,
Erei: hajszolt testen a gúzs.

ötezer éve sir és fáj,
Mint gálya pincében a rab.
Rajta, 'vigasztalan homály,
Csak néha süt hozzá le nap.
Vante szív ennél nyugtalanabb!

Nyögte fáraók ostorát,
Guiú'c meszébe öntve vért;
Itta a sorsnak sós boréit,
Hogy rosszból-jóból rosszba ért 
S a romokon égre — szólt: miért?

Bábelnek i'dt vizeinél 
S kiáradt könnyes sok folyó.
Ki az, kit század nem kiméi,
Kinek holnapja ritka jól 
A zsidó szív mindig rúgható.

Gettók setét je Táborait,
Felette szegyencsülag ég.
Rá hoztak minden háborút 
S ha vért szagolt1 a csőcselék, 
őbenne sose volt vér elég.

Obere vájkál minden kés, 
őbenne minden félelem,

Más szívnek édes szendergés,
Neki zaj, lárma éktelen,
Virrasztás halálos éjjelen.

Ezért más, mint más szive, más. 
Érező, lágy, felengedő.
Felsír, ahol felsír sirás,
Szenved, ha szenved szenvedő 

I És hallgat, lia hallgat szemfedő.

Búsulnak árvák — megremeg 
S a lábnak szól: most menj, szaladj! 
Fáznak a vének s özvegyek —
Készéit & kézhez: nyúlj ki, adj!
S ha nincsen: a zsidó keble nagy.

Ha nincs egyéb, a keble bő,
A szűk-szikár mell megdagad:
Jer hozzám ember, szenvedő,
Sors rugdos, élet megtagad,
Jer keblemre, nyugtasd meg magad.

Jer hozzám... vagy ne jer, beteg,
Majd ágyadhoz ülök le én...
A széij gyiigyög, oly gyermeteg,
Néz fel két lázas láng, szegény,
És felgyűl már benne uj remény.

OH vár e szív, hol kezdet és 
Ott- vár, ahol a vég kiált 
S mig agg kezén a reszketős,
Őrajta gond: így éji át 
Tengernyi másoknak biíbaját.

Oh drága szív, érzékeny érc,
Delejes árral telt kehely;
Te százszor halsz, százegyszer élsz. 
Könnyeket vonzó könnydelej!

Sírj te csak, féijj csak, félj te félj, 
Nyögj fel, ha ember égre nyög. 
Jóságnak, könnynek léte mély,
Oda nem ér el siH rög.
Zsidó, a jóság s a könny örök!

Egy asszony ezer között
Irta: Újvári Péter

A király jókedvű volt, éppen aznap 
verte láncokba Asmodait és ez most a 
trónusa előtt hevert. A papok, az- Írás­
tudók és a vének arráb ültek, alacsony 
biborpárnákon. Aszaf, a költő, aki már 
nagyon öreg volt, a trónus lépcsőjén 
lantot pengetett.

Asmodai) dühös volt, hogy istent di­
csőítik előtte és a fogát vicsorította:

—- Asszonyokról énekeljetek inkább.
A király mosolygott.
— Jó, énekeljünk asszonyokról. Vagy 

várjatok csak. Inkább példázatot mon­
dok és az íród iák leírja.

Aztán elgondolkodott-. Majd Így szólt:
— Asszonyt, tökéletes jót, ezer kö­

zött egyet találtam.
A papok, az Írástudók és a vének lel­

kesedtek. A király példázatai között ez 
a legragyogóbb.

— No akkor, vigyorgott Asmodai — 
ne a királyt, ne a királyt, hanem engem 
magasztaljatok. Mert, hogy ilyen az asz- 
szony, az az én müvem.

Aszaf rádobbant:
— Meg vagy láncolva, te már nem te­

hetsz rontást közöttük.
— Nem-e? — nevetett Asmodai — 

tedd csak próbára őket. Hozzátok ide a

legtökéletesebbet, meglátjátok: meg ron­
tom.

A király megint mosolygott,
— A din át nem rontod meg. Ágyashá- 

zamban ő a legtisztább. Az ezer között 
ő az egy, aki tökéletes. De ha már gya­
núba fogtad, próbára teszem.

— Sohse vesződj azzal — szólt Asmo­
dai — csak hivasd ide, én meg kivalla­
tom.

így történt.
Adina engedelmeskedett és eljött. Le­

borult a trónus előtt és gyönyörű arca 
bíborban égett.

— Királyom — szólt- sz-emrehányóan 
— mért engeded, hogy idegen szem le­
geljen a szépségemen? Én csak a tied 
vagyok.

— Ne haragudj szépem — pirított rá 
Asmodai — voltál te már másé is.

— Hazudsz — rikoltatta Adina.
— No lássuk csak. Tegnapelőtt ki volt 

az ágyasházadban ?
— A király.
A király bólogatott. Úgy van.
—- Hát tegnap?
— Tegnap is a király.
A király a fejét rázta. Nem igaz.
Adina elsápadt és sírva fakadt.

Főzzünk gázzal!
Kényelem, tisztaság, gyorsasig, pénz és 

időmegtakarítás
Berendezéseket szállít kedvező fizetési 

feltételek mellett:

Gázgyár
Telefon: 41.

pálsr áia tok ered ménre
Pályázatunk, mely a legszélesebb körökben keltett érdeklődést, tervszerűen 
befejezést nyert. A zsűri a döntést titkos szavazatok utján hozta é-s a sza­
vazatok zárt borítékban Dr. Morariu közjegyző urnái voltaik letétbe he­
lyezve. A borítékok kinyitása a királyi közjegyző jelenlétében történt; az 
eredmény és ennek megfelelően a pályadijak a következő pályázóknak

ítéltettek oda:

az T. dijat 5.900 lej a 10. sz, pályamunka: Lotz Vilmos ur, Sibiu 
a II. dijat 3.000 lej a 2. sz. pályamunka: Sonnenwi rt Zoltán ur Arad

III. dijat 2900 lej az 1. sz. pályamunka: Mo b y Sándor ur. Satumare
IV. dijat 1.009 lej a 21. sz. pályamunka: Szopos Kálmán nr. Bueuresti

Azonkívül még 20 vigaszdij — közöttük még egy további pénzdíj — került 
azon pályázók között kiosztásra, kiknek névsorát már első közönség-pályá­
zatunk eredményének kihirdetésekor közöltük. Ezen említett vigasz-pénz­
díjat- a zsűri MIECEA MAECOI és BEATASANU P. százados uraknak,

,3
Alba lull a és Tli. ZAHAEI A, ur, Baduleasa, ítélte oda.

A második közönségpályázatunkra is több ezer véleményt kaptunk fogyasz­
tóinktól, akik a dijmegállapiíó zsűri ítéletét a következő sorrendben — ha 

ne mis találták el pontosan — mégis megközelítőleg megfejtették.

Az első dijat, Lei 10.000 nyert:

Inginer Fr. Sehadt, Cámpina, Juciéiul Prahova Sír. Grivitei 39.

A II., III. és IV. dijat, egyenként Lei 1.800 nyerte:

Edith Simon, Timisoara, Sir. Miron Costin 8.
Piohn Ernest Timisoara, I. Galea Cireum valentumei 6.
Homán Béla, Eimetea, Jud. Alba.

Az V. VI. VII. VIII. IX. es X. dijat, egyenként Lei 509

Barbara Frank, Timisoara, Bemgasse 9.
Bereczky Ferenc, Cooperativa de Consum „Hangya" \ nie Satumare. 
Aurora Gidófalvy, Cocosi, IT. P. Tg-Mures.
Emilia Serbren inv. Turda Uz in eie Solvay.
Tassy István, Arad, Str. Tribünül Dobra 4.

'Weisz László, Arad, Bulev. Eegele Maria 13.

Ezen közönségpályázatunk résztvevőinek további 50 vigaszdijat juttattunk. 
A nyertesek névsora ezen újság kiadóhivatalában megtekinthető, azonkí­

vül levélileg is értesítettük a vigaszdijak nyerteseit.

Közönség-pályázatunk eredményének kihirdetésekor nem mulaszthatjuk el 
sok ezer barátunknak köszönetét mondani fáradozásaikért, értékes taná­
csaikért, elismerő leveleikért, melyekkel ragaszkodásukról biztosítottak 
bennünket. Bizalmukban nem fognak csalódni, mert minőségárunkkal vá­

rakozásaiknak mindenkor meg fogunk felelni.

Erdély részi DIANA 
Forgalmi rt.

— A tegnap egy apród lopózkodott
hozzám. .

A király csak mosolygott.
— Hát megcsaltál?
Adina reszketett.
— Bűnös voltam, uram, de megbosz- 

szultalak.
— Megbosszultál?
—- Igen, uram. Máma őt csaltam meg

— egy másik apróddal.
A király majd leszédült a trónjáról, 

úgy nevetett; Intett a szolgáknak és 
azok Adinát visszavezették az ágyashá­
zába.

A papok, az Írástudók, a vének cso­
dálkoztak. A király hogy nevetheti ezt a 
szégyenét?

A király végre igy szólt:
— A teste olyan tiszta ennek, mint a 

hó, csak a szivével vétkezett. Tudom, 
hogy állhatatlan, hát apródnak öltözköd 
tem és besurrantam hozzá. Máma aztán 
egy másik apród gúnyájába bújtam.

— No, látod, — gúnyolódott Asmodai
— ezer között se találsz tökéletes jót.

— Már hogyne találnék — szólt a ki­

rály. — Kilencszázkilencvenkilenc asz- 
szonyommal ugyanezt csináltam. Hol ap 
ródnak, hol katonának, hol másminek öl 
tözködtem. És mikor kimulattuk magun­
kat, igy szóltam: nem akarom, hogy a 
király többet szerethessen, mint én. öl­
jük meg a királyt. Mind beleegyezett. 
Csak Adina szabadkozott. Minek —• 
mondta — azt már úgyis tönkretette a 
sok asszony. Neked az már nem árthat. 
Láthatjátok, olyan asszony, -amilyen ke­
vés van.

A papok, az írástudók és a vének hely 
benhagyták. Kevés ilyen van az asszo­
nyok között és igaza van a királynak. 
Ezer asszony között tökéletes jót csak 
egyet talált.

Aszaf nem szerette, hogy Asmodainak 
igaza lett és igy szólt a királyhoz:

— Ha már igy van, uram, mondj ak­
kor példázatot a férfiakról is.

A király eltűnődött, majd igy szólt i
— Férfit, tökéletes jót, ezer között 

egyet sem találtam, de ezt ne írják fe-1 
az iródiákok.
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Első impresszióm a jubiláló 
Uj Keletnél

A szerkesztő azzal kezdte, hogy ma 
ez nem pálya. Menjen kérem inkább 
orvosnak, ügyvédnek, szárazdajkának, 
munkás leánynak, csak éppen újság­
írónak nem...

— De én mégis...
-—■ Kérem, én nem beszélem le. Hol* 

naptól kezdve rendesen bejárhat.
— Ez lesz az asztala — ezt már a 

főszerkesztő mondta a körülmények­
hez mért illő szigorúsággal —, két óra­
kor jön be és majd fog munkát kapni. 
Fizetést egyelőre... hm... majd később.

— Ugyan kérem, nem tesz semmit. 
Ha nincs fizetés, hát nincs. Ezzel szem 
ben igazi szerkesztőség. Saját iróasz* 
tál. És szenzációk.

Még azt tudta mondani a szerkesztő, 
hogy ez nem pálya.

Itt ülök ujságiróskodásom első nap­
ján- saját Íróasztalomnál és egyik árun 
latiról a másikba esem.

Hogy itt milyen iramban folyik a 
munka. Annál a nagy íróasztalnál a 
kiilpolitikus dolgozik. Egész délután 
nem került ki a szivar a szájából. Va­
lami szalag alakú papírokat ragaszt 
egy fehér lapra.

— Nahát, micsoda szenzáció — ki­
ált föl szinte extázisában — és már ro­
han is be a főszerkesztőhöz, kezében 
egy papírlappal.

— Nézze ez okvetlenül igy le kel] jöj 
jön a holnapi számban. Mi? Már nincs 
hely? Szörnyűség! Itt nem érdemes 
dolgozni. — Sértődötten kiszalad és a 
helyén tovább méltatlankodik.

— Magától nem lehet dolgozni — szó 
la] meg a szemközti íróasztalnál dol­
gozó idősebb újságíró a szemüvegén 
keresztül. — Nem tudom befejezni ezt 
a cikket, mert folyton méltatlankodik.

Az írógép kattogása egyszerre meg­
szakad.

— Jó vicc! Ez magának szenzáció, 
-- mondja az- írógépbe diktáló belpo- 
litikus, miközben elegáns mozdulattal 
liátrasimitja a homlokába hullott tin­
cset.

— - Hát ami azt. illeti, elég nagy szen­
záció — mondja a szemüveges újság­
író és becsukja a töltőtollat nehogy 
a tinta kiszáradjon.

— Magának csak az szenzáció, ami 
Palesztináival kapcsolatos — csattan 
fel a kiilpolitikus és tenyerével na* 
gyot csap az asztalra.

Az ajtóban megjelenik a szerkesztő. 
Magassága megközelíti az ajtó magas­
ságát.

— Mingyárt közétek csörditek. A 
nyomda minden percben kéziratot kér 
és ti itt angyalian diskuráltok.

A szemüveges munkatárs töltőtolla 
ismét kinyílik, a kiilpolitikus nagyot 
szív a szivarján, közben az ollóval uj 
szalagot vág és ragaszt. A belpoütikus 
előveszi újból a lepedőnyi bukaresti 
lapot és tovább diktál.

A folyosó felől bejön a főriporter. Ka 
lap nincs a fején, a háta kissé hajlott 
és a trencskója gyűrött.

— Hol a fenébe voltál mostanáig - 
mordul rá. a szerkesztő. — Három óra 
van és most jösz be?

— Bizonyisten orvosnál voltam. A 
karom is alig tudom emelni.

—- Legalább van valami anyagod?
— Még nincs, de mingyárt utána 

nézek. Jaj a kabátom nem bírom le­
húzni.

■— ó- an. egy cigarettád? — szól oda 
a belpolitikának. Egy krajcárom 
sincs.

-— Van, de a magam részére — és 
ismét elegáns mozdulattal kiemel egy 
cigarettát a zsebéiről és rágyújt.

A sarokban álló íróasztalon végig, 
nyújtózik az idősebb volontőr. Unot­
tan belebámul a semmibe.

— Te. ma elmész arra az esküvőre 
és írsz róla — mondja a szerkesztő.

A volontőr szőke haja az égnek áll. 
Nagyot nyújtózik és kimegy az ajtón. 
Húsz perc múlva visszajön és folytat* 
ja a nyujtózá'st az asztalon.

A szerkesztő nagy kéziratcsomóval 
kijön:

— Te már visszajöttél — szól rá a

Rádiót,
Csillárt,
Háztartási willamss cikkeket 

©icsöa lót

CLU3, Calea Vielerlei — P. Unirii sarok 
Telefon: 610.

volontőrre.
Nincs anyag. Elmaradt az esküvő.
— Miért? — kérdi a szerkesztő.
— A menyasszony leugrott az eme­

letről, a vőlegény pedig főbelőtte ma­
gát.

— És miért nem irod ezt meg? — 
hüledezik a szerkesztő.

— Hát én az esküvőt akartam meg. 
Írni. ÍA volontőr azóta ehaluc lett.)

Az az alacsony sovány fiú, aki az aj­
tóban áll a zsidó politikát Írja. Azt

Zsidó szerzetesrendek
Hog y a kereszténység sok eszmét'és szer 

tartást a zsidóságnak köszönhet, az álta­
lánosan elismert tény, azt. azonban, hogy 
a szerzetesrendek és kolostorok szerve­
zete szintén zsidó eredtü, azt csak nagyon 
kevesen tudják.

Sőt, reánk zsidókra is annyira idegen- 
szerüen hat, hogy Philo írását, amely er­
ről tanúskodik, egyiideig hamisítvány­
nak tartottunk. Ma már annak valódisá­
ga teljesen bebizonyult és ezzel együtt 
igaz a következő leírás, mely az Alexand­
riai Thereapeniták életről szól.

E leírás szerint a Therapeniták min­
den tulajdonukról lemondtak, azt roko­
naik és barátaik között szétosztották, az­
után elhagyták őket, mert otthonukat 
csak hasonlóan gondolkodók egyesülésé­
in találták fel. — Ezek az egyesülések 
Egyiptom számos helyén, de különösen 
Alexandria környékén állottak fönn.

Ez egyesületek tagjai külön cellákban 
éltek, rend társaik közelében, ahol az időt 
jámbor elmélkedéssel töltötték el. — Táp­
lálkozásuk igen egyszerű volt, csupán ke­
nyér, só és viz. Szombaton férfiak és asz- 
szonyok egy közös ünnepi teremben 
gyűltek össze, ahol természetesen válasz­
fal által elvoltak egymástól különítve 
és vallásos előadásokat és énekeket adtak 
elő. Húst nem ettek, bort nem ittak és 
rabszolgákat nem tartottak.

Lehetséges, hogy az alexandriai zsidók 
ültették át Palesztinába az alexandriai 
Therapenták nézeteit, amely nagyban 
befolyásolta az esszeusok nézeteit is, akik 
szmtén bizonyos előirt rendi szabályok 
szerinti közösségben éltek. Amig azonban 
a Therapenták elmélkedő semmittevés­
ben, a mások munkája után éltek, addig 
az esszeusok önmagukat tartották fenn. 
Munkásságukhoz termelésre volt szük­
ségük. vagyonukat tehát nem osztották 
szét, hanem azt közös használatra adták; 
össze. A zsidóknak Rómával való végze­
tes háború kitöréséig cca 4000-re rúgott 
számuk és .Tudeának több községében, 
rendházakban élték együtt.

Philo a következő leírást adta róluk:
..Rendszerint testületek, baráti szövet­

ségek és asztaltársaságok-ként szövetkez­
ve élnek együtt és a közösség javára 
rendszeres munkával foglalkoznak. 
Egyikük sem akar saját tulajdont, ha­
nem, minthogy mindent együvé horda­
nak, közös haszonra dolgoznak. A külön­
féle munkálatokból befolyó pénzt egy 
közösen választott kezelőre bízták. Ez^a 
pénzt bevételezte és arra fordította, ami­
re szükség volt. Nem csak élelmüket- ha­
nem ruházatukat is közösen használták, 
.félen vastag köpenyeg, nyáron pedig 
könnyű átvetők állottak a rendtagok ren­

delkezésére, amelyeket mindenki tefszé-

R.-T.
üvegezte« CiUJ. REGELE FERDIMÄDD 6
mmoji _______________ 4i -imáit-Trau

Legújabb kalap, 
újdonságok

Rozi Baumzweig
kalapszalonjában, Cal, Reg. Ferdinand 
19. (Hoffmann cipőüzlet udvarán.

I mondják, hogy tehetséges és ha meg* 
I éri, akkor ő lesz. a független Palesztina 

első miniszterelnöke.
Hallatlanul érdekes ez az egész. En­

nél jobb pályára nem is mehettem
volna.

Éppen hét hónap telt e] belépésem 
óta. Már nincsen íróasztalom. Az író­
gépek és közösiróasztalok között bo. 
lyongok. Azóta minden nap megismét­
lődik az első napi szenzáció.

Halász Erzsébet

se szerint használhatott. Az esszeusok 
vallási életét Josephus a következőkben 
ismerteti:

A reggel; ima elvégzése után, az elöl­
járó elbocsátja a rendi tagokat, mindenki 
munkahelyére siet, azaz azt dolgozik 
amit tanult és ha az ötödik óráig szor­
galmasan dolgoztak (d. e. 11 óra) akkor 
előre meghatározott helyen gyűlnek 
öszes. derékon övezik lenkendőkkel körül 
magukat és hideg vízzel mossák le tes­
tüket. Ezen tisztálkodás után — amelyet 
a keresztények a ke rész telked és képében 
vettek át — ebédlőjükbe mennek, ahová 
bemenni senkinek sincsen joga, aki nem 
tartozik szektájukhoz, — olyan tisztán 
mennek oda, mint akárcsak a templo­
mukba. Miután a pék mindenkinek ke­
nyeret. a szakács pedig ételt osztott, ki. 
megjelenik a pap. aki az ebédet megáld­
ja. Ebéd után közösen elmondják az 
imádságot, igy dicsőítik minden étkezés 
előtt és után közösen az Istent, minden 
táplálék adóját. Ezek után levetik ruhá­
jukat, mintegy szent, köntöst és estig 

folytatják munkájukat.
Vacsorájuk tökéletes hasonmása volt 

ebédjüknek. Ez az együttélés a családi 
életformát nehéz probléma elé állította, 
igy alakult ki, előbb-utóbb. a nőtlenség, 
mely jelenleg is a szerzetes fogalmával 
elválaszthatatlanul össze van kötve.

Bebizonyosodott tény, hogy az őske- 
resztény-egyesületek szintén ilyen közös, 
kollektivgazdaságból állottak.

A római birodalomban, amikor a ke­
reszténység terjedni és érvényesülni kez­
dett és az előkelők és meggazdagodottak 
csapatosan tódultak a keresztény közüle- 
tekbe, akkor azok, akik otthonról szokva 
voltak jobban táplálkozni, ezt az együtt­
élést mind terhesebbnek érezték.

Ezek nem teljes vagyonukat, hanem 
csak adományokat ajándékoztak ezeknek 
az egyesületeknek és a közös étkezés he­
lyébe, kenyérdarabocskák és bornak kos­
tolója járult, ami szintén szimbolikus 
aktus. amely után a tulajdonképpeni 
ebéd csak otthon következett.

A keresztény közületek ősformája, 
amely még abból az időből származott, 
amikor még kevesen voltak e közületek 
tagjai, legtisztábban a kolostorokban 
konzerválódott, amelyek közül a legel­
sők Egyiptomban. a zsidó Thauropenták 
hazájában keltek életre.

A keresztény szerzetesrendek között 
még ma is vannak olyanok, amelyek 
csak elmélkedő ájtatosságban élnek és 
olyanok, amelyek kultur munkát végez­
nek. Az előbbiek ősei a Therapenták; az 
utóbbiak pedig az esszeusok nyomdokait 
x öve tik, mind ketten oly szervezetek 
életrekeltői, mely zsidók által — habár 
a görög Phythag'oreusok befolyása alatt 
!s 7~ hht alapítva, azonban mint zsidó 
intézmények, a zsidó állam el merülésé­
vel megszűntek.

I)r. Lebovits Hirs (Satmar)

Bsitlagacsf szenzációi»
Fra níznl (legnagyobb és legmo- 
I I mlKCÍI dernebb) orth. kóser

étterme.
Károly király ut 3/a. Dohány ucca 

sarok Telefon: 37-2-57.

Tavaszi újdonságok
STE ASzövetek,

Selymek,
Selyem impriméék auj ,

Paplanok raktáron és rendelésre, nagy válasz-
iékban, legolcsóbban

Mosészovefek, 
Mintás ruha vásznak# 
Mosóselymek

Pesuachi nj
: ás ban. aprt 
gondolnánk másra! 
népre, az okin., 
sorsra, amely i 
tássaJ? A zsidó t 
ságrn kell gondc 
örök vágyód ás u r. : 
fényességével'. V.. 
mindenki kei é I
csen annak gya.oa 
ember is cé í
egy nép a szaba

I
dag és szegény, f; 
lassan és legyőzve 
egy embernek valói 
szén. aki egyedis 
Peszachig egy esz:< 
gép kerekén. Men! 
semmibe, mennyi 
népek és egyesek 
számadást csinál | 
amely a legsz.omori 
le az elmúlt észtéi 
ság ünnepe sohasJ 
fájóbban és érzéki 
most. a gyűlöltei, vi 
tették már sokai 
szolgák voltunk Ej 
bácsütések alatt 
IRamsest. Úgy elteli 
ártatlan szimbólui 
Hagadát. a mácá: 
mint fölösleges ürrl 
szabadság látszólag 
egy ártatlan szimn 
felszabadulásért. 1N| 
ahhoz, hogy ősein! 
hói; nekünk a mod 
rak. a kultúra fél 
mi közünk leheti 
"Egyiptomban rabs 
mi sokat épitettekl 
Görnyedtek a/, ostej 
verejtékben öss/.erj 
Kár volt. ,.Besz| 
Egyiptomból; való 
"kérdezzétek egymáq 
fent az. Ha sokan 
kérdezze a legkise 
■akkor kérdezze az 
gtad vagy. akkor k| 
felelj rá és soha 
beszélni Peszach 
voltunk — igy mól 
voltunk rabszó I 
szén ha ők nem jöfj 
bői, még ma is rag 
elfelejtettük ezt. 
minden évben és 
sírét rabszolgák 

sok. idegen gondolj 
gái. Mi azt hitiül 
ezeknek az idegen 
mutatták nekünk, 
vagyunk. Kár voll 
volt azt hinni, hogj 
hezj. akik r a hisz ölj 
ban.

Szabadság ünr 
rajta, beszéljünk r| 
szabad: rá su n kar 
Szakítsuk ki magul 
latvilágból, szakitl 
idegen Istenek sxcj 
v.ssza önmagunkh< 
szimbók urnáinkhoz.) 
-bölcs a taratásuk, 
tunk volna el ezel 
dés és kevesebb cs 
Bünket s könnyebb! 
sorsunkat kevés jc 
Már látjuk, hogy 
ezredek éta semmi! 
ismét Egyiptomban 
gon. nehéz. főim 
sors nehezedek reá 
jobban, mint sz| 
van a szabadulás, 
xezet bennünket al 
hói és hol van Ka| 
púival vár reánk! 
umely megérti aj 
Hol; van a nép, a ni 
huzza rabszolga! 

hanem felemel: af 
néz a veszedelemmi 
keresse a szab-id- 
-~u.ás útját. Rabi
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i. Az esszeusok 
a következőkben

lése után. az elől- 
i go kát. mindenki 

(izaz azt dolgozik 
'ölik óráig szor- 
e. 11 óra) akkor 

helyen gyűlnek 
I rendűkkel körű' 

1 mossák le tes­
ti rán — amelyet 

fctelkedés képében 
h mennek, ahová 
I n joga. aki nem 
— olyan tisztán 

tárcsák a tempio- 
1 mindenkinek ke- 

ételt osztott ki.
5 ebédet megáld- 

elmondják az 
minden étkezés 

i Istent, minden 
án levetik ruhá- 
röntös: és estig

hasonmása volt 
íittélés a családi 
hm a elé állította. 

>bb. a nőtlenség. 
Izet es fogalmával 

van kötve, 
hogy az őske­

it én ilyen közös, 
lottak.
jn. amikor a ke- 
érvényesülni kéz­
it I e gga zdagodottak

Ieresztény közüle- 
otthonról szokva 
d, ezt az egyiitt- 
érez-ték.

hronukat, hanem 
|dokoztak ezeknek 
tözös étkezés he- 
k és bornak kos­
it én szimbolikus 

Tulajdonképpeni 
Ikezet:.
Kletek ős formája, 
llöbö! származott, 
pitak e közül etek 

kolostorokban 
közül a legel­

ik» Thanropenták

»testendek között 
bánok, amelyek 
Ságban élnek és 

munkát végez- 
Therapentáik. az 

psok nyomdokait- 
oly szervezetek 
által — habár 
befolyása alatt 

iban mint zsidó 
am elmeriilésé-

ks Hirs ÍSatmar)

^áclóta
)bb és í-egmo- 

orth. kóser

Dohány ucca 
37-2-57.
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ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

PE3ZACH
Peszach: készülődésben, chamectakari- 

rásban. aprólékos munka közben: mire is 
gondolnánk másra, mint magára az- ün­
nepre, az okra, amelyből született és a 
sorsra, amely nekünk adta örök aktuálá­
tással ? A zsidó életre, a zsidó szabad­
ságra kell gondolnunk, amely nekünk 
erők vágyódásunk a délibáb csalogató' 
fényességével; Vágyunk és futunk utána, 
mindenki keresi és nézi az útját, de nin­
csen -annak gyalogos útja. amelyen egy 
ember is célhoz, érhet. Széles utón megy 
egy nép a szabadság útja felé. Széles 
r.tor.. amelyen százezrek haladnak, gaz­
dag és szegény, fiatal és öreg, mennek 
lassan és legyőzve minden akadályt. Nem 
egy embernek való ez az, ut; el kell yesz- 
szen. aki egyedül keresi. Peszachtól 
Peszachig egy esztendő pergett le az idő­
gép kerekén. Mennyi remény hullott a 
semmibe, mennyi vágy nem teljesült be 
népek és egyesek életében. Mégis ha 
számadást csinálunk, a zsidó nép az, 
amely a legszomorubb eredménnyel zárja 
le az elmúlt esztendő mérlegét. Szabad­
ság ünnepe sohasem érhetne bennünket 
fájóbban és érzékenyebben, mint éppen 
most. a gyűlöltet világában. Talán elfelej 
tették már sokan közülünk, hogy rab­
szolgák voltunk Egyiptomban, hogy kor­
bácsütések alatt építettük Pitomot és 
Ramsest. Úgy elfelejtették, hogy ezeknek 
ártatlan szimbólumait, a Peszachot, a 
Ha gad át, a mácát_ és marort félredobták, 
mint fölösleges limlomokat. Meg volt -a 
szabadság látszólag, mire hát ünnepelni 
egy ártatlan szimbólumot régen elnyert 
felszabadulásért. Mi közünk lehet nekünk 
ahhoz, hogy őseink kivonultak Egyiptom­
ból. nekünk a modern szabad polgárok­
nak, a kultúra fényében sütkérezőknek: 
tn'i közünk lehet ahhoz, hogy őseink 
Egyiptomban rabszolgák voltak és pira­
misokat építettek Pharaok parancsára. 

“Görnyedtek az ostorcsapások alatt véres 
verejtékben összerogyva. Elfelejtettük. 
Kár volt. ,,Beszéld el minden évben 
Egyiptomból; való kivonulását népednek, 
'kérdezzétek egymástól, hogy hogyan tör­
tént az. Ha sokan vagytok -együtt, akkor 
"kérdezze a legkisebb és ha csak ketten, 
■akkor kérdezze az egyik, de ha csak ma­
gad vagy. akkor kérdezd meg magadtól, 
felelj rá és soha ne feledkezzél el erről 
"beszélni Peszach ünnepén“. Rabszolgák 
voltunk — igv mondja a Hagada, mi is 
voltunk rabszolgák, nemcsak őseink, hi­
szen ha ők nem jöttek volna ki Egyiptom 
hói. még ma is rabszolgák lennénk. Mi 
elfelejtettük ezt, nem beszélttünk róla 
minden évben és hogv úgy elfelejtettük, 
s-mét- rabszolgák lettünk. Idegen szoká­

sok, 
gái.
ezeknek az idegen hiteknek és ime meg 
mutatták nekünk, hogy csak rabszolgák 
vagyunk. Kár volt megfeledkezni, kár 
volt azt hinni, hogy nincs közünk őseink­
hez; akik rabszolgák voltak Egyiptomé 
ban.

Szabadság ünnepén gondolkozzunk 
rajta, beszéljünk róla. Kezdjük meg fel­
szabadításunkat először önmagunkon. 
Szakítsuk ki magunkat az idegen gondo­
latvilágból, szakítsuk ki magunkat az 
idegen Istenek szolgálatából és térjünk 
vissza önmagunkhoz, szokásainkhoz és 
szimbólumainkhoz. Mély az értelmük, 
bölcs a tanításuk. Talán ha nem távolod­
tunk volna el ezektől, kevesebb szenve­
dés és kevesebb csalódás ért volna ben­
nünket s könnvebben bírnánk -elviselni a 
sorsunkat kevés jóban és sok rosszban. 
Már látjuk, hogy a zsidó sorsban év­
ezredek éta semmi sem változik, mintha 
ismét Egyiptomban élnénk szerte a vilá­
gon, nehéz. fojtogató és kétségbeejtő 
>*crs nehezedek reánk. Mikor fájhat ez 
.lobban, mint a szabadság ünnepén? Hol 
van a szabadulás, holt van Mózes, aki ki­
vezet bennünket az egyiptomi szolgaság­
ból és hol van Kanaán, -amely nyitott ka­
puival vár reánk? És hol van a nép, 
amely megérti az idő súlyos mivoltát. 
Mol van a nép, amely nemcsak jajgat és 
huzza rabszolga sorsát napról-napra, 

hár.em felemeli a fejét, bátran szembe­
néz a veszedelemmel és megy, hogy meg­
keresse a szabadság, az élet és a boldo- 
T'-ás utjai. Rabszolgák vagyunk már

idegen gondolatok és hitek rabszoi- 
Mi azt hittük, hogy urai vagyunk

régóta, nehéz láncok húzzák váll a inkát, 
lefelé a földhöz: milyen nehéz lerázni 
láncokat, milyen nehéz rabszolgából em­
berré válni! Milyen nehéz sorsunkat 
magunk kezébe venni, milyen nehéz sok 
idegen cifraságtól megszabadulni!

Minden népek proletárja, minden né­
pek fölöslege, minden népek megtűr tjei. 
Dobogó szívvel, visszafojtott lélegzettel 
várjuk-lessük, meddig lehetünk itt és 
■amott, mikor jön a végzetes nap, amikor 
menni keli. És remélünk. Remélünk, 
hogy; talán nem mingyárt, hogy talán 
csak pár év múlva, hogy talán még ké­
sőbb. Ez a mi életünk. Peszachtól— 
Peszachig. Mert mi már csak ezt tudjuk. 
Mózes se vitte el az Ígéret földjére né­
pét, az a nép is olyan volt, mint amilye­
nek mi vagyunk: csak sírtak, csak jaj­

gattak, nem érdemelték meg a szabadsá­
got, sokáig voltak rabszolgák. Még talán 
nem késő, mi talán még elmehetünk az 
ígéret földjére, ha összeszedjük magun­
kat, ha emberfeletti erővel lerázzuk a 
láncainkat és megtisztultan készülünk 
utunkra. Felszabadulva és visszatérve 
zsidóságunkhoz, építsük a zsidó szabad 
jövőt magunk és a jövő nemzedék szá­
mára.

Zsidó asszonyok, hozzátok szólok én 
leginkább. Akarjatok zsidók lenni, akar­
játok látni, hogy mi történik előttetek, 
mellettetek és körülöttetek. Ne higyjétek, 
hogy azért nem fog történni, mert ti nem 
akarjátok látni"!. Nézzetek előre és vértez­
zétek fel magatokat és gyermekeiteket. 
Terítsetek szép széd-er ászt alt, tegyetek 
reá mácát és marort, beszéljétek meg -az 
egyiptomi kivonulást. Kérdezze meg a 
legkisebb a Mánistánát és gondolkozza­
tok azon, hogy „rabszolgák voltunk 
Egyiptomban. . .“

Weinberger Nándorné

Jeruzsálem
Irta Albert Sfanüber

Bittir körül vagyok a vonaton, az ab­
laknál állok és szemem egy sziklára ta­
pad. Ama sziklák egyike ez, amelyekben 
Bar Kochba utolsó harcát harcolta, 
innen ásták ki azokat az érmeket, ame­
lyeket Bar Kochba veretett. Szemem el­
kalandozik innen és látom a terraszokat, 
amelyeken szőlőt ültetnek, veteményekeí, 
fákat, uj szükségletek uj kielégítését.

Egy hang szólal meg bennem, szug- 
gesztiv erejű hang, elhagy az. európai 
nyugalom, elvesztem eddigi hangulatúi­
mat és egy uj elmélyedésbe sülyedek, 
valami kábulatfélébe.

A vasút pedig tovább Visz. Dombok 
tűnnek fel és falvak, szemem előtt 
selyemkendők tarkasága vonul el, látom 
Talpiot kolóniát, a német zsidók telepü­
lését.^ jön az indóház és a látást el­
fátyolozza egy porfelhő.

Megyek egy fehér-szürke utón olajfák 
között és a láthatáron mindinkább fel­
törekszik egy szürke torony, szürke fa­
lak, templomtornyok, háztetők. Sietek és 
egykettőre előttem áll Dávid tornya és 
ott vagyok a város falánál.

Három óra hosszat mentem végig min­
den terv nélkü] Jeruzsálem városán. 
Átvonultam keskeny uccákon, amelyeken 
csak gyalogosok és teherhordó állatok 
mehetnek vég/.'g, a falak mellett előre 
jutottam nagy óvatosan, amíg bekerültem 
a város forgatagába. Kőből való udvaro­
kon át, lépcsőkön fél és még keskenyebb 
uccákon keresztül. Akaratlanul egyszerre 
csak odaérkeztem a Panaszok falához, 
mohó figyelemmel néztem az imádkozó­
ka t és aztán visszaigyekeztem a városba.

Egy zsidó ember megszólít. Van-e 
vájjon lakásom. Nincs, mondom, mire 
vezetőnek ajánlkozik. Elkísér a jaffai 
kapun át a Montefiore-telepre egy öreg 
chaszidhoz. A hotel egyik szobájában 
három ágy és egy törött, de azért hasz­
nálható pamlag.

Gazdámat megszerettem. Dacára tiszte 
letre méltó, hegyes-dombos díványának, 
ahol csak addig lehet aludni, amíg az 
embert csontjai fe] nem keltik. Ő maga 
azonban nyugodt, jámbor természet, aki 
szürke napjait zsoltárok mormolásával 
tölti el. Kimegyek a városba és pitte 
r.evü arab perecet veszek, hozzá pompás 
szőlőt.

Bejutok az Omar mecset tájékára. Egy 
szolga figyelmeztet, hogy a cigarettát le 
kell tennem és csak akkor léphetek a 
mecset elé. Ősi olajfák, amiket nagy vas- 
rudakkal támasztottak meg. Széles lép­
csőkön feljut az ember a mecset óriási 
mozaik épületéhez, az ember lába alatt 
üres kongás; ciszternák. Férfiak és nők 
jönnek mindenfelől vizet meríteni.

A formák és sdinek szépségét szinültig 
élvezhetem.

Egy hang megzavar. Szolga jön és fel­
szólít, hogy hagyjam el e helyet, mert az 
ima ideje elérkezett és hitetlennek ilyen­
kor semmi keresnivalója ezen a helyen.

Este lévén, meg akartam nézni az 
istentiszteletet a Panaszok falánál.

Mennyi fájdalmas odaadás! Az imának 
ez a ritmusa belém idegződött és elkísért 
Palesztinái utamon és velem maradt 
Európában és nem fog kipusztulni; belő­
lem életem végéig.

Lejutok az Érnek Haasputhra. Száz­
ezer halott fekszik itt, százezer sírkő 
aiatt. A föld kőlapokkal van lefedve és 
a kőlapok között keskeny kiis földsáyok.

Szemben ezekkel a sírokkal, a völgy 
másik oldalán, egy jémenita város emel­
kedik. A házak mintha rá lenn ének ta­
pasztva a sziklákra. A szikla minden 
emelkedése, minden rovátkája ki van itt 
használva. Mintha egymásra halmozott 
kövek lennének, mintha maga a. termé­
szet építette volna számukra ezt a vár0sp

Jeruzsálem is ágy tűnik fel előttem. 
Egy nép jött, felépítette a maga városát 
és a várost rombadöntötték. És jött egy 
másik nép és felépítette otthonát ez 
összeomlott természetre. Egymásután 
építkezések és rombolások következtek. . . 
egymásután sok-sok nép, más és más 
kultúrával.

Különböző fajok emberei legjobb erői­
ket használták fel ezen a helyen, de ez 
a zenergia forrásává lett uj lelkierőknek 
és a népek, amelyek a viliág különböző 
részeibe szóródtak, mindig- is- visszatekin 
tenek Jerusolájim felé. Jeruzsálem váro­
sban állott be a zsidó nép történeti sza­
kadása. Itt szépült meg lélekben ez a 
heroikus, ez a történelemben páratlan 
nemzet. Ezért minden egyed, amelynek 
része van ebben a szellemben, maga. 'is 
romantikussá és messiási szellemben teli-
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tetté válik. A zsidó idealizmus meg vak­
ust jelent, nemcsak felszabadulást. A 
Jerusolájimra való emlékezés egy olyan, 
lelki folyamat, amely mindig az uiatt 
keresi

Egy ái.amot nem lehet fel építeni1 álmo­
dozókkal, hanem élő, erős és akadályok 
leküzdésére alkalmas emberekkel.

Szükség van munkaszerető és munkát 
ismerő emberekre. A közösséget velük é# 
rajtuk kell felépíteni. Száz- éviig dolgoz­
nak a munkán, azután hatása kialszik. 
Értéke azonban megmarad azi emberek 
emlékében. Szél és viz, nap és a tudás 
előbbrejutása, uj igyekezetek a müveket 
eiporlasztják és a porból lesz ismét a nö­
vény és az emlékből a növekvő gondolat 
és az; uj érzés. Az alkotások sorsa ugyan­
olyan, mint az állaté és a növényé: örö­
kös metamorfózis.

Csak a nagyok élete összehasonl'ithaiat 
lan. Voltak és nem tudjuk, miként jöttek 
létre. Eltűntek és nem lehet ki: okosodni- 
azon, hogy hói és merre hatottak. A föl­
dön éltek, a föld fölött elsötétítették a 
napot, megvilágítoták az éjszakát, vi­
hart nemzettek a szélcsendben, bolondo­
kat mulattattak, ahol bölcsek haragud­
tak, gyermekeket 'lelkesítettek, ahol fér­
fiak kétségbeestek...

Fájdalmasan ordít egy szamár. E fáj­
dalom hangjai mindenütt az. országban 
hallhatók. Éjjel és nappal tör fel e krea­
túra fájdalma. Az arab kegyetlen hozzá. 
Érthetetlen, hogy ugyanez az emberfaj 
kegyetlen a szamárhoz, amely a tevét el- 

1 ragadó szeretettel kezeli.
Öt teve fekszik a fövényben és kérőd­

zik. Térdre ereszkedve pihen, nézésükben 
jóság és jámborság. Az intést is meg­
értik. Egy arab fiú és tevéje között 
olyan a viszony, mint a szerelmesek 
között. Egymást csókolják arcán és szá­
jon, a fiú nevet és a teve nagyokat liheg.

Minden esztendőben el kellene egyszer 
ide jönnie minden érző és gondolkodó 
embernek. Látni kell, ahogy megélednek 
a kövek, fantáziáin! kell itt, át kell vo­
nultatni magunkon az eget, el kell mé­
lyedéi a szinpompában, át kell élni a 
csillagok nagyságát, át kell érezni" a tá­
volságok és a közösségek melegét, el kell 
mélyülni a ragyogásban és az emlékek­
ben.

WIZO-HIREK
Az ohadea-maréi Wizo nagysikerű

bálja. Jólsilkerült jelmezes- és álarcos­
bált rendezett a Wizo a Kereskedelmi 
Csarnok összes termeiben. Fényárban 
és kék-fehér színekben pompázott a 
Csarnok hatalmas terme. Jókedv és vi­
dám hangulat uralkodott egészen kora 
hajnalig. A Wizo agilis rendezőgárdája 
ötletes változatosságokról gondoskodott. 
A báj igen szép jövedelmet biztositett a 
menekült német zsidók részére Paleszti­
nában létesítendő Ussischkin falu javá­
ra. A bál sikerének oroszlánrésze <Ir. 
Markovics Ignácné elnöknőt illeti. Je­
lentős munkát végeztek: Bernáth Béláné, 
C:tier Jenőné, Epstein Samuné, dr. Gel­
lert Miksáné, Heller Jó/.sefné, Hajdú 
Hugóné, Jachze] Joachimné, dr. Jere­
miás Aranka, dr. Markovits Józsefné, 
Nussbaum Sámuelné, dr. Pollacsek Pai­
ne, Porgesz Pálné, Rosenberg: Manci. A 
tombolák gyűjtését Rosenberg Olga és 
Berliner Rika, Schwartz nővérek végez­
ték. A szépséverseny győztese Sonnen- 
wirth Klári urleány, a közismert tánc­
tanárnő. a jelmezverseny győztese Spie- 
rer Gizi urleány volt. Dijakat nyertek 
még: Reich Edith, Gitter Bözsi, Fränkel 
Nusi. A rendezésben résztvevő, szerveze­
tek: Joung-Wizo, Hanoár Hacioni, Aviva- 
Bariszia jól végezték munkájukat.

A deji Wizo hirei. Március 18-án nagy­
sikerű teát rendezett a dési Wizo, ame­
lyen Bernáth Farkasné, Bernáth Samuné, 
Noé Sándorné, Eidingerné, Mendelsohn 
Józsefné és Wolf Adolfné voltak a házi­
asszonyok. A jövedelemből 1000 lejt a 
héber óvodának juttatott a Wizo. A báb­
ra íz ációs munka űs igen szépen halad a 
Wizóban. A dési cionista életnek ki­
magasló eseménye volt az elmúlt' héten 
dr. Marton Ernő előadása, amelyet aa 
Aviya-Barissziai rendezvényének kereté­
ben tartott. Az< előadáson a Wizo-tagök 
:s testületilleg megjelentek.
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Kevesen, ismerik közülünk a zsidó nép 

kultúráját. Még azok is, akik behatóbban, 
- foglalkoznak a modern irodalommal, sem 

ismerik irodalomtörténetünk egyik leg­
kimagaslóbb korszakát, a középkori 
spanyol zsidó költészetet és általában a 
középkori zsidó költőket. A spanyolok 
közül csak Jehuda Halevi, aki általáno­
san ismert, pedig mennyi- tehetséges köl­
tőnk volt rajta kivük

Én nem -akarok most valami komoly 
tanulmányt a zsidó irodalomról, ehhez 
nem értek. Csak egy rövid ismertetőt a 
kevésbé ismert költőkről

Tekintsünk vissza egy kicsit a héber 
költészet fejlődésére. Ezé a fejlődést a 
Bibliában találhatjuk meg leginkább. 
Kezdve -a Mózes háiaadó énekén (Sir ha­
jam). amelyet az első héber éneknek tar­
tanak, egészen az Énekek Énekéig a leg­
tökéletesebb szimbolikus szerelmi költe­
ményig. A Biblia egy irodalmi mii, amely 
most ké! megint életre. A templom le­
rombolása után nem akad dalnoka Izrael­
nek- Az örekszép zsoltárokat szárazán 
mondták el. Az Énekek Énekét elmagya­
rázták. A napsagaras őshaza elvesztésé­
vel elvesztettük citeráinkafc és ajkunk 
nem nyílt énekre. A szivünk mélyén élt a 
poéiis, csak ajkunkig nem tudott fel­
jönni. ,.Éch nasir et sir Adonaj al admat 
nechar“ (Hogyan énekelhetjük Istenünk 
dalát, idegen országban) — mondták 
őseink Babylon,ban. A római foglyok már 
ezt sem mondták, már természetes volt, 
hogy ajkuk elnémult. így mindinkább 
összegyűlemlett a fel nem dolgozott 
anyag, a vágy énekelni. Egyszer maid 
fel kell hogy törjön az igazi zsidó ének.

A t-almud mondásai köré szebbnél- 
szebb legendák képződtek. A rabbik ma­
guk néha. egy-egy szebb részénél a Szent- 
írásnak elkezdtek sírni. S amit sírva 
mondtak az igazi szívből jövő poézis 
volt.

Voltak poéták, vág;* ..p-ajtánok“, akik 
a- törvényeket versbe szedték. Ezek a 
műtök voltak az uj héber költészet elő- 
futárja-i. Reformálták, hajlékonnyá tették 
a héber nyelveit Egyik-másik pajtán 
egész jó verseket irt. A szinai kinyilat­
koztatásról, a templom lerombolásáról. 
Izrael fiai énekeltek, ha egy kicsit hami­
san és dadogva ‘is.

Amint megkezdődtek a középkori zsidód 
üldözések, sok költő akadt, aki versbe 
irta le népünk szenvedéseit. Panaszkod­
tak Istenhez és bocsánatért esdekeltek. 
Jeremiás siralmait újakkal toldották 
meg. (Kinoth). Ezek az ismeretlen uj 
zsoltárköltők voltak a Selieha-köJtők.

A legismertebb pajtan Eliazar Kaiir, 
habár nem tartozott a legjobbak közé. 
Az utódai néha, amikor félretették az 
okoskodást, igazi poéták voltak. Az Éne­
kek Énekét is versbe szedték, természe­
tesen kidomborítva a szimbolikus értei­
mét. Az Énekek Énekének nagy befolyása 
volt a héber költészetre. Bevitte a sze­
relmi! költemény fajtáját a költészetbe és 
segítette ennek elyilágiasodását.

Minden készen volt, a héber múzsa 
megifjodásához, csak egy idegen kultúra 
kellett megtermékenyítőnek. A X. század­
ban ez is meg volt. Az arab kultúra. A 
zsidók megismerték az arabok magas 
kultúráját, szakítottak a régi formákkal. 
A héber költészet uj arab keretet kapott. 
Eleinte sok harc volt a nyelvújítás és 
az uj forma ellen. Dunász volt az egyik 
újító. A héber versben eddig csak a 
rim volt a fontos. Most a ritmusra fek­
tetik a súlyt. A svaas és svatalon szó­
tagok alkották -a ritmust. Menachem a 
sva ellensége volt. És igaza volt. Mert a 
svaval sok szabálytalanság történt. A ké­
sőbbi költők sva nélkül is ritmikussá 
tették -a verseiket.

Az így feltámadó költészet egyik ki­
magasló vezére volt Samuel Hanagid. A 
Bfbliábó! merítette a témát, arabzsidó 
keretbe. A citerát levettük a fűzről, aj­
kunk énekre nyílt. Énekeltünk uj harcok­
ról, uj diadalokról. Akik egykor elnémí­
tottak, már rég nem élitek és cion citerái 
még szóltak a dalnokok kezeiben. Ellen­
ségeinket elfelejtettük, de emlékszünk a 
szépséges Szulamithra, aki újra él, dal­
nokaink csengő hangjában. Sámuel Ha­
nagid volt az első nagy uj héber költő. 
De még élétében felülmúlja őt Iben 
Gabiről.

Gabiiről életéről nagyon keveset tu­
dunk] Ifjúkorát Saragosában töltötte. 
Sokat szenvedett s ez zárkózottá, tépelő- 
dővé tette. Egyidőben vele élt Jehuda 
Halévi. Halévi felkapott, költő volt. Jó­
kedvű, szerencsés lantos volt. Sachs, a 
nagy tudós lefordította Alcharizi kritiká-

! ját. Heine meglátta, elkezdte Halévit ol- 
! vas ni és divatba hozni verseit, így lett 
j Halévi világhíres, megelőzve mesterét, 

Gabiről!, akit Alcharizi jóval nagyobb­
nak tart. Alcharizi igy szói Gabíróiról: 
Hozzá hasonló még nem volt, mióta em­
bert lát a mennybolt. Őt egyedül vitte a 
szárnya — a költészet legmagasabb fo­
kára. És a bölcsészet volt dajkája. Nagy 
költő az is, ki dalait érti — ki bírna ma­
gaslatira lépni Beszédeiből nardus 
mirha tör elő — minden szava gyöngy 
és drágakő.

Halévit a költők virágának nevezik, de 
Gabirolt utó! nem éri. Lássuk mit mond 
Alcharizi Haléviről: ö a hős, aki) lánd­
zsáját felemelte — s a da] óriásait ha­
lomra verte. Akik nyomába járnak — 
nem érik utói porát díszkocsijának. Sza­
vait költők lopva veszik át — és csókol­
ják a lába nyomát. Minden levele — köl­
tészettel van tele — mihtha csillagokból 
eredne bája — vagy égi szellem áradt 
volna rája. És lantjára bár mi dal ke­
rül — biztos, hogy sikerül.

Haiéyi verseiben erős az arab be­
folyást A lakodalmi és szerelmi dalai, 
mind arab divatnak. Pedig volt héber 
szerelmi lírikus, Hose Ibn Ezra.

Mose Ibn Ezranak trabadur-hajlamai 
voltak. Ezért tagadták meg tőle szerelme 
kezét. Ki kellett vándoroljon a városból. 
Ekkor irta legszebb verseit. Igazi gyöngy 
szemek, amelyek egy nőért hullottak, 
akit a lantos szeret.

Jehuda Hal évi elismeri Ibn Ezrat mes- 
j terének, épp úgy, mitnh Gabirolt. Halévi 

könnyedén irt. kedvesen, ezért kapta az 
„édes“ jelzőt. Gabiről volt a hatalmas, a 
teremtő.

Gabiről beteges volt és sírt. Megvetette 
az élet örömeit. Tudni akart, ez volt a 
vágya, szenvedélyei A természet titkát 
akarta megismerni és ezért nem látta 
Hívták, hogy meneküljön a borhoz, de a 
korsó láttára igy szólt: „A korsó is 
•agyag, mint én, törékeny cserép — ki 
tudja, melyikünk törik szét előbb“. A 

I vallásossága is uj. Inkább panteista.
I Nem szolgálni, de megismerni akarja 

Istent. Nyugtalanul vergődik a lelke, fel­
emelkedik, hogy lezuhanjon a mélybe. 
Jehuda Halévi, az eíkényesztetett dalnok 
nyugodt. Fékezi temperamentumát: ..Lel­
kem állj meg és ne törj — merészen az 
égbe föl, — ne kutasd a titkok titkát, 
gyilkos kétség titkon öl!“

Gabiről szegény volt és beteg, nyug­
talan és viharos. Halévi igazi dalnok. 
Gondosan, figyelmesen énekei, mindenre 
kiterjed a figyelme, zenész a szó legszo­
rosabb értelmében. Nincsenek benső for­
rongásai, lelke nyugodtan szárnyal. Min­
dent megénekel, különösebb lelki emóciók 
nélkül.

Egyetlen egy esemény rendítette meg, 
a Cionba való zarándoklása. Ezen az 
vton irta cionideit. Ezek voltak az iigazi 
szívből jövő versek. Ezekbe a versekbe 
látjuk Jehuda Halévit. a zsidót. Amint 
jár őseink földjén, csókolja a föld vértől 
áztatott porát; sir a romokkal, ujjong a 
kék éggel s a tengerrel, énekli a remény 
dalát: ez Halévii, a költő. a zsidó nép 
lantosa, Ő nemcsak levette citeráját a 
fűzről, de énekelve elvitte az őshazába 
s azőshaza megtanította a dalnokot őg uj 
héber melódiákra.

Samuefl Hanagid tói Jehuda Haléviig 
befejeződött a reneszánsz első fele. Al­
charizi említ még vagy száz költőt, a 
költészet otthagyta a zsinagógát és be- 
vonu.lt a világba. Fokozatosan ment 
végbe a fejlődés, kezdve a nagy kriti­
kustól, Alcharizitól, egészen, az olasz 
Manueillóig, Alcharizinek 'arab mestere 
volt, akinek a makkámáit fordította hé­
berre. Később függetlenítette magát és 
irt az életről, világosan, szellemesen. Az 
ő Írásait nem lehet szimbolisztikusan fel­
fogni. Ma már nem érdekesek tartalom 
szempontjából a dolgai. Érdekes a forma. 
A bibliai versek formáját használta fel, 
nem éppen a legszentebb célokra.

Egész irodalom teremtődik meg a nő- 
gyülölő és nőbarátok körül. Kolonymus . 
ben Kolonymus irta a legszellemesebb 
asszonyszatirát.

Ebben az időben lép fel Manuello 
Olaszországban. Igazi bohém, pajkos, a 
legszentebb dolgokból is gúnyt űz. Ezért 
úgy a pápa, mint a Sulchanaruch ki­
átkozta verseibőj. Az ideálja Alcharizi. 
De Manuello) sokkal| merészebb, eile-veL 
nebb, mint Alcharizi, Manuello a Mes­
siásból is gúnyt: üz, mert szamárháton 
jön. Ha jókedvű, nem kiméi semmit és 
senkit. Fanatikusa az asszonyoknak. 
Dante példáján felbuzdulva, ir egy ko-

I médiát, pokol ée menyország. Manuello 
volt >a világ héber költészet reprezentán­
sa. Asszi-m.il áns volt. „Nevem Manuello, 
hazám Itatia, nemzetem az olaszok“. Nem 
évtizedek, de évezredek voltak a Cion 
után vágyó Hatévitől Manuelióig, a kö­
zépkori asszimil'ánsig.

Ezzel be is fejeződik a középkori hé­
ber reneszánsz kora. Nem akad már csak 
egy-egy, az is félve énekel, halkan. Aki 
tehetségesebb volt, az vallási vitákat irt 
versben, hogy a keresztényeket meg­
cáfolja. így tartott ez 200 évig. A citera 
elnémult, talán el is szakadtak a hurok, 
ott lóg megint a fűzfán és nincs aki ke­
zébe vegye, hogy énekeljen. Csak néha 
lopódzik a sötétben valaki a citerához, 
megpendíti, fájdalmas akkordokat csal. 
ki. Aztán az is elhal s megint csend lesz, 
csak a húr rezeg még egy kicsit.

A misziíiokimus a.; sötétség szülöttjd). 
Az éjben teremtődött a kabala. A kabala 
költészet. Maga Zochár költői termék, az 
összes legendák, mondák, mind a poézis 
terméke'. Közben gyűlt a fel nem dolgo- 
zott anyag, A kabalisták szimbolikus sze- 1 
relmi dalokat énekeltek. Ilyen volt Al 
Kehit Salamonná a „Lechododi“-ja. A leg 
nagyobb kabalista költő Nadsara Izrael 
volt.

Nadsara Istent Izrael szerelmesének 
tekinti. Verseket ir, amelyben látja íz- j 
rael megváltását. Vagy veszekszik Isten­
nel, amiért csüggedni hagyja népét. A

legtöbb költő kabalista volt, de -az illető- 
c-rszág költészetének a befolyása alatt al 
lett. Természetesen ez csak úgy leheteti, 
ha szabadok voltak. Törökországban 
egész csomó költő volt. Igazi bohém éle­
tet éltek. Saadia Longo volt a mesterük. 
David Onk-ineirah volt a kör gazdája. 
Lassan betanult a verselésbe s egészen 

' újfajta verseket irt.
Európában a gettóban nem énekeitek a 

zsidók. Csak tudósaik voltak, de nem 
lantosaik. A mohamedánok közt meg­
lehetősen szabadon éltek a zsidók, igy a 

) költészet is fejlődött. A jérneniták nagy 
, misztikus költője, Sibzi. a perzsák sok 
I költője sokkal egészségesebb életet mu­

tattak, mint az európai nagy talznud- 
tudósok.

A héber költészet a spanyol költőktől: 
egész az> olasz Chaim Lu zártéig a spa­
nyol fénykorba nyúlik vissza. Mind őket 
utánozták, ők voltak a forrás. S minél 
több idő múlt el, annál silányabb az 
utánzás, nem hallatszott egy hang se a 
gettóból. Talán ei is felejtett énekelni.

De amint megnyíltak a gettó kapui, 
újjáéledt a héber költészet is. Akadtak 
újra lantosok, akik énekeltek, uj harc­
ról, uj dicsőségről, uj szenvedésről, rég 
letűnt népekről, harci dalokat. De éne­
keltek az uj hazáról és fülbemászó, 
táncrahivó éneket uj Szalámitokról, akik 
megint eljöttek a virágzó Sáronvölgyhe, 
nyájaikat terelni, szőlőjüket őrizni.

Vemet Eni is ir» ü. II» Seite? 
látogatása OviKlafeliéroáro®

Is MedflvcscB
Werries Ei«5 !MaresvísSrfeelyeii

Az E. Zs. N. Sz. elnöke, Vermes Er­
nő és a KH. jeruzsálemi főirodájának 
delegátusa, ör. N. M. Gelber urak az el­
múlt héten —- amint azt előzőleg jelez­
tük — meglátogatták Alba Julia, Mé­
diás városokat, majd az E. Zs. N. Sz. 
elnöke, a tergumuresi heiyiesoport meg 
hívására, különböző helyi vitás kérdé­
sek .elintézése céljából Targu-Muresre 

i utazott,
Alba-Júlia. Több éves szünet után 

ebben az évben újra sor került az alba- 
juliuaí KH. akció lefolytatására és a 
cionista heiyiesoport újjászervezésére. 
A központ kiküldötteinek látogatását a 
város zsidósága úgyszólván szokatlan 
érdeklődéssel és szeretettel várta. A már 
eins 17-én rendezett meetingen résztvett 
az egész város zsidósága, pártállásra 
való tekintet nélkül. Álba Iulián talán 
még soha se rendeztek hasonló sikerű 
Palesztina-meetinget. Az előadást a hit­
község elnöke, Fuchs Nándor nyitotta 
meg németnyelvű beszéddel és meleg 
szavakkal üdvözölte a város zsidóságá­
nak vendégeit, a központ kiküldötteit, 
kiemelve a Palesztinái építés primer 
volát. Lelkes szavakkal hívta fel a vá­
ros zsidóságát, hogy Eree Jiszraellel 
szemben mindenki teljesítse kötelessé­
gét, Utána tir. N. M. GMber tartott ha­
talmas beszédet a zsidókérdés aktuális 
problémáiról és a Palesztina-országépi- 
tés eddigi teljesítményeiről. Vermes Er­
nő, dr. Gelber beszédének egyes részeit 
kiegészítve, ugyancsak a zsidóság prob­
lémáinak ismertetésével foglalkozott. 
Dr. Krausz főrabbi emelkedett ezután 
szólásra, s érdekes fejtegetésekkel kap­
csolódott bele az előző szónokok által 
felvetett kérdések ismertetésébe.

A meeting Fuchs Nándor liitk. elnök
szavaival zárult, aki beszédében meleg 
szavakkal utalt arra, hogy a zsidókér- 
dés megoldása csak a Palesztinái munka 
révén érhető el. Ezért nemcsak adni, 
hanem áldozni is kell.

Másnap, vasárnap délelőtt a zsidó hit 
község tanácstermében az albajuliai zsi

í dók vezetői a központ kiküldötteiv 
megbeszélést tartottak és megtanácskoz­
ták a helyicsoport megalakításának mó­
dozatait. A heiyiesoport végleges meg­
alakítása március 25-én fog- megtörtén­
ni -s minthogy az elnöki tisztséget Fuchs 
Nándor hitközségi elnök szívesen vál­
lalta, akinek oldala mellett kitűnő kép- 

i zettségü fia, dr. Hadász Lajos teljes 
i munkát fog kifejteni, bizonyos, hogy & 
! Zs. N. Sz. e legifjabb helyiesoportja rö- 
I videsen az első es »portok között fog 
: helyet foglalni. A KH. akció még a va- 
! sárnap délelőtti megbeszélésen kezdetét 
I vette és hétfőn folytatódott, eredménye- 

a legszebb reményeket is meghaladta.
Médiás. Vasárnap, március 18-án es- 

; téré Vermes Ernő és dr. N. M. Gelber 
I urak Médiásra utaztak át, ahol a cionis­

ta helyicsoport megalakításának külön­
böző kérdéseit beszélték meg és az otta­
ni zsidóság által rendezett Palesztina- 
meeíingen vettek részt. A Palesztina- 
meeting iránt, városszerte óriási érdek- 

l lődés nyilvánult meg, amelynek sike- 
1 ren bizonyos ort-h. egyéneknek tüntető 

távolmaradása sem tudott változtatni. A 
látogatás alkalmából sor került a WIZO 
megalakítására egyelőre 20-—25 taggal 

] és remény van arra, hogy az uj WIZO 
csoport az elkövetkező hónapok folya- 

! mán szép fejlődésnek indul. A WIZO 
I első összejövetele szerdán volt Ruben 
í Pálné lakásán.

A mediasi zsidóság, amely hosszú 
éveken keresztül távolmaradt a cionis­
ta. mozgalomtól, végre intenziven bele­
kapcsolódik az országépitő munkába,

Targu-Mures. A mediasi meeting 
után hétfőn, március 19-én Vermes Er­
nő Targumuresre utazott át. ahol részt- 
vett a heiyiesoport vezetőségi ülésen, 
amely a helyi cionista csoport külön­
böző problémáit tárgyalta meg és in-- 
tézte el.

Teius. Dr. N. M. Gelber nr az albaju­
liai KH. akció lefolytatása után Tövis;

1 re utazott át és mindkét városban .1° 
eredménnyel folytatta le a KH. akciót.

Elismert jó minüségü
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Bukarest, március 30. A kamara és 
szenátus által a konverziós törvény 

módosítására kiküldött bizottság teg­
napi ülésén lényeges változtatásokat 
./.közölt az eredeti törvénytervezeten 

A mezőgazdasági adósok fizetési ha­
táridejét lő évről 17 évre tolták ki. Az 
első két évben minimális részleteket 
kell fizessenek és pedig: az első évben 
a tőkének 2 százalékát. 3 százalékos 
kamatozás mellett, a második évben 
6 százalékát ugyancsak 3 százalékos 
kamatozás mellett.

A városi kereskedők és iparosok 
adósságaikat öt év alatt a Banea Na- 
tionala kamatlábával egyenlő kamato. 
zás mellett kell fizessék. A városi adó­
sok közül csak azok estek konverzió 
alá, akiknek évi jövedelmük a 80 ezer 
lejt meg nem haladja. Kimondotta a 
konverziós bizottság, hogy a konver­
zió tekintetében a külföldi és belföldi 
adósságok törlesztése között nincs sem­
mi különbség, vagyis a külföldi hite­
lezők követelése is konverzió alá esik.

SELECT MOZGO
Hárman egy asszonyért

elsőrendű vígjáték, rendezte Lubitch Ernő, Noel Coward darabja nyomán, fő­
szerepekben: Frederic March, Miriam Hopkins, Gary Cooper.

Kö vetkező műsor:

Szökött fegyenc vagyok
mélyen megrendítő film, Robert Etiiot Burns, világhírű regénye nyomán, fő­
szerepben: Paul Muni, ________Monopol 1 limcen.ti a a

Merénylet, vagy falusi 
legények rossz treíaja

Rálőttek egy liberális vezető politikusokat szállító autóra

Bucurest’i; március 30. (Az V j Kelet 
:ud.) Iifov megyében április 2-án rész­
eges választás lesz a Dúca miniszter- 
,-lnök halálával megüresedett mandá 
tűmért- A liberális part Dinu Bratia 
mit, pártvezérét jelölte, mig a nemzeti 
parasztpárt részéről dr. Liipu kandi- 
dáílt. A. választás kimenetele iránt po­
étikai körökben nagy érdeklődéssel te­

kintenek. Úgy Dinu Bratianunak, mint 
dr. Lupúnak van már ugyanis mandá* 
*uma és igy a harc- tisztán politikai 
jellegű, mely a liberálisok és a nem­
zeti paraszt párt közötti erőpróba kí­
ván- lenni.

Több politikus autóval ^ választási 
propagandautra indult eL Cernica 
község határában gyors egymásután­
ban három lövés hangzott el ,s a lövé­
sek közül az egyik az autó szélvédő 
üvegét törte be, inig a másik két lövés 
a karos.zér iát találta. A bennül őknek 
semmi bajuk nem történt. A meghiú­
sult merényletről a képviselők jelen, 
tést tettek a csendőrségnek, mely azon 
nal megindította a nyomozást. A tette­
sek eddig nem kerültek kézre. A ható­
ságok azt hiszik, hogy nem merénylet­
ről, hanem falusi legények rossz tréfa, 
járói van szó-

.4 diákság politikai ©rieniáládása
és a zsidókérdés a IicfIíiiIcsIíímIoí

diákkeegpesszus Eiapireü€l|én
íemesvá?ya és Ásiatkaíe szigetére rásra Júliák iá a kongressiisíálí

Timisoara, március 30. (Az Uj Kelet 
tud. A Dimíneata jelentése szerint a her 
kulesfürdoi diákkongresszus tárgyalá­
sain az oda ieutazott négyezer diáknak 
csak egyötödrésze vett részt, a többiek 
űszéledtek különböző irányokban: Or­
sóvá, Karánsebes és Temesvár irányá­
ba. A lap szerint részint erőszakkal rek- 

autóbuszukon, részint pedig teher 
és személyvonatokon indultak kirándu­
lásra a kongresszus résztvevői, megro­
hanva a vonatokat,' egyes helyeken pe­
ng kényszerítve a vasúti személyzetet, 
hogy külön garnitúrákat állítsanak ösz- 
sze számukra. Emiatt a vonatok rendes 
közlekedésében különböző zavarok ke­
letkeztek.

Bogdan ezredes, a bánáti csendőrség 
felügyelője!, különböző intézkedéseket 
foganatosított uiabb rendbontások meg­
akadályozására, katonai őrségeket léte­
sítve az összes vasúti állomásokon. 

Délután öt órakor megkezdődtek a

Tükör
Csiszoltüveg Képkeretek

legelőnyösebben beszerezhetők
„SOLIN“ üvegiparnál

(volt Hunwald)
Str. Vlahu(a No. 3. Telefon: 147.

kongresszus tanácskozásai. Moscinchi 
elnök elítélte az előző ülésen történt ösz- 
szeütközéseket, kérve, hogy a vita a leg­
teljesebb rendben és nyugalomban foly-
lyék. , . .

Míhaila chisenevi teológus Nmhifor 
Crainic, a Galen darui főszerkesztője, ér 
tiekében beszél, aki a szmajai gyilkosság 
perének egyik vádlottja. Robu kolozs­
vári diák a nemzeti művészet támogatá­
sát kéri.

Este a kaszinóban, estélyt rendeztek a 
kongresszusták tiszteletére, majd más­
nap folyhattak a tanácskozásokat. Sandu 
Valeria üdvözli a kongresszust,. Mihail 
fíteleseti volt vasgárdista képviselő ne­
vében. Javaslatára a kongresszus egy 
percnyi csendet határoz el a választás-1 
harcokban elesett vasgárdistak .emlőké­
re, majd elénekük a vasgárdisták halál 
himnuszát.

Marin Stefanescu professzor szólalt 
fel ezután és kifejti, hogy mint a Cuítur 
Patriei egyesület elnöke jött el a diákok 
közé.

Burdui bukaresti diák félbeszakítja a 
megkérdi, hogy a Cultu] Patriei milyen 
intézkedéseket hajlandó foganatosítani a 
tagjai sorában lévő szabadkőművesek 
ellen.

Marin Stefanescu azt válaszoltja, hogy 
a Cultul Patriei nem a szabadkőművesek
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kölnivíz finom, meleg illatára 
lelkűnkben a tavasz dala kél.
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az a kölnivíz, melyet a finom 
\\ érzékű emberek, a tavasz 

:Patának hódolói kedvelnek.

szavatolunk gyártmányaink 
minőségéért és tisztaságáért, 
de csakis, ha pecsétünkkel 

! ellátott eredeti csomagolásunk.

egyesülete, de a szervezet nem utasíthat j böző határozatokat hozott a zsidó kér- 
vissza értékes embereket, akik dolgozni I dóst illetően is. Este a kongesszisták _ ki­
rí y-^nnek érte. rándulásra indultak Adakale1 szigetere,

A kongresszus pénteken a diákság po­
litikai orientálódásáról tárgyalva külön­

big egy részük Temesvárra rándult át.

Niéri emelték Clui költséewetésél
Cl uj, március 30. (Az Uj Kelet tud.) 

A város ügyeit irányitó interimáíris bi- 
zott nyilatkozatot juttatott el szerkesz- 
tőségünkliöz. amelyben válaszol a bi- 
zott súg által összeállított uj költség- 
vetéssel kapcsolatosan elmondott kri­
tikára. Elismeri a nyilatkozat, hogy az 
1934—35. övi költségvetés 33 millió lej 
jel magasabb az előző évinél. Ez azon 
ban azért történt, mert- a várost külön 
böző uj kötelezettségekkel terheli a 
törvényhozás, részint pedig a múltból 
kifolyólag merültek fel olyan kötelezett 
ségek, amelyeket telejsiteni kell. Az 
1934—35. évi költségvetés összege 75 
millió 754 ezer 579 lej.

A költségvetés emelését főleg a kö­
vetkező kötelezettségek tették szüksé­
gessé: a tisztviselők előléptetése 636 
ezer lej pluszt fog jelenteni, amennyi­

ben a felsőbb hatóságok az előlépteté­
seket engedélyezik, 450 ezer lejt kell 
fordítani a Vitéz Mihály rend lovag­
jainak földhöz juttatására, 300 ezer 
lejbe kerül az előkészület a gáztámadá. 
sok elleni védelemre, 305.000 lej a mun 
kamarák' szubvenciója, 5 és félmillió 
a törlesztendő összeg és a kamat a vá­
ros 30 millió lejes kölcsönére, 660 ezer 
lej a kioszk rendbehozatala, etc.

A rendkívüli költségvetésben mutat­
kozó 8 millió lejes pluszt egy a nem 
zetközi légi forgalomba beilleszthető 
repülő állomás létesítésére akarja for­
dítani a város. Egy másik 11 millió le­
jes pluszt azért kellett- a költségvetés­
be felvenni, mert az előző évek büdzsé 
je nem volt reális és olyan kiadások 
maradtak vissza, amelyekre nem volt 
fedezet.

„MERCUR“ Első dujS paprika-malom
Strada Calvaria 34. Iroda Ady Endre uccu 4 - Garantált vegytiszta papnkat

szállít. Aranyeie mmet kitüntetve!

PREZENSKV sOleménvei Midit a leeiebbak!
ÉBVfts árak.
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— ElhájasodásnáJ, köszvénynél és cu­
korbetegségnél, oxaluria és phosphaturia 
képződésénél hugysavas sók lerakódása- 
sájiál a természetes Ferenc József kese­
rű v-iz javítja a gyomor és a belek műkö­
dését s tartósan előmozdítja az emész­
tést. Több jeles orvos, az anyagcsereba­
jok célszerűbb gyógymódja után kutatva 
már a múlt században megállapította, 
hogy a Ferenc József vízkárával nagyon 
szép eredményt lehet elérni.

— Orvosi Mr. Dr. Goldenberg Pál ideg 
gyógyász és sexual pat h o iogus főorvos 
külföldről visszaérkezett és rendeléseit 
Cal. Reg. Férd. 46 alatt ismét felvette. 
(Villany-, vizgyógy-, Hochircquenz-Ze i- 
leis therapia stb.)

— Megnyílt, Piata Unirei 22. sz. eme­
letén az ELISARET szalon, ahol a mo­
dern kor igényeinek megfelelően készül­
nek: francia és gyógyfüzők, melltartók, 
luxus fehér- és ágyneműk, pizsamák, 
pongyolák, továbbá kézzel var ott férfi- és 
női bőr- és anyag-kesztyűk. Kitűnő szabás, 
elsőrendű minőség, méltányos árak.

— Férjhez ment Gandi hűtlen rajon­
gója és gyalázzla a Mahutmát. Newyork- 
bói jelentik: Ni la. Cram Cook, Gandhi 
volt amerikai tanítványa, Newyorkba 
érkezve, férjhez ment Alfréd Hutshins, 
csikágói íróhoz. Az uj Hutchinsné kije­
lentette, hogy- férje a tökéletes férfi vég­
ső eszményképe, Gandhi pedig ..mormo­
gó vén medve. Az újságírók kérdéseire, 
hogy vájjon híve volt-e valaha a Ma­
hat mának. Hutshins né gúnyosan felkat- 
cagott, majd kijelentette, hogy indiai 
tapasztalatairól könyvet fog Írni Midőn 
Amerikában partra szállt, első kívánsá­
ga az: volt, hogy fagylaltot akar enni és 
görkorcsolyát akar venni. Nila Cram 
Cook éveken keresztül sokat szerepelt az 
amerikai lapokban. A kalandvágyé missz 
Indiába utazott, Gandhi lelkes rajongó­
ja lett, állandóan a legszűkebb környe­
zetében élt, gyolcs ruhát hordott és 
gyakran tartott böjtnapokat. Később ősz 
szeveszett a Mahatmával, össze pakkolt 
és visszautazott Amerikába.

— Idegesség és ösztönélet. — A modern 
házasság. Legjobb szakemberek népszerű 
orvosi müvei: Prof. Kromayer-Scholtz: 
bőr és nemibetegségek lel 240. Dr. Mezei: 
A nő és férfi kozmetikája lei 78. Dr. Her­
mann: Pszichoanalízis lei 60. Prof. Stc- 
kel: A modern házasság lei 90. Dr. Feld- 
manu: Idegesség és ösztönélet lei 90 stb., 
stb. Lepagenál, Cluj. Vidékre utánvéttel. 
Kérjen ingyen népszerű orvosi jegyzéket 
Lepage tói, Gluj.

—Fasfezt'a-kommuntsta . csata Bristol­
ban. Londonból .jelentik: A Mosiey-fa- 
siszták bristoli gyűlésén szerdán este 
súlyos zavargásokra került a sor. Az 
ülésterem előtt többszáz kommunista 
gyűlt össze, akik mindenképpen meg akar 
ták zavarni a tárgyalásokat, tettleg 
bántalmazták Mosley híveit és rohamot- 
intéztek a gyű lés terem ellen. Több kom­
munistát erőszakkal kellett a teremből 
eltávolítani. A rendőrség ismét helyre­
állította a nyugalmat, öt ember megse­
besült, kettő közülök súlyosan.

— Házasság. Mihály Etus (Cluj—Hai­
fa) és dr. Kögler József (Haifa) folyó hó 
22-én házasságot kötöttek.

— Előkelő biztositó intézet, amely az 
összes biztosítási ágazatokat műveli, 
Clnj városára üzletszerzőket keres magas 
jutalék' mellett. Pályázatok „Biztos je­
lige alatt a kiadóba küldendők.

Lapengedély kiadását, címválto­
zást a városi tanács nem tagadhat 
■meg. A kolozsvári revíziós bizottság 
az egyik hetilap tulajdonosának felleb­
bezésével foglalkozott, aki fellebbezésé­
ben az ellen tiltakozott, hogy a városi 
tanács nem engedte meg lapjának cím 
változtatását. A revíziós bizottság dön­
tésében kimondotta, hogy az interim:! r 
bizottságnak nincs jogában a címvál­
tozást tudomásul nem venni, mert köz- 
igazgatási bíróság a lap fölött eenzn 
rát nem gyakorolhat. Ha a lap tenden­
ciája államellenes tendenciájú Henne, 
úgy az int éri mád* bizottság bírói utón 
kérheti annak betiltását, de előzetesen 

‘ azt felül nem bírálhatja.

Csuz és köszvény-
bent annak gyógyításánál jó tea baszna 
lata fontos gyógytényezőf Tapasztalati 
tény, hogy a hasonló teakeverékek kö> 
zött Prof. Dr. Páter csuz és köszyény el­
leni teája a legjobb. Ezen tüneményes 
hatású teakülönlegesség használtba 'fe­
leslegessé tesüs| a drága fürdőhelyeket 
és a köszvényben szenvedő otthonában öl 
csőn és kényelmesen megszabadul baja 
tél. Ezen tények igazolására itt közöl jük 
a következő hitel esitett nyilatkozata:- 
..Jimbolia 1927. február 25. Izületi csuz 
és köszvénybánta Imákban szenvedek 
1913. óta. végig jártam az összes gy0,n- 
fürdőket, u. m. Pöstyén, Lukácsfürdő, 
Vízakna, Buziás és Velence fürdőhelye­
ket, Mindez nem használt s erre 3 hó­
napon keresztül használtam Prof. Páter 
csuz és köszvény elleni teáját és ettől 
a koszt ényokozta. daganatok és csuz okoz 
ta ujjpzülelti csomók elmúltak. Szíves­
kedjenek felvilágosítani az ebben szén 
védőkét, hogy 8—14 napos teahasználat 
nem hoz gyógyulást, különösen ha évek 
óta szenvednek e bajban. B. P. keres­
kedő“. Prof. Dr. Páter csuz ég. köszvény 
elleni teája a megyeszékhelyek legtöbb 
gyógyszert áriában és drogériájában azon 
na! kapható, ahol nem lenne, ott a gyógy 
szerész kifejezett kívánságra az eredeti 
csomagolású teát néhány napon belül 
beszerzi. Minden eredeti csomagon a fel­
találó törvényileg védett fényképe és alá 
írása latható. Kapható minden gy óv­
szert árban és drogériába^ Levelezőlap 
utján a tea „Csillag“ gyógyszertár Bras­
só, Hosszú ucca 5. sz. a. ierakatíól ren­
delhető.

Királyi alapítványi ház épül Te­
mesváron. Tudósítónk jelenti: Tegnap 
érdekes beadvány érkezeit a temesvári 
városi tanácshoz, Imbroane Avram dr. 
közoktatásügyi államtitkár vezetésé­
vel a bánsági liberálisok egyik csoport 
ja azt terjesztette fel a városnak, hoyv 
királyi alapítványból házat építsenek 
Temesváron, amelyet II. Károly ki 
rályról nevezzenek el. Az inteni már hi* 
zoitság az indítványhoz egyhangú lap 
hozzájárult. Az aláírókból rövidesen 
küldöttség alakul, mely kihallgatáson 
jelenik meg az uralkodónál Bukarest­
ben és memorandumot nyújt ált a fel­
ségnek az építendő ház kérdésében.

Minden szaküzletben kapható már 
világhírű francia MOLINÁRD-féle

»HABANITA
kölnivíz, púder és szappan.

— Családjának valamelyik tagja be­
teg? Minden figyelmét arra kellene 
összpontosít a ni a, hogy minél előbb meg­
gyógyítsa. . . és hogy a többi családta­
gokat a fertőzéstől megóvja. A tudo­
mány kitűnő, erős, de amellett a szöve­
tekre Teljesen ártalmatlan fertőtlenítő­
szerrel ajándékozott meg bennünket: 
FRISS .szuperoxyddal Ragaszkodjék 
hozzá. hogy az egész család reggel és este 
azzal gargarizáljon. Hyperodal FRISS 
sznperoxydja lesz.

— Kifogták a KcMjozsváron átutazó 
török diplomata tolvajait A Mihai V' 
teazul 6. szám alatt ismeretlen tettesek 
betörtek Djelaleddin Széf két bey, tő 
rök diplomata lakására, ahonnan 25 
ezer lej értékben ékszert lopatk ej. A 
rendőrség rövid nyomozás után elfog 

B. Sándor 17 éves suhancot, akiné1 
és bűntársánál a lopott értékeket hi­
ánytalanul megtalálták.

{Jrwnberger József ar, a Zsidó Párt 
nagyszebeni megyei tagozatának elnö­
ke a következő soroltat intézte szer­
kesztőség ü ükhöz:

Kedves Marton dr. ur!
Az Uj Kelet tizenöt éves jubileuma 

mély meghatottsággal tölt el engem, 
bár tizenöt év egy újság életében sem 
nagy idő. De tizenöt év Uj Kelet va­
lóban egy korszak, teli lelkes harci 
készséggel-, néha csüggedéssel es re. 
mény jelenség gél.

Lehetetlen e tizenötödik mérföldkor 
rfél meg nem állant es visszatekinteni 
az elmúlt tizenöt évre, amelyben a 
zsidó becsületért vivőit és vívandó harc 
Ixm az Uj Kelet mindig támaszunk, 
lelkesítőnk-, de valóban vigasztalónk is 
volt.. És Erdély zsidósága soha sem 
fogja tudni az Uj Keletnek azt kellően 
meghálálni, hogy soha. a legnehezebb 
viszonyok között egy pillanatra sem 
tért el attól. amit utraindvlása-kor zász­
lójára irt.

Azok azonban, akik benne vagyunk 
e forradalmi idők, a zsidó jövőért fo­
lyó élet-halál harcában, talán csak mi 
tudjuk felmérni és felbecsülni azt, 
amit az Ej Kelet Erdély és egész Ro­
mánia zsidóságáért tett.

Az Uj Kelet az elmúlt nehéz érek' 
ben, becsülettel vívott harcában, ér­
déig zsidóságának valóban életszükség 
Sete lett- és az erdélyi zsidó életet Uj 
Kelet nélkül ma már elképzelni sem­
lehet!

Köszöntőm önt, és köszöntőm nagy- 
s terű munkatársa it!

('ionüdvözlettel.
Kl bin, 1.934. március 27.

készséges k ive:
GRÜN BERGER JÓZSEF.

— Az Uj Kelet legközelebbi szánta a 
pcszaeh-ünnep miatt kedden reggel a 
reggel a rendes időben jelenik meg.

— A bibliakutatás büntethető Német­
országban, Darmstadtból jelentik: A hes 
seni különbiróság huszonkilenc vádlottat 
felelősségre vont azon a címen, hogy bib­
liakutatók voltak. A vádlottak azt- hoz 
ták fel védelmükre, hogy a biblia el­
len cselekednének, amelyben pedig hitük 
felépül, ha Isten igéjét nem terjesztenék. 
Hangoztatták, hogy tanaik semmiféle 
összefüggésben nincsenek a zsidó hittel 
és a kommunista világfelfogással. A bí­
róság felmentette őket, A megokolás sze 
rint a bibliakutatás a nemzeti szocialista, 
állam érdekeibe ütközik, mert a biblia- 
kutatók a világi államot a sátátn művé­
nek tekintik. A bibliakutatók tehát bün­
tethetőek, de ilyirányu határozató nem 
egyes tartomány, hanem a birodalom van 
hivatva kimondani.

— Leszerelünk! Londonból jelentik: 
A Daily Telegraph közlései szerint a 
Portát olyan repülőgépelháritó ágyukkal 
szerelik fel, amelyek az eddigieknél na­
gyobb precizitás elérését teszik lehető­
vé a célzásnál. A kísérletek során 1600 
méter magasságban óránkénti 300 kilo­
méteres gyorsasággal haladó céloknál az 
uj precíziós ágyuk 5—10 szeresen jobb 
..eredményt“ mutattak fel, mint az ed­
digiek.

— A Palesztina bizottság hire?. Az
E. Zs. N. Sz. cluj! helyi csoportjának 
Palesztinái bizottsága ezúton hozza tu­
domására az érdekelteknek, hogy f. hó 
28-án megtartott bizottsági ülés határo­
zatainak tudomásul vételéül a helyicso­
port irodájában hétfőn április 2-án d. e. 
11—1 között megjelenni szíveskedjenek. 
Ugyanitt közli a palesztinul bizottság, 
hogy orvosául dr. Katzer Ödön helyi 
bőrgyógyász (D. M. Viteazul 2.) vá­
lasztotta meg.

— Ügyvédi Mr. Dr. Pistin er Ábrahám
ügyvédi irodáját Cluj. Regele Ferdinand 
6 szám (Fischer üvegház épületébe) ápri­
lis 15-én megnyitja.

— Kosztolányi Dezső erdélyi felolvasó 
körnton. Kosztolányi Dezső, az európai 
nevű költő, regényíró és műfordító, a 
húsvéti ünnepek után erdélyi előadó 
körútra készül Jövő héten Nagyváradon 
8-án Marosvásárhelyen olvas fel müvei­
ből, 10-én az itteni uj iparkamara dísz­
termében ad személyes találkozást Ko­
lozsvár közönségének. Verseket és no­
vellákat olvas fel Kosztolányi, gazdag 
termésének legjava és nálunk még isme 
rétién alkotásaiból. Az- estélyt Krenner 
Miklós dr. vezeti be és Ferenczy Zsizsi 
szerepel még a műsoron, régi Csokonai 
ée HImfi dalokká,, melyeknek bemutatá­
sa egyik nagy érdekessége lesz a nagy 
erdek.ődéssel várt Kostolányi-estnek. Az 
énekszámokat a kitűnő Zsizmann Rezső 
Ins éri. Jegyekre való előjegyzéseket el­
fogad az Ellenzék könyvosztálya.

WW
ÉHÉ®" FESf, TISZTIT Erdély legmodernebbül berendezett kelmefestő-vegytisztitő 
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— Ausztriában m 
tó. Bécsből jelentik: 
levelek portódija .él 
A drágulás 15-—20 s 
reskedelmi minisztéi 
az uj portótervezete 
nemzetközi postauni 
jóváhagyás végett, 
zai indokolják, hogy 
za keli illeszteni 
amelynek értéke az; 
mintegy húsz százalí 
földre szóló levelek 
rói hatvan garasra 
poké pedig 30-ról 31 

— Rendőrség aki 
temetést. Aradról 
dennapi eset történ 
úgynevezett felső ti 
Zoltán né, egy drog 
feleségét temették, 
telte a koporsót, ad 
készültek leereszted 
Criaan Emil rendd 
te, hogy ügyészségi 
test nem engedélyei 
hető megrökönyödő 
közönségében. A kd 
intézetbe szállította 
derült, hogy Sebről 
len tettesek ellen gj 
zott emberölésért f 
fiatal asszony vei 
meg. A nyomozó - I 
sei tekintenek várd 

— Elfogtak Bih\ 
erdélyi betörőt. Tud 
nagyszalontai rendi 
tóztatta Erdély ed 
és legveszedelmf-St'l 
Mihályt, aki az orj 
Pontjaiban követe:! 
Egy papiriizletbe j 
Pál és sikerült az I 
olöl elmenekülnie. 1 
ba jöttek. Megtudj 
renc néven albérleti 
^e együtt, biinrészel 
tóztatták lakásadójl 
ősi Máriáit is. I
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rez°t Tapasztalati 

teakeverékek kö-
Nz és kösz vény el- 
lEzen tüneményei 
?g használiata ie, 
[ága fürdőhelyeket 
védő otthonában ö} 

■megszabadul bajá. 
liására itt közöltük
jeti nyilatkozatot:
|r 25. Izületi csuz 
ikban szenvedek 
In az összes gyogy
íer'- Lukácsfürdő 
lelence fürdőhelyt 
|r.á!t s erre 3 hó. 
áltam Prof. Páter 
li teáját és ettől 
Inatok és csuzokoz 
leimultak. Szive,s.

az ebben szén. 
tapos teahasználat 
különösen ha évek 
|ban. B. P. keres- 

csuz és köszvém- 
Júkhe.yek legtöbb 

rogériájáhan azon 
enne, ott a gyógy 

Jóságra az eredeti 
|ány napon beiül 

csomagon a fel­
fényképe és alá 
minden gyógy- 

1 bai^ Levelezőlap 
gyógyszertár Bras. 
a. lerakattól ren-

SZOMBAT, 1934. március 31. UJ KELET 31 OLDAL

\ ■!> ház épül Le­
jelenti: Tegnap 

E-zett a temesvári 
I' Avram dr. 
titkár vezetésé- 
tok egyik csoport 
a városnak, hogy 
hazat építsenek 
II. Károly ki- 
Az interimár bi- 

■oz egyhangúlag 
|okb< *i rövidesen 

v k ihn Uga táson 
(Iánál Bukarost­

it nyújt A a fal­
az kérdésében.

kapható már 
LG LINa RD-f éle

ITA“
szappan.

melyik tag-ja be
Kt arra kellene 
-íinéj előbb meg- 
i többi családta- 

|góvja. A tu do- 
imell ett a szöve- 
■an fertőtlenitő- 
a-g bennünket:

Ragaszkodjék 
^ád reggel és este 

modal FRISS

.sváron átutazó 
it A Mi hal Vi- 

- eret len tett esek 
zeí'ket bey, to 

, ahonnan 25 
kt lopa.tk el. A 
kás után elfog- 
\ maneot, akinél 
tt értékeket hí

Intethető Német­
jelentik: A hes- 

(: kilenc vádlottat 
imen, hogy bib- 
llottak azt hoz- 

ky a biblia él­
tben pedig hitük
lm terjesztenék.
|anaik semmiféle 

a zsidó hittel 
l’fogással. A bí- 

m egok olás sze- 
l űzeti szocialista

mert a biblia- 
a sátátn művé- 

fcátók tehát bün- 
I határozató nem 
L a birodalom van
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— Ausztriában megdrágul a devélpor- 
tá Bécsből jelentik: A külföldre szóló 
levelek portódija lényegesen megdrágul. 
A drágulás 15—20 százalékos lesz. A ke­
reskedelmi minisztérium már kidolgozta 
az uj portótervezetet, amelyet a berni 
nemzetközi postaunió elé terjesztenek 
jóváhagyás végett. A portódrágitást az­
zal indokolják, hogy a portódijakat hoz­
za keli illeszteni az aranyfrankhoz, 
amelynek értéke az utóbbi hónapokban 
mintegy húsz százalékkal drágult. A kül­
földre szóló levelek portója ötven garas­
ról hatvan garasra drágul, a levelezőla­
poké pedig 30-ról 35 garasra.

— Rendőrség akadályozott meg egy 
temetést. Aradról jelentik: Nem min. 
dennapi eset történt tegnap az aradi, 
úgynevezett felső temetőben. Sehrodt 
Zoltánná, egy drogéria tulajdonosának 
feleségét temették. A pap már beszen­
telte a koporsót, amelyet éppen a sírba 
készültek leereszteni, amikor előlépett 
Crísan Emil rendőrkapitány és közöl­
te, hogy ügyészségi rendeletre a teme­
tést nem engedélyezi. A bejelentés ért. 
hető megrökönyödést keltett a temető 
közönségében. A koporsót a bonctani 
intézetbe szállították. Utótag aztán ki­
derült, hogy Sehrodt Zoltán ismeret­
ien tettesek ellen gondatlanságból oko­
zott emberölésért feljelentést tett. A 
fiatal asszony vérmérgezésben halt 
meg. A nyomozás elé nagy érdeklődés 
eel tekintenek városszerte.

Elfogtak Biharban egy rettegett 
erdélyi betörőt. Tudósítónk jelenti: A 
nagyszalontai rendőrség tegnap letar­
tóztatta Erdély egyik legvakmerőbb 
és legveszedelmesebb betörőjét, Samu 
Mihályt, aki az ország különböző köz­
pontjaiban követett el betöréseket. 
Egy papirüzletbe tört be fényes nap­
pal és sikerült az őt üldöző rendőrök 
ótól elmenekülnie. Végül aztán nyoma 
ba jöttek. Megtudták, hogy Tóth Fér 
fe«c néven albérleti lakásban van. Ve- 
fe egvütt, biinrészesség vádjával letar­
tóztatták lakásadójának lányát, Mohá- 
csi Máriák is.

—- Automatikus sztratoszféra-ballon 21 
kilométeres magasságban. Moszkvából 
jelentik: Érdekes kísérletet hajtott végre 
a leningrádi sztratoszféra-kutató intézet 
egy legénységnélküli, önműködő sz trat ősz 
féra-léggömbbel. A léggömbre szerelt 
műszereket ügyes szerkezet segítségével 
a léggömb belsejében elhelyezett rádió- 
Készülékbe kapcsolták bele, úgy, hogy a 
rádióállomás automatikusan továbbitottá 
a műszereken észlelhető összes változáso­
kat. így azután sikerült pontos mérése­
ket eszközölni a sztratoszférában, anél­
kül, hogy emberek lettek volna a lég­
gömbön. A sztratoszféra-ballon huszon­
egy kilométeres magasságot ért el s a 
rádiókészülékbe kapcsolt műszerek a kí­
sérlet egész lefolyása alatt állandóan to­
vábbították a mérések eredményét. 
Nyelcezerkilencszáz méter magasságban 
a hőmérő ötven fokú hideget mért, majd 
ettől kezdve a hideg -egyre csökkent _s 
huszonegy kilométer magasságban a hi­
gany őszi ok már csak negyven fok hide­
get mutatott. I

— A misztikus rendszerek lélektana.
Ih\ Vértesi Frigyes bölcsész tanár most 
megjelent müve rendkívül érdekesen és 
mélyenjáróan mutatja be a főbb miszti­
kus rendszerek lélektanát, A remek kiál­
lítású könyv 240 lei Lepagenál Cluj. Kér­
je az uj filozófiai művek jegyzékét.

— A Gyilkos húsvéti számában jetenti
be, hogy a Comitetul Local döntése 
alapján ismét „Uj Erdély“ címmel fog 
megjelenni. A húsvéti szám gazdag tar­
talommal jelenik meg s többek között: 
Ilia Ehrenburg, Szántó György, Marko­
vi ts Rodion, Kakassy Endre, Szádeezky 
Ferenc, Győri Illés István, Szefeddin 
Sefket bej. Szűcs Ferenc, Salamon Lász­
ló írásai keltenek nagy feltűnést. Egy 

j szám ára 20 lej.
I — Eljegyzés, Zelikovits Gizi Sighet és 
I Pomeranz Henrik Satmar jegyesek. Min­

den külön értesítés helyett.
— Nyolcszoros vérátömlesztés egy 

műtét alatt. Stockholmból jelentik: Egy 
itteni kórházban legutóbb olyan agyope­
rációt végeztek, amely nyolcórát vett 
igénybe. A műtét egyik jellegzetessége 
volt, hogy minden órában, tehát összesen 
nyolcszor vérátömlesztést kellett végezni. 
A páciens mindig fél-félliter, összesen 
tehát négy liter vért kapott- A műtétet 
Olivetz tanár végezte. A műtét azért tar­
tott sokáig, mert mélyenfekvö daganat 
eltávolításáról volt szó és csak igen óva­
tosan lehetett előrehaladná.

— Dr. Lengyel Szanatórium Chij, Ca- 
lea Regele Ferdinand 111. Telefon 2Í1. A 
gazdasági viszonyoknak megfelelően 
redukált árak mellett felvesz fekvőbetc- 
tegeket, kivétel nélkül mindennemű be­
teget. III. oszt. 120 lei, II. oszt. 180 lei, I. 
oszt. 240 lei.

Modern ki­
vitel, gaz­
dag vá­
laszték,

LINOLEUM,
viaszosvászon térítők

BÚTORSZÖVET, olcsó
árakmat rác huzatok

FÜGGÖNY KARNISOK,
futószőnyegek

ü

BOSKOVICS TESTVÉREK szaküzletében
_____________________ ríni, str. Regina Maria 15. Telefon: 910. _____________

Mefaifix
Egy általános ragasztószer!

Szenzációs uj találmány!

Forrasztani, ragasztani, enyvezni 
sok gonddal és munkáival van össze­
kötve, különösen akkor, lia nem egy­
szerű ragasztásról van szó, (Papírt, 
bőrt ragasztani, bádogot forrasztani), 
Iía a mindennapi életben egy rit­
kábban előforduló ragasztás, forrasztás 
válik szükségessé, úgy manapság egy­
szerűen eldobják, mert a mostanáig 
forgalomban levő ragasztók csak né­
hány tárgyra voltak alkalmazhatók és 
a legtöbb esetben nem volt tartós. A 
„Metalfix“' feltalálója, Lundberg Svéd­
országból, éppen ezért teljesen uj uta­
kon jár, amennyiben különböző ragasz­
tóanyagokból összeállított keveréket 
hoz forgalomba, amelyben fémanya­
gok is vannak, azért tehát a ,,Metal- 
fix“ segitségével fémlapokat lehet hi­
degen, erősen- összeragasztani. Ez a ra­
gasztóanyag üvegben kerül forgalom, 
ba, melynek segítségével két fémdara' 
bot, vagy fémet bőrrel, vagy üveget, 
parceUánt, fát, vagy különböző anya­
gú tárgyakat egymással ragasztha­
tunk össze. Kilyukadt alaminium- 
edényt újból használhatóvá tesz. Ki­
sebb géphibák azonnal javíthatók a 
,,MetailfixUme1, ugyanez áll az autókra 
is. Forró viz, olaj, benzin nem támad­
ja meg- Legnagyobb előnye, hogy egy­
szerűen használható, akőtresak az enyv 
sem előismereteket, sem kézügyességet 
nem igényel. Úgy értesülünk, hogy 
nemsokára Romániában is kapható 
lesz.

Madách: Ember tragédiája. Prepagan-
dakiadáa Zichy Mihály képeivel. 90 tej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó- 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.
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„En a szellemi atyja voltam a vasgárdának, kérem, 
ültessenek a vádlottak padjára — vallotta ma Vaída

a sínaíaí bünper tárgyalásán
Szenzációs mentővallomást tett a volt miniszterelnök a Vasgárda politikája mellett

Bucuresti, március 30. (Az Uj Ke* 
let tud.) Ma a szinajai per főtárgyalá­
sának nagy szenzációja volt dr. Vaída 
Sándor volt miniszterelnök tanúvallo­
mása. A délelőtt folyamán több jelen- 
féktelen tanú tett vallomást, majd dr. 
Yaida Sándort szólították be a terem* 
be. A volt miniszterelnök a követke­
zőket mondotta a vasgárdáról:

— Én magam is, fiatal koromban za­
vargó és forradalmi voltam. Ezért, 
amikor a Mihály arkangyal mozgalom, 
később vasgárda felütötte a fejét, nem 
rémültem meg, hanem elhatároztam, 
hogy társítom ezt a mozgalmat ahhoz 
a munkámhoz, mellyel véget akartam 
vetni a felforgató szélsőséges elemek 
agitáeiójának. Ezt abból a meggyőző­
désemből tettem, hogy a hazafias fiatal 
súg csak tévedésből működhet közre az 
állam rendjének szabotálásában.

— Ettől az elgondolástól vezettetve, 
előbb indirekt, majd direkt utón köze 
fedést kerestem Corneliu Zelea Codrea- 
nuhoz és csak garatuláihatok magam­
nak azért a támogatásért, amelyet ő 
nyújtott nekem a kommunizmus elfőj, 
fásáért.

Vaída ezután elmondta, hogy ő ma* 
ga is közreműködött a vasgárda cél­
jainak kitűzésénél. Azt akarta elérni, 
hogy a vasgárda felhagyjon negativ 
antiszemita programjával és azzal, 
hogy a vasgárdát a kommunista moz. 
galom és a rendbontó elemek felé irá­
nyította, a vasgárda szellemi vezéré* 
nek tekinti magát, sőt, még ennél is 
többnek, a vasgárda keresztapjának.

— Ezért —folytatta Vaída — az én 
helyem nem is a tanuk, hanoim a vád* 
iottak között volna- 

Elmondotta ezután, hogy a vasgár­
dát egészséges hazafiság -irányította és 
a teljes mértékben azonosítja magát az 
zal a programmal, amelyet a vasgárda 
az első manifesztumában közreadott. 
Igaz, hogy a mozgalom később nagy 
hibákat követett el. Azonosította ma* 
gát Bezával, Anghelescu bankkor­
mányzó merénylőjével, a máramarosi 
Daniiéval, eszmetársa lett a Fratia de 
Oruee. (A kereszt testvérisége) szerve­
zetnek, mely Siancu kapitány gyilkos 
tettét glorifikálta. Ezeket mind a vas 
gárda vezetőinek fiatalságával magya* 
rázza. Kijelenti, hogy ellensége a me- I 
rényleteknek, amelyek még soha jót j 
nem tettek senkinek. Sajnálja Dúca | 
mpggy'lkolását, akiben az országnak I 
egy világosiejti elméje veszett el és !

ami megingatta a politikai erők egyen 
súlyát az országban és ez is árt az or­
szágnak.

Megjegyezte még Vaida, hogy a Si. 
ancmnerénylet glorifikálói. akik kellő 
időben beléptek a liberális pártba, sza 
hadon járhatnak, inig a vasgárdisták 
a vádlottak padján ülnek.

Vaida a következőkkel fejezte be ta­
núvallomását:

— Ez az én tanúskodásom. Kérték, 
hogy tegyek esküt, letettem, elkötelez­
ve magam, hogy csak azi gazai, csak.

is az igazat fogom mondani. Ez az 
igazság és állok rendelkezésükre.

Se ma vád, sem a védelem nem tett 
kérdéseket Vaidához. aki ezután elhagy 
ta a tárgyalótermet.

A fővárosi lapok úgy értesülnek, 
hogy úgy a védelem, mint a vád le* 
mond több tanú kihallgatásáról és igy 
Petrovieescu ügyész már holnap meg­
kezdheti vádbeszédét. A védelemre hét 
főn kerülhet sor. így lehetséges, hogy 
csütörtökön, vagy pénteken ítélet is 
lehet.

Baltiban 12 ház összeomlott, 
lasiban többemeletes épület 
összeomlással fenyeget a 
földrengés következtében

Bucuresti, március 30. (Az ITj Kelet 
tudósítójától.) Néhány hónappal ezelőtt 
amikor kisebb földrengés vonult át Bu­
karesten és a környező falvakon, az asz­
tronómiai intézet jelentést adott ki, 
mely szerint Bukarest és a Muntenia 
Északkelet felé fekvő megyéi alighanem 
föidrengési zónába kerültek. Az asztro­
nómiai intézet szerint valószínű volt, 
hegy a földrengés, mely altkor csak alig 
érezhető földlökésben nyilvánult meg, 
erősebb formában fog megismétlődni.

Az asztronómiai intézetnek ez a jós­
lata elég hamar bevált és elég eres föld 
lökésben is éreztette hatását. A csütör­
tökre virradó éjszaka következett be a 
földrengés, mely Bukarestet és a regáti 
városok egy részét érthető rémületben 
tartotta. Este 10 óra 7 perckor Bukarest 
ben vertikális irányú földlökések voltak 
érezhetők, melyek 50 másodpercig tar­
tottak. Az utórezgések 10 óra 28 percig 
voltak érezhetők, a földrengés tehát se­
reken 21 percig tartott.

Az asztronómiai intézet jelentése sze­
rint a földrengés központja 140 kilomé­

terre volt Bukaresttől és azt Bulgáriá­
ban is érezték. Abból, hogy a lökést még 
mi.yen regétbe! i városokban érezték, kö­
vetkeztették, hogy a földlökések nagyki- 
terjedésü hullámmezőben. folytatódtak. 
A főváros közönségét érthető módon ré­
mületbe ejtették a földlökések.
• • Azí egyes lokálokból tömegesen me-. .
. nekiiftek az uccái'a és ott sem csil-. .
• - •apedtuk le a kedélyek mig a földia-. .
........... kések meg nem szűntek. ...........
A Regina Maria színházban nagy pánik 
tört ki. Az operában, amelyet zsúfolásig 
te'tött meg a közönség, a rádió össze­
köttetés is megszakadt. A két színház­
ban a földrengés azzal kezdődött, hogy
. . a csillárok ingaszerüen mozogni kéz. .
■ dettek és nagy ivet Írtak ]e a leve...
..................................góbén.....................................
A következő másodpercben inogni kez­
dett mind a két épület. A közönség egy­
más hegyén-hátán tódult ki az épületből. 
Sok ember könnyebb sérülést szenvedett 
a tolongásban.

Mikor a földlökések véget éritek, a szín 
házakban folytatták az előadásokat, de

nagyon gyér szánni közönség mellett I 
fővárosnak még több pontján okoz0r| 
nagyobb zavarokat a földrengés. A Só* 
Smardan 4. számú háza

kigyulladt és csak nehezen,1 tudta a 
kivonult tűzoltóság a tüzet lokali­

zálni.
Több ház falai megrepedeztek, köztük i 
most épült telefonpalota egyik fala V' 

Giurgiuban, Alexandriában és ßiil 
Iádban is több épületről hullott le a v .1 
kólát, több személyt megsebesítve, itl 
maiiban a pánik nagyobb méreteket c l 
lőtt, mert itt a földlökések elszakították 
a drótvezetékeket. A Casino mozgóba ! 
söétben maradt közönség meneküléssze | 
rüen rohant a földlökések elől, több se­
besülés és ájulás történt.

Baltiban a földrengés' súlyosabb k< I 
vetkezményekkel járt.

Tizenkét házat össZerontboft u föld­
rengés. A ház romjai alatt hat em.

.................bér vesztette életét..................
Galacon a Duna megdagadt, amiből 
lakosság talajsülyedésre következtet. .41 
bárlad-galaci vonal utasai ijedtükben' 

kiugrált&k a vagonok ablakán. 
Számos sebesülés történt. A brailai ésl 
csernovitzi lokálokban is nagy ijedtsc-l 
get okozott a földrengés, súlyosabb kö­
vetkezmények azonban nem voltak.

Nagyobb pusztítást végzett az elem: | 
csapás lasiban. Itt nagyon sok emeletes 
ház falai repedtek meg.

Több emeletes épületet az összeom . | 
lás fenyeget és hatóságok éppen 
ezérí elhatározták a házak kilakoh 

tatását.
A szerencsétlenség Kisenevben is érez-1 
tette hatását. Itt történt az egyetlen ha­
lálos baleset. Olarew házulajdonos. ak: 
a földrengés pillanatában, fürdőkádbar 
ült. az ijedtségtől szivs^élhüdést kapott.

A fővárosban éjjel négy óra 10 perc­
kor újabb földrengést éreztek, me’rl 
■azonban nem volt súlyos. A lökéseket a; 
asztronómiai intézet elromlott szeizmog-| 
ráfjai nem tudták jegyezni.

Romagna
márkájú férfi nyúlszőr-kalapok be­
szerzési forrása. Minden színben,

fekete is

Weisz Siegfried
C-uj, Calea Reg. Ferdinand 10. szám.

Araim utolérhetetlenek!

ROMI MOZGÓ Szembal. vattám«», béllő

HARRI Pill
„Láthatatlan ember“

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Fehér Mámor

Szobafestőt ? 
Csali Siaíi-ol! 

Telefon 7-m
Sír. MemoÁinda’ui 20.
Sír. Filipescu 15.
Sír. Sa« ima 16.
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SZOMBAT. 1!

A min
Tíz éve ülök eg] 

kopott lapjain min| 
sétái végig. A töri 
kekatombáivai, forl 
forradja Ima i yai, elí 
tasztrófáivai, őrülei 

Az Uj Ke]e: haj 
éve jelentkezik a 
vei és a mindennad 
kortársi tönénelei 
kortársi világtörténj 

Men napjaink 
csak az eseményei! 
tényekben jelentik! 
nelmi atmoszféra [ 
beállított lapok haj 

A Ma újságírója 
Iván veszi mestej 
amit csinál — a j 
de tényleges ért« 
Sőt. történ elemes j 

Mert hiszen a ni 
goló és elhalkuló 1 
tárgyi ok; I
okaik is. j

Kezdetben lehet,| 
de mióta 1
véneiül k- " • I
mindig megelő'ítd
I 4- 2 g

A gondolat mt 
otp parázslik s t 
mindennap tört 
közvetítik a töm 

S a modern 
újságíró i: 
foglal a jelenleg 
a feladatban c 
jelentősége.

Mert a hív: 
>rté í, sőt 

csinálok is. rag; 
célú beállítottsá; 
nek.

A mindennap 
az események koj 
lenek is egyéni, 
tett szempontokat! 
események, a ténjf 
tesek maradnak , 
állástól.

Igazi újságíró, 
ban áll a vilá I 
födik attól, hoj: 
■sitsa. Hiszen íudal 
a dolgok elsősorbj 
iiére, hogy légtől! 
nem lennének, vaj 
lennének.

A mindennap ti 
: yrai hangulatok! 
mintha távol állal 
holott rendszerit 
■intenzivebben w 
napos harakiri ez| 
kon, céljainkon 
De tudjuk, hogy 
ami van“ és csali 
mondanunk.

A diagnoszta 
mely mögött az<g 
szenvedélyes érző 

A mindennap 
iáinkban az a ( 
fantasztikus a 
nyéket a ké j
véres pompája a 
elé. Hogy a véri 
nagyvilágból I
elé: ne festmény] 
szitsenek.

Nagyon háláiba 
ietes. Úgy látszj 
télén és cinikus I 
inkább márt r -I

Tizenöt év al| 
jain a kortársi 
eseményei adnak! 
másnak —- nawd 
nos. egv kissé 
történetírói is ifl 
lem, amellyel anl 
szembe és ame j 
kíntettel igvekef 
őket is térdre ki 

A legnemesebb 
toll, men k:ül 
mélyebbre íekinl 
ták. A történeid 
hez kegyetlen, hl 
hez kecrvet'en, hl 

Tiz-üizenöt évi 
Szott, hogv a 
felé ive’. Fel, ej 
csőkig, ahol a 

Egy évtizeddel 
ban, hogy a lej. 
lesznek a légre

1M x
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lag

■on

közönség mellett J 
,b , Pontján okozol 

földrengés, a %1 
láza

nehezen) tudta a 
■ a tüzet lokali. 

ni.
repedeztek, köztük . 
alota egyik fala Vf 
xandnában és ßa'..L 
iről hullott le a v:|

megsebesítve. jt| 
.v_°bb méreteket c'-i 

lökések elszakították! 
Casmo mozgóba" 
ség menekülésbe" 

kések elől. több se- 
tént.
ngés súlyosabb ke.

lerombolt u. föld 
‘iái alatt hat ere. 

kte életét..........
}gdagadt, amiből *. 
§sre következtet. A 
ptasai ijedtükben 
}gonok ablakán; 
rtént. A brailai esi 
tan is nagy ijedtsé-l 
Ingés, súlyosabb ke­
in nem voltak.

végzett az elemi 
lágyon sok emeletes
leg.
Illetet az összeom. 
|hat óságok éppen 

a házak kiJakoL 
bát.

■Kisen vben is érez- 
|ént az egyetlen ha- 

házulajdonos. aki 
iában, fürdőkádban | 
»•vszélhüdést kapott.

négy óra 10 perc- 
lést éreztek, melyí 
lyos. A lökéseket aA 
elromlott szeizmog-j 

Egyezni.

|i. szőr-ka lapok be- | 
színben,1 Minden 

is

tiegfrieJ
pdinand 10. szám.
F esetlenek!

61?
paíz-ol!

SZOMBAT, 1934. március 31.

A mindennap történelemiróí
Irta: SALAMON LÁSZLÓ

Tíz éve ülök egy Íróasztalnál, melynek 
kopott lapjain mindennap a Történelem 
sétál' végig. A történelem, a maga napi 
kekatombáival, forradalmaival és el len- 
forradítimaivai, elemi és Technikai ka­
tasztrófáival, őrületeivel és unalmával.

Az Uj Kelet hasábjain immár tizenöt 
éve jelentkezik *a mindennap frissességé­
vel és a mindennap megszokottságával a 
ixrtársi történelem. Tegyük hozzá: a 
kortársi világtörténelem.

Meil napjaink világtörténelme nem­
csak az eseményekben, a valóságban, a 
tényekben jelentkezik, hanem a törté­
nelmi atmoszféra helyes érzékeltetésére 
beállított lapok hasábjain is.

A Ma újságírója, amennyiben komo­
lyan veszi mesterségét és hisz- abban, 
amit csinál — a szónak nem klasszikus, 
de tényleges értelmében: történelemiró. 
<ö+ történelemcsináló is.

Meil hiszen a nyers, a robbanó, a lán­
yié és elhalkuló eseményeknek nemcsak 
tárgyi okaik vannak. hanem szellemi, 
(kaik is.

Kezdetben lehet, hogy csak a Tett volt,
<ú> mióta ennek az első tettnek konzek­
venciái keletkeztek, a$óta a cselekedetet 
mindig megelőzte egy kissé a gondo­
lat is.

A gondolat még a véletlenek alján is 
(-t parázslik s ezeket a gondolatokat a 
mindennap történetírói, az újságírók 
közvetítik a tömegekhez.

S a modern újságírásnak, a modern 
újságírónak, amennyiben maga is állást 
foglal a jelenlegi világ dolgaiban, ebben 
a feladatban csúcsosodik ki történelmi 
jelentősége.

Mert a hivatásos, az akadémikus 
örténetrrók. sőt -a hivatásos történél-am­

is inálók is. nagyjában egocentrikus, ön­
célú beállítottsággal írnak és cseleksze­
nek.

A mindennap történetírói azonban; ha . 
az események . kommentálásában kényte- • 
lenek is egyéni, vagy a rájukkényszeri- 
íett szempontokat előtérbe helyezni: az 
események, a tények felvázolásában men­
tesek maradnak a hazugságtól, a hami- 
i-'tástól.

Igazi újságíró, aki állandó kontaktus­
ban áll a világeseményekkel, eleve óva­
kodik attól, hogy a tényeket, meghami­
sítsa. Hiszen tudatában van annak, hogy 
a dolgok elsősorban vannak, annak elle­
nére, hogy legtöbbször azt szeretné, ha 
nem lennének, vagy legalább is másként 
lennének.

A mindennap történetírói azonban, ha 
•yrai hangulatoktól. Úgy kel!, tenniök, 
mintha távol állanának az eseményektől, 
holott rendszerint ők élnek benne leg­
intenzívebben az eseményekben. Minden­
napos harakiri ez a saját egyéni vágyain­
kon. céljainkon és egyéni akaratainkon. 
De tudjuk, hogy ,,ki kell mondanunk azt, 
ami van“ és csakis a „V'an“-t szabad ki­
mondanunk.

A diagnoszta tettetett- hidegsége ez, 
mely mögött azonban rendszerint nagy,
zenvedélyes érzések húzódnak meg.
A mindennap történél emiróinak nap­

jainkban az a legfőbb feladatuk, hogy a 
fantasztikus arányúvá növekedett eserné- 

■ - veket a képzelet elragadt at ott sága és 
véres pompája nélkül tárják az olvasó
lé. Hogy a véres panorámáról, mely a 

nagyvilágiból naponta tárul a szemeink 
elé: ne festményt, hanem fotográfiát ké­
szítsenek.

Nagyon hálátlan feladat ez, de becsü­
letes. Úgy látszik, mintha egyben szív­
telen és cinikus feladat is volna, holott 
inkább márt:rí sorsvállalás.

Tizenöt év alatt, mióta e lap hasáb­
jain a kortársi világtörténelem gigászi 
eseményei adnak nanonta találkozót egy­
másnak — nasrvot változott a világ. Saj­
nos. e°rv kissé maorik a mindennap 
történetírói is megváltoztak. A történe- 
em, amellyel annyiszor állottak szemtől- 

,-zembe ég amelynek hideg és józan te- j 
1: Intettel igyekeztek magyarázatot adni, | 
őket is térdre kényszeritette.

A legnemesebb kezekből kihullott a S 
toll, mert kiütötték belőlük, a leg„ 
mélyehbre tekintő szemeket megvakitot- 
ták. A történelem nem csupán a népek­
hez kegyetlen, hane mi gén gyakran azok- 
nez keo-vet’en, hanem igen gyakran azok- 

Tiz-iíizenöt évve1 eze’őtt még ugv lát­
szott, hogv a Világtörténelem útja fel­
felé ivei. Fel, egészen a képzeletbeli csú­
csokig, ahol a Haladás istennője trónol.

Egy évtizeddel ezelőtt még hittünk ab­
ban, hogy a legjobbak illúziói erősebbek 
lesznek a legrosszabbak akaratánál. A

demokrácia, a, népek és osztályok egyen­
lőségének hitét tények és események táv­
ma szt ott ák alá.

A felszín virágzott, a mélységben élő 
tömegek hngja egy beethoweni szimfónia 
zengésével ostromolta meg a Múlt kapuit. 
És a kapu engedni látszott.

De csak látszott. A virágzó felszín 
alatt a kultúra kertjeinek humusza alatt 
a Pokol erői’ gyülekeztek.

A kortársi történelem alvilága fel­
színre tört és egyetlen lendülettel szét­
törte, apró darabokra hasította illúzióin­
kat.

A Haladás hullámáról a Virágreakció 
völgyébe kerültünk. A demokrácia ész- 
s zérus égen és igazságosságon nyugvó 
pilléreit alámosta az- észnélküliség, az ős- 
emberi indulatok natural izmusa,

A világháború tizenkétmillió halottjá­
nak csontjai még él sem porladtak és 
máris uj hekatombák emelkednek halálba, 
pusztulásba kényszeritetit embertestek­
ből.

A Tömeg, amelyben bíztunk és amely­
ben jobban hittünk, mint önmagunkban, 
elárulta a Szellemet és azokhoz pártolt, 
akik a szeliemte 1 enségben látják a meg­
váltást, sőt nemcsak a megváltást, hanem 
a Történelem egyetlen értelmét is.

Kiderült, hogy amit a legjobbak való­
ságnak láttak és hittek — a valóság 
visszája csupán.

Ma már nincsenek konok illúzióink, 
ma már ott tartunk, hogy az eseménye­
ket, a Ma gigantikus drámáját olyannak 
-"-esszük. amilyenek. Emberieknek, vagyis 
emberteleneknek.

Szimplista törtéinetbölcselők azt állít­
ják, hogy a történelem önmagát ismétli. 
Holott nem a történelem ismétli meg ön­
magát, csupán a történelem hőse és 
anyaga: az ember.

Az: ember, aki nemcsak előrenditő 
motorja, hanem egyben nehézkedési ereje 
is a saját történelmének. Tudata mélyén, 
civilizált külseje és nagyjában felszínes 
kultúrája mögött ott lappang ősemberi 
múltja, a csorda, a klán szelleme, mely 
csak hosszú évezredek leforgása után 
tudott be letörni primitiv társadalmi ke­
retekbe.

Napjaink történelmében azok jutottak 
vezető,szerephez, akik a történelem nehéz­
kedési erejét reprezentálják. A múltat, 
mely él, sőt visszaél erejével.

Rettenetes éveink és napjaink törté­
nelmi eseményeihez, történelmi drámái­
hoz ez a felismerés adja meg a kulcsot. 
Az. amit egyes reakciós „gondolkodók“ 
misztikumnak neveznek, nem egyéb, mint 
a felszámoltnak hitt ősembert brutalitás, 
mint a lappangó kannibálizmus restaurá­
ciója.

Ez a restauráció folyik az egész vo­
nalon. Ez a restaurációs akarat küzd a 
-véres barrikádok másik oldalán, ez be­
szél a demokrácia csődjéről, ama demok­
rácia. csődjéről, amely még soha, sehol' 
sem valósult meg, mert hiszen csak for­
mális demokrácia volt.

Ez a restaurációé akarat az, mely

gyengeségnek, zsidó találmánynak bé­
lyegzi meg a részvétet, az elnyomottak 
szeretetét, amely a fajtiszta vér dühét 
fölébe helyezi a vértelen gondolatnak.

Ez a restaurációs akarat az, mely a 
Világkrtzis kohójába dobálja egy egész 
nemzedék életakaratát, mely ott ül a mu- 
niciósipar párnázott ajtóju tanácstermei­
ben, mely finanszírozza a politikai hata­
lommá duzzasztott butaságot, mely be­
fészkelte magát a parlamentekbe és az 
antiszemitizmus olcsó „ideológiájával“ 
igyekszik elkendőzni a tényleges problé­
mákat, amelyeket nem tud, de nem is 
akar megoldani.

Mi, a mindennap történetírói tudjuk 
ezt és különösen tudják az Uj Kelet ol­
vasói, akik túlságosan is érdekeitek a 
kortársi történelem eseményeiben.

És mégis úgy kell tennünk, mintha ér­
dektelenek volnánk: krónikás és olvasó 
egyaránt. így kell tennünk, mert a le­
becsül éréit és zsidónak kikiáltott „racio- 
nalizmus“-hoz akkor is hűeknek kell ma­
radnunk, ha szabadulni szeretnénk tőle.

A mi feladatunk az, hogy értelmet ta­
láljunk az értelmetlenségben is, hogy 
szent és javíthatatlan optimizmusunkkal 
mulandónak ítéljük azt, ami örökkévaló­
nak látszik.

Mert hiszen a valóságban tényleg min­
den múlandó és változó. Napjaink reak­
ciós hulláma is az.

Ennek ellenére azonban nyitva ke! 
tartanunk a szemünket és óvakodnunk 
kell a valóság Magadásától, bármilyen 

I fájdalmas is a valóság.
A Történelem őrjöng napjainkban. 

Forradalmi és ellenforradalmi megmoz­
dulások egymást követik. Uj hatalmak, uj 
világtörténelmi erők merülnek fel nap- 
ról-napra a váratlanság homályából.

A vér özönvize hullámzik a kultúra ve­
tései felett. A lepergett tizenöt év alatt 
többet ért meg a fehér és a színes embe­
riség, mint a világháború előtti évtize­
dekben, sőt talán a francia forradalom 
éta együttvéve.

Ezeket &.z eseményeket nyomon követni, 
regisztrálni, a fontosat a jelentéktelentől 
elválasztani: a mindennap 'történetírói-' 
nak feladata.

Nehéz, gyötrelmes, fárasztó feladat. 
Nehéz és gyötrelmes azért, ment nem 
k;árhatunk úgy, ahogyan szeretnénk, nem 
mondhatunk Ítéletet, amikor pedig kö­
nyörtelen ítéletre volna szükség.

Ám az események önmagukért beszél­
nek. A nagy káoszban, mely özönvízként 
borítja el a földet, éles szemek már látni 
vélik a kibontakozás Ararát-begyét,

Lehet, hogy tévednek. Lehet, hogy vá­
gyukat tévesztik össze a valósággal. A 
történelmet az alanyi költészettel.

Érthető ez. Sohasem volt még nagyobb 
szüksége e föld szenvedőinek a vigaszta­
lásra. A hitre, a bizalomra, a megváltás 
gondolatára. És minden szenvedők kö­
zött a zsidóságnak, mely előljár a szen­
vedések országutján.

De a történelem érzéketlen a szenvedé­
sek iránt. Csak önmaga megvalósítására 
tör.

S a történetírónak, ha egyébként maga 
is szenvedő, érző ember, meg kell ját­
szania a szenvtelent. Le kell győznie 

j önmagát, ha már a történelmet nem 
i győzheti le.
! És mi történetírók vagyunk, a minden­

nap történészei.

Egger-Petrol
hajszesz

és

Egger-Petrol-

Feloldja a fejbőrön lerakodó 
zsiradékot, fertőtlenít és táp­
lálja a fejbőrt. A hajnak fényt 
és kellemes illatot kölcsönöz. 
A fejbőr naponta Petrol la] be­
dörzsölendő és hetenként egy­
szer Petrol szappannal megmo­

sandó.
Minden drogueriában és gyógy­

szertárban kapható.

A biztosítás

bizalom dolga.
Közel 100 éves tevékenysége alatt az

ADRIAI biztosit© 
társulat

a közönség bizalmát teljes mérvben 
kiérdemelte. Ennek köszönheti szaka­

datlan fellendülését és nagyságát..
©Icsésáe. biztonság is mm- 

biz hatóság
szavatolnak az

Adriai kölvénvelseb az egész 
világon elismeri évükéért az 

összes ágazatokban
7-3 palota a világ minden államában. 
Az összbiztonsági tőkék ezidőszerinti 

összege

egymilliárd líra

11. OLDAT
mmmu

HM

E kellemetlen tünetek megszün­
tetésére és ezáltal a kopaszodás 
megelőzésére biztos és komoly

szer az

Nincsen nálunk piros tojás !
Azt árulni nem is szokás.
De van sok fényképezőgép 
S ha fejüket sokat törték:
Mi legyen a meglepetés?
Ami szép és ára kevés? 
Jöjjenek csak hozzánk bátrául 
Mert mi nálunk akár száz van 
Modern s finom kamarából. 
Választhatnak a javából!
Ma könnyű a fényképezés, 
Inkább játék, dehogy nehéz: 
Nincsenek komoly titkai 
S ha Kovács Péter Fiai 
Cégnél vesznek jó kamarát 
Meg tanulják mihamarább. 
Maszatolni se kell otthon.
Hogy az asszony reánk szóljon. - 
Van Laboratóriumunk 
S minden munkát kidolgozunk 
Gyorsan modern gépeinkkel 
S olcsón, hogy nem is hinnék el? 
Üzlet diniünk most is régi:
A Piata Unirii
Nyolcas szám C*uj Főterén
És az üzlet szolid s szerény.
Ak] telefonon szeret 
Beszélgetni azt is lehet: 
Kettő-hatvanhét a számunk 
S igy is szolgálatra állunk.

szűcs és szőrme 
áruháza

Szőrmemodellek és újdonságok a $eg- 
tökéletesfebb kivitelben. Szőrme festés 
lipcsei módszer szerint. Te efon 12-12, 

Szőrmehét.
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Ä vidéki ember az orszáe
házában GALLIA
illa: Hátszeg! Erna,;

Mit lát a vidéki, ha Bukarestbe kerül ? 
Lat forgalmas bul várd okát, egetverő há­
zakat és hall még egetverőbb, állandó és 
elviselhetetlen lármát. És elmegy újság­
írói amerőséhez, azt mondja neki, hogy 
komám, nagyon kedves lennél, ha elvin­
nél magaddal a parlament mai ülésére.

Az- egyetemnél fölszálltunk egy lő-ösre 
és a nagypiac zsivaján- keresztül, tiz 
perc múlva a Pátriáiddá dombjának tövé­
ben szálltunk le. Az ismerős vegyes 
érzelmeknek ad kifejezést ezen az 
utón. A Dámbovita partját az árusok 
szebbnél-szebb szőnyegekkel rakták teli, 
de a szag elviselhetetlen. A főváros kö­
zepén átfolyó kis pocsolya penetráns il­
latokat áraszt magábóL Aztán a fasort 
pülanatja meg a vidéki. Jaj, de szép, 
mondja és nézi a domb tövében elterülő 
városrészt. Ezelőtt keskeny, köves és 
rendetlen utón torlódtak össze az autók, 
ae Dobrescu polgármester egyszerűen 
elvitette innen a földet. A házak -alól Is. 
Az épületek a levegőben lógtak és az 
emberek a város által rendelkezésükre 
bocsátott létrákon másztak be, rendsze­
rint az ablakokon keresztül. Hiába pro­
testált Miron Criste» pátriárka, Iorga 
miniszterelnök és minden bukaresti 
..vezetőember“, Dobvescu elvétette a há­
zak alól a talajt. Neki lett igaza. A 
házak nagyrészét ugyan lebontották, de 
a telkek hat-hétszeres árra emelkedtek.

Nagy sereg rendőr és karhatalmi fegy­
veres áll » kapuban. Az ismerős újra meg 
van lepve. Igazoltatás. Meg kell magya­
rázni neki, hogy ez, a szinajai merénylet 
óta van -így. Pop bácsi, a portás a tör­
vény teljes szigorával jár el mindenki­
vel szemben. Ez az öreg mindenkit 'is­
mer, minden képviselőt, újságírót, aki 
huzamosabb ideje fordul meg a parla­
mentben. Aztán a kveszíor elé kerül az 
ember. C-ondrus képviselő elé. Ez az 
óriás egyike a legjellegzetesebb liberáli­
soknak. Most például Roman Valér dr,- 
ia;. az igazságügyminisztérium helyettes 

ktmtiíkárával tárgyal, a következő 
hangnemben:

Drágám — mondja vállveregető 
stílusban Roman Valér —, egy vidéki 
ismerősöm van itt, majd hozzád küldöm, 
ugyebár adsz neki egy jegyet?

— Nem lehet — vág vissza metsző 
hangon és kihívóan a kvesztor.

Roman meglepődik.
— Jó, jó, de miért beszélsz 

ilyen tónusban?
Nézze kérem, én Rt olyan stilus- 

van beszélek, ahogyan az nekem jól esik. 
Maga a minisztertanácson beszéljen más­
képpen. Én igy beszélek. Majd megmuta­
tom, hogy Rt rend lesz,
. . Azzal_ hátat fordít és otthagyja az 
államtitkárt. Ez vonogatja a vállát, na­
gyon meg van sértve.

* t
Condrus arról nevezetes, hogy válam/i- 

-•vor Maniu Gyula legodaadóbb hive volt. 
Egyszer Manolescu Strungát, aki rosszat 
mondott az erdélyi vezérről, úgy meg­
verte. hogy két foga kitörött. Azóta 
C ondrus a liberális párt máramaros! ve­
zetőre^ és kénviselője lett, Manolescuval 
s kibékült. Igaz, hogy ez a kér kitört fogü!

velem

olyan tekintélyt szerzett neki, hogy még 
Robu, Cuza professzor „robusztus gyer­
meke“ is elhallgat, ha ránéz.

Mi kapunk jegyet, az újságírókat job­
ban szereti, mint- az- államtitkárokat. Ci­
vilben ő is újságíró. Bejuthatunk a leg­
belsőbb szentélyekbe. A vidéki nagyon 
megvan hatva. A folyosó (románul: sala 
pasilor pierduti, az elvesző léptek terme) 
köröskörül zöld szőnyeggel borítva, övezi 
az üléstermet. Nagyszerű, zöld bőrrel át­
húzott kerevetek, a régi Házak képei a 
falakon, történelmi múltú politikusok 
gallériája, képek, szobrok...

A büffében nincs szabad hely. A pin­
cérek magyarul fogadnak és kerítenek 
asztalt. A legfiatalabb liberálisok évűd­
nek egymással a szomszéd asztalnál. 
Köztük Titeanu. Tatáré se u testőre, aki 
ugyanazt a szerepet tölti be a miniszter- 
elnöknél, ami ő volt valamikor Dúca mel­
lett. Vele Tartareanu, Ghiata, Alexandri­
ai, fiatalok, de ma már a többség 
leaderjei... Lassan-lassan kiszorítják az 
öregeket a parlamenti üzemből. . .

A múltkor, mikor a nemzeti munka 
nagy vitája volt, Titeanu is szólásra 
emelkedett.

— Mit akar maga —- kiáltotta egy el­
lenzéki -—. Iamandi már eleget beszélt.

Az egyik többségi riposztozott:
— Iamandi megölte Gogát, most Ti­

teanu fogja eltemetni.
A vidéki tovább szemlélődik.
— Na né — csodálkozik —, itt a szi­

geti Szmuk-■ ■ Miért jár ez olyan egye­
dül és unatkozva, mint egy magába 
szállt marabu?

Hogy miért, azt nem kellett meg­
magyaráznom, a vidéki ember már el­
olvasta régen az Uj Keletben.

Megmutatom a parlamentet. Balolda­
lon az ujságimpáholy. Közvetlenül előtte 
az ellenzék.

—- Az a világitó koponya a Wilier Jó­
zsefé. Mellette Laár Ferenc, aki ha "be­
szélni kezd, mindenki el van ragadtatva, 
hogy milyen remekül tud románul. 
Szentkereszthy báró is ott ül, annak kö­
szönheti nagy népszerűségét, hogy soha 
még a szavát sem lehetett hallani. A büf­
fében főleg a báró miatt kell valódi 
angol wiskit tartani. Románul nem tud. 
csak franciául. Az öreg Cuzának szemmel 
láthatólag imponál, ha kezet szoríthat, a 
báró uimái.. .

— Ott a balközépen ülnek a cuzisfák.
A vidéki rendem zsidó ember, tehát 

nagy áhítattal nézi1 őket,
— Mindennap két-három cuzista be­

szél. Ma felszólal Robu. Rettenetes hang 
.iától megremeg a terem. A képviselők 
ilyenkor rendesen kivonulnak.

Gheimegeanu szólt oda egyszer Cáji- 
nescunak.

-— Gyerünk ki. mert nem birom ezt az 
embert. Ha ez felszólal, dupla napidijat 
kell fizetni a képviselőknek.

A cuzcsták közé vegyülnek rendsze­
rint a németek is. Nagy barátkozás van 
közöttük. Kreuter éppen a napokban je­
lentette ki a tribünről, hogy rágalom az, 
mintha ^ ő ege* zsidó részvénytársaság 
igazgatója voina. Mellettük a gogisták 
még a parlament fenegyerekei. Scridon 
ott, aM kötelességének tartja naponta

bemutatja igen tisztelt vevőközönségének 
tavaszi újdonságait.

Ez alkalommal Gallia felülmúlta önmagát:
Kiválasztotta az előkelő párizsi divathá­
zaktól mindazt, ami csak: szép és elegáns 
árujuk volt 1934 tavaszára és az igy szer 
zett ideális választékot rendkívül jutá­
nyos árakon bocsátja t. vervőközönségé- 
nek rendelkezésére.

Keressen lel benőnket még ma!

CLUJ, fiók:
Sfr. General Neculcea No. 2. 
(Renner-paiota)

Ha meg akar győződni, 
hogy milyen cipőt csinál

m

m

legalább két-három interpellációt elmon­
dani. Goga a büffében ül, Petrovici pro­
fesszorral. Velük van Lupu is. Goga 
nagyon le van törve. A cuz-isták és vas- 
gárdisták sarlatánnak tartják, a demok­
raták reakciósnak.

Baloldalon ül a nemzeti parasztpárt, uj 
tagjaival, a lupistákkal. Andrei, a nagv- 
kulturáju jasi egyetemi tanár, aki talán 
a parlament legmeggyőződésesebb demok 
rátája. Cálinescu mellett ül. A volt bel­
ügyi alminiszter Iamandinak legngyobb 
ellenfele. Mikor ez a két debatter egy­
mással szemberül, az embernek az az. 
impressziója, hogy kakasviadalon van. 
Itt van Radulescu, a legelegánsabb és 
legszebb férfi, elegánciábnn legfeljebb 
Titulescu múlja felül. Az újdonsült lu- 
pisták nagyon jól érzik magukat, csak 
kissé nehezen illeszkednek még be az uj 
frazeológiába. Stoica, ki lelkes hive mel­
lesleg Cuzának is, arról ismert, hogy 
tapsolni szokott a jobboldali felszólalók­
nak. Egyszer éppen akkor szekundált Cu­
zának, amikor Lupu a terembe lépett.

— Mi a/,, mi történik itt.. . Elfelejted, 
hogy demokrata pártnak vagy a tagja!

Stoica elvörösödik és a parlament nagy 
derültségére az elnöki emelvény felé 
kiált:

— Ne engedjétek beszélni ezt: az em­
bert! Egy szava sem igaz!...

Aztán a iunianisták gyenge kis cso­
portja. véres szájú vezérükkel, utána. uA 
argetoianisták, köztük két kolozsvári 
ügyvéd, Milea és Max Cárnpeanu. A ko­
lozsváriak nagyon agilisak és sűrűn sze­
repelnek a szószéken. A georgistákat 
már mindenki kormánypártiaknak; te­
kinti, a fúzió állítólag már napok kér­
dése. Közöttük van Ata Constanthiescu. 
Porcunak a fia. Éppen olyan kövér, mint 
az apja. volt és éppen úgy raccsol.. . 
Egyebekben keveset örökölt azapjától. A 
folyósón főleg franciául beszél.. .

A többségben kevés az erdélyi isme­
rős, Pop Valér tekintélyes tagja a több­
ségnek, mint kisebbségi minisztert em­
legetik. Sok az újságíró képviselő. A 
miniszteri székben Maxim, Popescu Ne- 
csesti és AI. Mavrodi. A képviselők kö­
zött Titeanu, Culiano és Totu a Viitorul, 
Seisanu, Brailoiu, Bacaibasa, Fioroiu az 
Lniversul. Pamftii Seicaru. Cézár Petres- 
cu a Curentul, Batzaria a Dimineata 
munkatársa.

Az ujságirópáhoiy egyik korifeusa 
mond érdekességeket: az egyes politiku­
sokról. Intim Pista jó formában van.

lamandiról beszél.
..— Co'tnabiban tanult, a jó borok hazá­
jában. Azért sezrette mindig a bort. A 
legutóbbi időkig az volt a jelszava, hogy 
,.in vino veritas". lasiban a diákközpont 
elnöke volt és nagy hive Cuzának. Ké­
sőbb a liberális pártba lépett. Akkor 
Torna volt a pártelnök, aki tárt karokkal 
fogadta a tehetséges fiatalembert. Ké­
sőbb Torna átlépett Georgehoz, de la- 
mandi benmaradt » uártban Állandóan 
a legnagyobb ellenfele volt az ujliberá-

soknak. Saját házában pozdoriává zúzta 
Tornát. Sőt, amikor a békülés utja'r 
egyengetni kezdték, ő volt a fúzió leg 
nagyobb ellensége. Kíméletlenül k: 
rohant ellenük. Másnap Dúca dezavuálía 
Iamandít, aki mosolyogva mondta az el­
nöknek:

— Nem baj, vezérem, csak dezavuálj. 
Te békitsd őket, én meg majd támadom.

Dúca mosolygott. Megértették egy­
mást.

:ar
A napokban Gog célzást tett arra. 

hogy Iamandi szereti az itókát. Ce 
Petreseu, az- iró, igy szólt hozzá:

— Látod Victor! Mit értéi! vele, jgy 
lemondtál a borról? Tiz- évig senki nem 
vágta a fejedbe, hogy részeges vagy. 
Most, mikor a nyálad folyik egy kis itóka 
után, szemedre vetik.. .

Slavegcu és Madgearu állandó ellen­
ségeskedéséről beszéli ezután, glavescu 
egy időben kezdett Madgearu var és nincs 
nagyobb vágya, minthogy a volt pénz­
ügyminisztert túlszárnyalja. Mindent, tö­
kéletesen máskép csinál, mint volt kol­
légája.

A folyósón újságírók és politikusok 
tülekednek a Telefonközpontnál. Két kis­
asszony végzi ezt az idegölő munkát. 
Forgalmasabb, mint egy város telefon- 
központja. .. Itt mindenkit látni lehet. 
Cuza éppen most siet be, frissen és fia­
talosan és közben leszidja a mellette 
haladó Robut...

_ Megpillantjuk dr. Cl on tat. a volt ko­
lozsvári helyettes kvesztort. Inspektor; 

rangban ő lett a parlamenti rendőrség 
főnöke. Seicaru » cukorkartellről' tart eiő 
adást Teodorescu iparügyi miniszternek. 

Bent valami törvényt vitatnak.
— Milyen törvény?
A képviselő, akitől kérdem, nem tudja. 

Dr nem tudja a következő sem. Aztán 
megtudom, hogy valami uj adóról van 
szó. Eziránt nem érdeklődnek a képvise­
lők. ez csak az adófizetők dolga.. , 

Karon fogom vidéki barátomat.
— Jöjjön, már eleget Látott.
— Azt elhiszem...
Kimenni sokkal könnyebb, mini be­

jutni .. .

Kati és Fia
' ruhái

a legjobbak

CLU3, Piata Ünirii 10.

Ügfet

keresse íel munkájával. 
Többszörösen kitünte­
tett műhelye elsőrendű 
női és férfi cipőketkészit

yieTomei 36.

í parketták

a legjobbak
Padár: CLÜJ, STR. DRAGÁLINA No. 9.

SZOMBAT, 1

Amil

„A világháború 
hói a nemzeti és ei 
xása támadt. Népei 
jogaikat érvényes;: 
badság mámoros 
világ. A 2000 éves 
tört zsidóság is 
A történelmi jel 
egymást követik, 
meri el az angol 
zsidó nemzetnek 1 
és Zsidó Nemzet: 
tesz ünnepélyes 
deklarációt Wilson 
cia és olasz kamat 
lása követi...“

1918 december 
ezek a sorok az U 
Egy uj világ vaj: 
rek az egymás: 
kusza rohanásáb; 
világtól várták a 
felszabadulást, »

Különös dolog 
senki sem akart 
/«idő nemzeti mo 
hiába tárgyalt E 
politikai fejeivel 
kinek sem kellett 
sem kellett a zsic 
zsidóknak sem.

A háború utál 
A tegnap még ki 
ien „államférfia] 
moly tényezők, 
mögöttük és Vv t 
nek hallatára ír 
önérzet töltötte e

S mindez azé 
megírta emléket 
többi hatalmak - 
latkozatait megte

Weizmann, Szí 
a zsidó jogok és 
állottak a nagy 
mellett, jói tudt. 
„szerelmes“ nyi 
állampolitika: érd 
tudták azt is, ho 
dekeknek a talá 
mok politikai és 
bői születhet ik 
egyik legszebb 
történelmi álomn

Mik voltak azo 
az akkor: lázas 
mellé állították 
hatalmakat és a 
ragyot fordított:

Maga Lloyd 
érthetetlen vall- 
emlékirataiban, 
mondja: „...S 
ben közelről érd 
geg országok zsi 
mert mind né 
eresz progromi 
folytán minden 
keket támogat!

Öled

mír. Tweed 
mir. Voll u 
mtr. Bembl 

mtr. Fehérül 
(színes) 

pár Flor-hal 
pár Selyem| 
Zsebkendő 

Ezen
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közönségének

izsi divathá,. 
p és elegáns 
az i^y szer 

dklvlil jntá-
rőközönségé-

pozdoriává zúzta 
béküiés útjait 

olt a fúzió leg 
iméletlenül ki- 
Dúca dezavuálta 
i mondta az e’-

csak dezavuálj. 
majd támadom, 

[elértették ent­

ast tett arra. 
itókát. Cezai 
hozzá:

értél vele, jgy 
évig senki nem 
részeges vág} 
nk egy kis it óka

a'iandó ellen 
után. Si a vésett 

eáruvá": es nincs 
vy a volt penz-
Ija. Mindent tó- 

mint volt kol

» politikusok 
untnál. Két kis- 
legöl-ö munká 

város telefon­
kit látni lehet.

frissen és Sa­
rd ia a mellette

vat. a volt ko 
tort. Inspektori 
ént: rendőrség 
írtéi Írót tart elő 
vi miniszternek, 
itatnak.

em, nem tudja, 
ző sem. Aztán 
uj adóról van 

dnek a képvige- 
k dolga 
arátomar.

&T Ott.
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Amikor nagyot fordult 

a zsidó sorskerék

Irt«: »ÁSZIG HILLÉl
„A világháború végétért. A vérzivatar- 

ból a nemzeti és emberi jogoknak uj for-' 
rása támadt. Népek állanak talpra, hogy 
jogaikat érvényesítsék és az emberi sza­
badság mámoros hirdetésétől hangos a 
világ. A 2000 éves szenvedéstől meggyö­
tört zsidóság is végre felvette fejét- 
A történelmi jelentőségű nyilatkozatok 
egymást követik. Előbb Balfour lord is­
mert el az angol kormány nevében a 
zsidó nemzetnek Palesztinára való jogát 
és Zsidó Nemzeti Otthon felállítására 
tesz ünnepélyes Ígéretet. A Baifour- 
deklarációt Wilson, Orlando, majd a fran 
via és olasz kamara hivatalos állásfogla­
lása követi...“

1918 december 19-én láttak napvilágot 
ezek a sorok az Uj Kelet első számában. 
Egy uj világ vajúdását látták az embe­
rek az egymást kergető események 
kusza rohanásában és ettől az uj 
világtól várták a zsidó nép milliói is a 
felszabadulást, a megújhodást.

Különös dolog volt. A háború előtt 
senki sem akart hallani cionizmusról, 
zsidó nemzeti mozgalomról. Herzl mind­
hiába tárgyalt Európa uralkodóival és 
: olitikai fejeivel — végeredményben sen­
kinek sem kellett Palesztina és senkinek 
sem kellett a zsidó nép. Sőt, maguknak a 
zsidóknak sem.

A háború után megfordult a helyzet. 
A tegnap még kinevetett cionisták hirte­
len „államférfiak“ lettek. Elismert, ko­
moly tényezők. Milliós tömegek állottak 
mögöttük és Weizmann, Szokolov nevé­
nek hallatára mindenütt büszkeség és 
önérzet töltötte el a zsidókat.

S mindez azért volt, mert Balfour 
megírta emlékezetes deklarációját és a 
Többi hatalmak is siettek a maguk nyi­
latkozatait megtenni.

Weizmann, Szokolov és társaik, akik. 
a zsidó jogok és érdekek őrségében ott 
állottak a nagy világesemények bölcsője 
mellett, jó} tudták. hogy >a hatalmak 
..szerelmes“ nyilatkozatai1 mögött rideg 
aliampolitikai érdekek húzódnak meg, de 
tudták azt is, hogy éppen ezeknek az ér­
dekeknek a találkozásából, a nagy álla­
mok politikai és gazdasági versengésé­
ből születhetik meg az ideálizmusnak 
egyik legszebb diadala, egy-' évezredes 
történelmi álomnak a mevaíósulása.

Mik voltak azok a mozgatóerők, melyek 
-z akkori lázas időkben mellénk, zsidók 
mellé állították az egymással viaskodó 
hatalmakat és amelyek tagadhatatlanul

agyőt fordítottak a zsidó sors kerekén?
Maga Lloyd George tesz; erről félre­

érthetetlen vallomást nemrég megjelent 
emlékirataiban, amikor a következőket 
mondja: „...S miután azokban az idők­
ben közelről érdekek bennünket a semle­
ges országok zsidóságának szimpátiája és 
mert mind németbarátok voltak és az 
eresz progromokra való emlékezések 
folytán minden erejükkel a német érde­
keket támogatták — forszíroztuk ezt a

zsidóbarát ügyet. Tehát nyomban kapcso­
latot teremtettem Weizmann és a Foreign 
Office között“.

Akkor még javában dúlt a világ­
háború. Az entente és a központi hatal­
mak seregeiben a zsidók százezrei v.ar- 
cv'vak — egymás ellen. Senki sem tudta 
riég akkor, hogy amikor Amerika be­
avatkozott a világháborúba, Wilson ezt 
mondotta egyik barátjának (Stephen 
Wise volt): „Két ország van, amelynek 
soha többé nem szabad mohamedán ura­
lom alá visszakerülnie: a keresztény 
. Crményoiszág és a zsidó Palesztina“. 
És azt sem tudták, hogy Lloyd George 
kapcsolatot- teremtett a cionisták és az 
angol külügyi hivatal között. S még ke­
vésbé tudták azt, hogy tulajdonképpen 
mik voltak azok az erők, amelyek 1914- 
b.en egymásnak eresztették a hatalmakat.

Az utolsó évszázadban sokat beszéltek 
arról a diplomáciai szövevényről, amely 
a .Keleti kérdés“ gyűjtőnév alatt isme­
retes. A problémát a kapitalista nagy­
hatalmak gyarmatszerző politikája idézte 
elő. Ismerjük a tőkés termelésnek azt a 
gazdasági alaptulajdonságát, hogy bizo­
nyos potnon elő’bb-utóbb eléri a túlter­
melés állapotát s ekkor feltétlenül uj 
piacokat kell szereznie, hogy üzemének 
racionalitását fenntarthassa. Az európai 
kapitalizmus a legalkalmasabb fogyasztó 
piacokat az afrikai gyarmatokon kívül 
Ázsiának Európával érintkező határain- 
találta meg. Ezekén a piacokért és a 
Távolkelethez vezető utakért folyt a harc 
évtizedeken át Oroszország és Török­
ország, majd később Anglia és Német­
ország között.

Amikor Németországnak hatalmas ará­
nyokban fejlődő nagyipara eljutott a túl­
termelés állapotához, előbb a Balkánon, 
majd az európai Törökországban és an­
nak ázsiai tartományaiban teremtett ma­
gának uj fogyasztópiacokat. A német 
befolyás alatt Törökország egyre jobban 
eltávolodott Angliától, mind szorosabb 
szövetségbe jutott Németországgal és 
irár-már készen állott a nagy német terv: 
a Hamburgtól Bagdadig terjedő biroda­
lom. A hamburg—bagdadi imperiálizmus 
tervét Anglia — amelynek nemcsak a ke­
leti szárazföldön, hanem a tengeren is 
félelmetes vetélytársa volt Németország 
— oly veszélyesnek találta a maga ha­
talmi állására, hogy miatta feladta 
Oroszországgal szemben dardanellai és 
perzsiai igényelt és azon hatalmakból, 
amelyeket ugyancsak veszélyeztetett a 
német expanzió, összekovácsolta az 
antant-blokkot, hogy a német terjeszke­
désnek határt szabjanak.

Az angol külpolitika sarokpillére min­
dig India volt. Az indiai piac biztosítása 
és minél intenzivebb kihasználása szem­
pontjából óriási jelentőséggel birt Ang­
lia számára a Szuez-csatorna birtoka, 
ameiy Indiát a legrövidebb tengeri utón 
Európával összeköti. Ezért szerezte meg
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cégnél
C L ü 3, Calek Regele Ferdinand 2. — Tel. 12 - 29

Reklám-árak:
1 mir. Tweed ruhára 
1 mír. Voil (mintás)
1 mtr. Bemberg selyem 
1 mtr. Fehérnemű batiszt 

(színes)
1 pár Flor-harisnya 
1 pár Selyemharisnya 
1 Zsebkendő

38 lejtől
25 „
39 „

24 „
29 „
43 „
4 „

1 Khaki sporting 88 lejtől
1 Oxford sporting (nyakken­

dővel) 119 „
1 Panama sporting 148 „
1 Fehér poupline ing (2 gal­

lérral)
1 Színes alsónadrág 
1 Selyem nyakkendő 
1 Pár zokni

158
54
25
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Ezenkívül női ruhaszövetek, selymek, fehérnemű anyagok, 

férfi fehérnemű anyagok, harisnyák

©lesé Smsvéli vására!

I Egyiptomot. De míg a csatorna 
I túlsó partja idegen kézben volt, nem 
j Mita biztosítva pozícióját. A túlsó part 

bixtokbavétele pedig csak Palesztina és 
'Mezopotámia elfoglalásával, volt keresz­
tülvihető.

Így került Palesztina a német és angol 
imperiálizmus ütköző felületeire. Fontos 
érdeke volt Angliának, hogy a Szent­
földet kiüsse a német befolyás köréből 
os azt a magába vonja be. A legegysze­
rűbb az, lett volna, ha Palesztinát be­
kebelezi gyarmatai sorába. Ennek azon­
ban útját állotta az annexiók nélküli 
béke elve, amelynek leghangosabb szó­
szólója, éppen Anglia volt. Más kibúvó 
megoldást kellett találnia és ezt a nem­
zetiségek önrendelkezési jogának Palesz­
tinára való alkalmazásával vélte elérhe­
tőnek. Anglia jói tudta, hogy egy önálló 
zsidó Palesztina eszméje a világ zsidó­
ságának rokonszenvével fog találkozni, 
viszont Anglia számára a Zsidó Nemzeti 
Otthon, Palesztinának a német befolyás­
tól való függetlenitését jelenti.

így jutott érdekközelségbe az angol 
imperiálizmus külpolitikai vonalvezetése 
a zsidó nép történelmi aspirációival és 
:g.y kapcsolódik be a zsidó légió szerepe 
1917-ben az angol csapatok Palesztinái 
hadműveleteibe.

Jeruzsálem elfoglalása után nyomban 
megindultak a tárgyalások a hatalmak 
között Palesztina jövője és államformája 
ügyében. Az első jelentős lépés a Weiz­
mann _ elnöklete alatt kiküldött Palesz- 
tma-bizottság volt, amelyben Olaszország 
és Franciaország képviselői is résztyet- 
tek s amelyet Amerika orvosi expedició- 
,;ai támogatott. 1918 április 6-án érkez­
tek Jaffába és ütjük valóságos diadal­
menet volt.

Ezek az események érthetően felvil­
lanyozták a központi hatalmak zsidó tö­
megeit is. Ennek ellensúlyozására előbb 
Czernin gróf, az osztrák-magyar monar­
chia nevében, majd később Talaat pasa 
+örök nagyvezér tesz; szampátianyilatko- 
zatot a cionizmus mellett. A török pasa 
önálló nemzetiségnek ismeri el a Palesz­
tinái zsidóságot, szabad kolonizációt és 
önkormányzatot igéi* a zsidóknak.

De már késő volt. Törökország és a 
monarchia' sorsa meg volt pecsételve és 
Palesztina jövője is el volt döntve.

Ilyen előzmények után ült össze 1919 
februárjában a párizsi békekonferencia.

Abban a pillanatban, amikor Clemen- 
ceau eilen merényletet követtek el, a kö­
vetkező ügyek feküdtek a békekonferen- 
(ia tizes bizottságának asztalán: Len­
gyelország, a Schleswig-kérdés, Algir- 
Marokkó, a cionista követelések, Orosz­
ország, az adriai államok és a Rajna- 
ország.

A Clemenceau-merényleí következté­
ben halasztást szenvedett a cionista ügy. 
Végre február 26-án kapták kézhez 
Weizmannék a megbízólevelei, hogy7 27-én 
jelenjenek meg a bizottság előtt.

fertölleftilö szer
feladata

a baciilusokat megsemmisí­
teni. Mindenek felett a

HYPEROLT
kellene előnyben részesí­
tenie, mert hatása felül­

múlhatatlan.

inden pillanatban el kell készülve len­
nünk arra, hogy szükségünk lehet fertőt­
lenítő szerre. Sebesülés, vagy sérülés a 
testen, irritáció a nyelésnél, vagy a kelle­
metlen hír. hogy szomszédja gyermeke 
vcrheryben. difteritiszben vagy más rapa- 
fyos betegségben fekszik, mindezen ese­
tekben fertőtlenítő szer azonnali haszná­
lata rendkívül fontos.
■Hyperol az ideális szer. Tegyen egy ta vet- 
tát egy fél pohár vízbe és azonnal n-nc- 
kivui erős és hatékony, egészen friss 
superoxydot nyer. amely mindenféle tv il- 
tusi egyetlen pillanat alatt képes me .Ini. 
ön és gyermekei, öbKgessék sx Mu­
le »t minden reggel Hyp-oroSlu és 

védve lesznek a bedíiusok* 
kai és betegségekkel sár: sn- 
ben.
Gondoljon arra, hogy jó. hatásos
fertőtlenítő szert sem 'éigei.ö, 
sem pedig mint egy cukorkát a. 
szájban szétolvadni hagyni r.err> 
lehet.

F R I $ S Superoxyd*

hói készítve, a legjobb jerlöílemiö szer 
és nem mérgező

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában
Kis tubus iO tablettával 50 let 
Nagy tubus 20 tablettával 47 let 

Oedeon Richter késssiiménye

—i in»»»' ■lim n

A Quai d'Orsayn megtartott értekezle­
ten Clemencenu elnökölt. A cionista o.e- 
legátusok 14 oldalas, kék-fehér címlap­
pal ellátott memorandumban -terjesztet­
ték elő a zsidó nép követeléseit és Pales* 
íinára vonatkozó javaslatait.

Weizmann angolul, Szokolov franciául, 
Ussischkin héberül beszélt.

A francija zsidók képviseletében André 
Spire ,a költő és Sylvain Lewy profeszi- 
szor jelentek meg a cionista delegáció 
kíséretében. Spire a cionista követelése-

I

Peszach után

FAMÍLIA
kenyeret egyék

wm:

A női divat legszebb anyagai
selymekben, szövetekben és mosóárukban exklusiv választék.

Gritawald is Steiner

; -Aá

női divat különlegességek áruházában
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két támogatta, S> I vain Lewy azonban 
■— bár a Szokolovva.1 folytatott előzetes 
tárgyalásokon magáévá tette a cionista 
álláspontot — egészen különös szerepet 
játszott meg a tizes tanács előtt. Beszé­
dének elején elismeréssel adózott a cio­
nisták munkájának, majd váratlan for­
dulattal oda nyilatkozott, hogy a zsidó 
Palesztina veszélyt jelenthet az arabokra 
és súlyos komplikációkat idézhet elő.

A hatás rendkívül kinos volt.
A beszéd után támadt kényelmetlen 

csendet Lansing amerikai külügyminisz­
ter törte meg:

— Mit értenek a „Nemzeti Otthon“ 
megjelölés alatt?

Weizmann válaszolt:
' — A zsidó nép Palesztinát azon az 

alapon követeli a zsidók részére, mely 
alapon Anglia az angolokat és Amerika 
az amerikaiakat illeti meg.

Ezután hatalmas beszédben dönti meg 
?. Lewy érveit és kijelenti, hogy ezeket 
a nézeteket a zsidóságnak alig 5 száza­
léka osztja.

Balfour megelégedetten mosolygott.
A tárgyalások befejezése után meg­

bízta titkárát, gratuláljon Wedzmannak 
és mondja meg neki, hogy beszéde- úgy 
hatott, mint a kardcsapás az ellenfél 
fején.

A zavartalan mámor nem tartott so­
káig- Az asszimilánsok aknamunkája, a 
diplomáciai intrikák, az arabok mozgoló­
dása komoly zavarokat idéznek elő. A 
hangulatra legjellemzőbb az, amit Weiz­
mann mondott ezekben a napokban az 
angliai cionisták konferenciáján:

— Semmilyen földi hatalom nem tárt­
ba tj távol a zsidó népet Palesztinától. 
Ezt megmondottam az angol kormány­
nak is. A mi feladatunk nehéz, főleg 
azért, mert ellenségekkel vagyunk körül­
véve, Ha a mi őseinknek országuk újjá­
építését egyik kezükben fegyverrel, má- 
s.k Rezükben kalapáccsal kellett megkez­
deniük, akor nekünk, sajnos, mindkét ke­
zünkben kar kell hogy legyen.

Másnap egy angol zsidó személyiség 
bankettet rendezett az angol és a „zsidó“ 
előkelőségek tiszteletére. A bankett 
résztvevői többek között a Balfour-dek- 
tóiáció visszavonását követelték a kor­
mánytól. Véletlenül Lloyd George is ott 
A0;t. Felállóit és csak ennyit mondott:

Nagyon jól tudom, hogy q jelen­
levők nem a zsidó nép közvéleményének 
a képviselői és szégyenletesnek tartom, 
hogy zsidók beszélnek saját népük nem­
zet; érdekei e.íen. Ugyanolyan szégyen, 
hogy keresztények kénytelenek a Biblia 
népének védelmét átvenni olyan embe­
rekkel szemben, kik e nép soraiból szár­
maznak.

UJ KELET

Szépnek lenni nem 
csoda, de csoda a szép­
séget megtartani

«#en<s

immuMÜ

Minden nő szép akar lenni, 
minden nő széppé válhat, ha
LA REINE DES CREMES

csodás krémet használ, mely meg­
tisztítja és frissen tartja az arcbőrt.

,V\

1920 április 3-án, Peszach második 
napján aztán bekövetkezett a nem várt 
ti'igikus fordu.at: a Jeruzsálem: pogrom 
Derűs égből csapott villámütés volt 

Jabotinsky 400 főnyi önvédelmi csa-

■ Ä. R. Kreíndler 
!&Comp, WsII- 

pappenwerk

patot szervezett. Az angolok megakadá­
lyozták, hogy behatoljon az óvárosba és 
megfékezze a mészárlásokat. Ám amikor 
hírül hozták Jabotinskynek, hogy az 
óvárosban gyilkolják a zsidókat, nem tö­
rődve -a paranccsal, rohammal akart be­
hatolni’.

A Jaffai kapunál az angolok sortüzzel 
fogadták...

Az önvédelmet szétverték. Akinél fegy­
ver volt, őrizetbe vették. Jabotinskyt, ki 
minden felelősséget magára vállalt, le­
tartóztatták. 15 évii súlyos kényszermun­
kára Ítélték. A hir riadalmat, kétségbe­
esést váltott ki az egész jisuvban. A 
zsidó lakosság Jabotinsky azonnal sza- 
badonbocsátását követelte. Kook főrabbi 
nemcsak megengedte, hogy szombati na­
pon Írják meg a jisuv követelését tartal­
mazó petíciót, hanem ő maga irta azt alá 
elsőnek.

SíQhel-Slaramures

Erzeigt Wellpappe 
in Rollen In Tafeln 

und Wellpappe- 
Kartonage 

aiierarf

Április 24-én. amikor San Remóban 
összeült a békekonferencia, kevesen tud­
tak még. hogy mi történt Jeruzsálemben.

A békekonferencia a török békével 
kapcsolatosan magáévá tette a Balfour- 
dekiarációt és Angliára ruházta a man- 

atárius hatalmat Palesztina fölött. 
Anglia megbízást kapott a Zsidó Nemzeti 
Otthonnal kapcsolatos előmunkálatok 
megtételére...

A sanremoi határozat hire ünnepi 
mámorba ejtette az egész világ zsidósá­
gát. Londonban fel lobogózták és virágok­
kal ^díszítették tele »a Cionista Szervezet 
épületét. Az uccákon óriásli tömegek uj­
jongtak. Ünnepe volt a zsidó népnek...

A San Remóból visszatérő Weizmannt 
és Szo-koíovot a Hatikváhval fogadta a 
londoni ucca. Weizmann csak ennvút 
mondoct az ünnepi üdvözlésre:
,— Most kezdődik a munka... Eluta­

zásunk előtt ezzel búcsúzott tőlünk Lloyd 
George: „Ez a pillanat a ti startotok. 
Rajtatok áll most, hogy miként formál­
játok fejlődésetek jövendő útjait“. Ezt az 
üzenetet hozom San Remóból a zsidó 
népnek...

A londoni mit in gén pedig Max Nordau. 
a cionizmus agg nesztora ujjongott fel

SZOMBAT, 1934. március 31.
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Ftóiekészlleh
legolcsóbban vásároUiatnak mindenféle 

iüzőanyagot
Resenzweid E.

(Juj, Regina Maria ti.

erőmében:
— Megérkezett a dicsőség napja. Ma 

kezdődik a történelem második korszaka, 
melynek első korszaka 1917 november 
2-án kezdődött. A bevonulás előtt ál­
lunk. . -

*
Április 26-án általános gyász volt Je­

ruzsálemben. A rabbin át us rendelte el a 
pogromáldozatokért. De nem tartott so­
káig. _

Ussischkin táviratot kapott San Rernó- 
tói. A távirattal a kezében a Hurva- 
templomhoz rohant, hogy megvárja Kook 
tőrabbit, aki éppen befejezte gyászbeszé­
dét, hogy közölje vele az örömhírt.

—- Testvéreim — mondotta Ussischkin 
lelkendezve —, hirt hozok nektek uj éle­
tünk visszaállításáról. Megvalósult a 
nagy reménység, melyet száműzetésünk 
egész ideje alatt szivünkön, hordtunk.

•en a napon megbocsátunk ellenségeink 
nek ebben az országban.

Aztán a szefárd templomba ment. Ép­
pen a s of árt fújták meg a böjt ölő zsi­
dók. Ussischkin felment az almemorhoz, 
megszakította az imát és igy szólott:

~7 Ne fújjátok a gyász szaruját, har­
sogjon fel a megváltás kürtje. Askenáz, 
szefárd, j érne ni zsidók! Mi egy ujjá- 
ébredt, dolgozó nép vagyunk. Nekünk 
van hazánk!“

Jeruzsálem uccáin zsoltárokat énekel­
tek. A templomokban a Hatikvah hang­
jai csendültek fel a gyászolók ajkain.. . 
A tojt ünnepnappá, a gyász- örömmé lett.

■ - - Herbert Samuel leit Palesztina fő- 
kormanyzója... 1920 Julius 10-én am­
nesztiát ad az elítélteknek. . . .Tabo­
tinsky diadalmenetben hagyja el a bö- 
tönt.

Julius 20-án 5000 chaluc érkezett az 
országba.

*
Átlapoztam az Uj Kelet első évfolya­

mait és a sárguló lapok betűsorainak 
olvasása közben eszembe jutott HerzI 
naplójegyzete:

_ „Számomra megszűnt az élet és kezde­
tét vette a világtörténelem“.

Szerezzen 

butorainkl
minőséséröl in­

formációt 
vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székelyéé Réti
Bútorgyár 8t.-tói, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti—Brasov

SOLTÉSZ JÓZSEF:

Családi- és weekend- 
I házak
I Anyagismertetés, építkezések végrelitti- 
I tiisa, modern építőanyagok, tervrajzok 

köUségvetések sít).. Ára Otí lej.

RERICH BÉLA:

Keiles ház
Hogyan építsünk kertes házat és ho­
gyan rendezzük be házi kertünket* 
Számtalan kislakasos családi kertes 
hím terve, 46 szöveg közötti ábrával

Ara 90 lej.
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Uj szenzációk
Lewis Sinclair: Babbit (vászonkö­

tés, 320 oldal) L 84.—
Lewis Sinclair: A rrovsmifh (vá­

szonköltés, 540 oiída-i) L 110.—
Glasworthy: Túl; mindenen (fűzve,

340 oldal) L 90.—
Glasworthy: Tűi mindenen (vá­

szonkötésben L 116.—
Földi Mihály: A csábító (vászon- 

kötés^ 380 oldat) L 36 —
Stefan Zweig: Érzések zűrzavara 

kötve L 80.—
Stefan Zweig: Érzések zűrzavara

(fűzve) L 60.—
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SZOMBAT, 19d

Szürke téli \
ban még nen |
vemben' hangúia' 
olykor óimos eső esi 
borította Ko ozsvfártj 
valamit, hogy Nagt 
Rációk történtek. Sz 
vertek általán ifjúi 

1 teles fiatalok mél 
kénytelenek voltak 
Hogy mit rombolt: 
azt nem Heh ■
két emberünk tartói 
ne telefonj« |
Azon a napon, saj 
telefonvonal ein ; lid 
és Kolozsvárt össze 
'Link légié; jeí I 
szorítkozhatni | 
volt szabad, olyan 
akkor, különösen a 
hogy még at; ■ 
lőttük. Hirszi Mgá s | 
zony bajok voltak éj 
hiába vártunk 
Ijesztő csend volt Ej 
nyugaton volt zaj. 
é tek át Nagyvá ]

Kilencedik - volt. 
Reggelig voltunk ■ .j 
tőségben, délig a 
kor kezdődött 1 
hírek. Hogy Nagyvi 
mindent, egyenlővé, 
i. a listák meg szeret 
várt is. Hogy áll itj 
már tiszteletű ke*
:yózták a zsidó lakj 
kft. amelyet! szemn 
fogható tényékké' 
ezeket a rémhíreket 
K omolván. Bem enteil 
ott már nagy kötet 
kész tő ur asztalán : 
léseket fogl.'a t a ma 
történt tu la időnkéi 
Ekkor aztán m Értül 
romok maradtak ne)
• éjéből. Da rabofcn:
halmoztak fel az 
máglyák gyultak. 
taUj^sz-tvi lenne-' f 

gyek táncoltak s ;| 
Nem maradt épen 
maradt veretlen zsi<H 
a városba. Ep'kul 
Hátszeg: Ernő vikl k 
a melye'! zászlódé:.?
clkes, ftatd’ok. Zái 

kopasetott tórái | 
veken temp!am 1 * 

lebegtek, naw-bb 
nek, haladásnak 
élésnek.. .

Délután négy ói 
Marton Ernő. szí 
hogy nem kell sokat! 
kezdeni a munkát, 
munka, csengtek a i 
írógépek, jött a m| 
kéziratét: és jött! 
kedett velünk, h: j| 
olyan unottan. Járat 
tört volna l-:i. Belsői

minden szava bó
Hink, nem csavart üli 
kossági hírek f
hanem ültünk a 
tunk, ültünk .az irosj
írógépek sírtál i
kük lett volna és 
-on-gó zsidóvá', al 
akkor Nagwárado 
a megSi’zentségteler 

FfH öt volt. Meg 
robot. Telefon: NaJ

NI
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Szürke téli nap volt, a december azon­
ban még nem mutatta ki vasfogát. No­
vemberi hangulat Pengett Erdély Töltött, 
ayker ólmos eső és mindig nedves ködl 
borította Kolozsvárt. Arról már tudtunk 
valamit, hogy Nagyváradon aljas provo­
kációk történtek. Szakállas zsidók meg­
vertek áltat án ifjakat és ezek a beesü- 
1. les fiatalok méltó felháborodásukban 
kénytelenek voltak szétrombolni a várost. 
Hogy mit romboltak szét és mennyire, 
;-rt nem lehetett még tudni. Hozó napon 

I két emberünk tartózkodott Nagyváradon, 
u- te!efonjéleütéseket nem kaphattunk» 
Azon a napon, sajnos, mind a négy 
telefonvona’ elromlott, ami Nagyváradot 
és Kolozsvárt összeköti. így munkatár­
siunk legfel jebb a postán küldött anyagra 
.-zoi'if kozhatták,\ még távi rat ózni ok sem
• ár szabad, olyan szörnyű időjárás volt 
akxor, különösen a zsidók szempontjából, 
hogy még a távirókészülékek is elrom­
lottak. Hírszolgáltatás dolgában hát bi­
zony bajok vo.tak és mi estétől reggelig 
(i ába vártunk a szerkeszt őségben. 
beszfő csend volt Erdélyben, csak Észak­
nyugaton volt zaj, három slzörnyü napot 
é tek ár Nagyváradon az emberek.

Kilencediké volt, december kilencediké, 
léggelig voltunk mindnyájan a szerkesz­
tőségben. délig aludtunk. Délután négy­
kor kezdődött elölről. A városban rém- 
Ivrek. Hogy Nagyváradon földdel tettek 
mindent egyenlővé. Hogy a fi at a'] nacio­
nalisták meg szeretnék látogatni Kolozs- 
’ ért is. Hogy áll it ói ág Báni fyh u nyad o n 
már tiszteletüket tették és knhangsu- 

; ózták a zsidó lakosság előtt szeretetni - 
Irt. ameIvett szemmel Tátható és kézzel 
fogható tényekkel is bizonyítottak. Mind­
ezeket a rémhíreket az ember nem vette 
komolyan. Bementem -a szerkesztőségbe, 
rtt már nagy köteg kékirat állt a szer­
kesztő ur asztalán: a nagyváradi jelen­
téseket focijaba magában. Azt!, hogy mi 
V'rténf tuiaido n kennen Nagyváradon. 
Ekkor aztán megtudtunk mindent. Csak 
"omok maradtak meg a templomok bel-
■ éjéből. Darabokra szaggatott tórákat 
balmoztak fel az ucca közepén, apró 
máglyák gyulfak lángra bahöklük és
:aFf'ez-tv:lennel. f<f!dászilte6t fiatal böl­
jek táncoltak bórát1 a máglyák körül. 

Nem maradt épen kirakatüveg és nem 
maradt veretlen zsidó, aki kimerészkedett
• városba. Ep kus részletek voltak a 
Hátszeg: Ernő cikkében a felvonulásról, 
.mevez zásziódiszben tartottak meg a 
clkes fiatat’ok. Zászlók gyanánt meg- 
sopasetott tóra tekercsek szolgáltak, me­
zeken templomi takarókat és talTteszek 
ebegtek. naevc-bb dicsőségére a fejődés­

nek, haladásnak és testvért együtt­
élésnek. ..

Délután négy' óra volt. Azt mondta 
.Járton Ernő. szerkesztőségi- argóban, 
noSy nem keli sokat „kóleeolni“, meg keli 
tezdeni a munkát. És megkezdődött a 
munka, csengtek a telefonok, kopogtak az 
.tógépek, jött a metkőr. veszekedett a 
•'fézinatéí:. és jött! a szerkesztő és vesze­
kedett velünk, hogy miért dolgozunk 
myan unottan. Jámbor Ferin mintha láz 
ért yol'na ki. Belső idegesség reszketett

minden szavából és mii nem s zó vicc eT- 
Jink, nem csavartuk ki cinikusan -a gyilt 
fossági hírek velejét, mint rendesen, 
nartem ültünk a gépeink mellett és ir- 
m:nk. ültünk az Írógépeink mellett és az
• tógépek sírtak, mintha a gépeknek lét- 
iák lett volna és együtt sírtak sok haj- 
"fgó zsidóval, aki böjtöt tartott már

akkor Nagyváradon és Bánffyhunyadon, 
a megscentségtelenitett tórákért...

Ff it &t vöt. Megindult a szerkesztőségi
■ obot. Te’efon: Nagyvárad. BTum ur te-

lefonáit, hogy a diákok ugyan elmentek, 
de állítólag kiszálltak Bánffyhunyadon 
és szétrombolták a zsidó templómot és -a 
zsidó házakat. Az a hir terjedt -el, hogy 
Kolozsváron is ki fognak szállói.. .

Idegölő percek. A vonatnak már meg 
kellett volna érkeznie. Felhívtuk Bánffy- 
hunyadot. Sajnos, a vonal ismét, rossz 
volt. Ha pedig rossz a vonali akkor 
Bánffyhunyadon baj van...

Egy' pillanatra megáll a munka: min­
denkin egyszerre szálad végig a hideg. 
Már itt volnának az Uj Keletnél? Vá.ami 
zaj hallatszik kintről és érezzük, hogy 
mindnyájan nagyon sápadtak vagyunk- - .

— Kettőt már átéltünk -—• reccsen meg 
Marton hangja —-, most összerombolnak 
harmadszor is...

-4 zaj megszűnik, erőteljes kopogtatás, 
hangos tessék- és belép rajta egy fiatal­
ember.

— Szedjenek az urak össze mindemt. A 
diákok most szálltak le a vonatról és át­
törték a csendőrkordont. Én együtt utaz­
tam velük, egész idő alatt azt mondták, 
hogy első ütjük az Uj Kelethez vezet...

Máig sem tudom, hogy hívják ezt a 
fiatalembert. Minden izében remegett.

— Kocsin jöttem be .hogy önöket fi­
gyelmeztessem.. . Tele vannak tórákkal, 
imakönyvekkel, taneszekkel. . . Nagy­
váradról hozták...

Telefon cseng. Ismerős rendőrkomiszár 
tanácsolja, ürítsük ki a szerkesztőséget. 

Elindulok a helyszínre?
— Hová mégy ? — kiált, Marton.
— Az állomásra.
— Itt maradsz! Megértetted?
Itt maradunk mindannyian. Két kocsi 

jön. A kiadóhivatal’ kartotékjait, az író­
gépeket. fontosabb iratokat, főkönyve­
ket és kéziratokat hazaviszik az Ábel- 
lányok. A nőket hazaengedjük.

Itt maradunk férfiak: Marton, Jámbor, 
Szabó Imre, Salamon László, Diamant 
Elemér és én. Hátszegi Nagyváradom 
volt. Kasztner Bukarestiben. Várjuk, hogy 
mi történik.

— Aki haza akar menni, az távozzék 
— adta ki a jelszót Marton. De nem tá­
voztunk, hanem megszaparodiunk. Jött 
Szikla és Berkovics -a kiadóhivatalból.
V alaki telefonált, hogy a neolog nagy­
templomot már szétrombolták. Hajnal 
Lacit, a költőt, megverték a templom 
előtt.

— A nős emberek menjenek haza... 
Diamant és Salamon indulnak. Jámbor 

nem tnoizd-ul. Jön a az édesanyja, a feleu 
sege: már szétrombolták a templomot a 
lakásuk szomszédságában, Feri jöjjön.. . 

Feri marad .. .
— Tudja mit — szól nekem Szabó 

bácsi —, jöjjön velem, menjünk ki a fő­
térig, hátha csak rémhír az egész...

Bejelentjük. hogy min gyárt Vissza­
jövünk. Fél hat veTt már és esti sötét­
ség. Kimentünk a Baron Pop uccából, az 
unitárius kollégium mellett. A kollégium 
tói a főtér felé indultunk. Kordon zárta 
el az uceát és egyéb semmi nem volt 
látható.

Vissza, a kollégiumhoz. Itt elosztjuk 
magunk között a szerepeket. Én. fel a 
tanujék háza felé. Szabó bácsi a Mihai 
Viteazul térre. Az égése útvonalon tel­
je.; csend. Aztán az uceasarkon. újra ta­
lálkozunk.

— Azt a zsinagógát már összerombol­
ták — mondja -—, de más irányba men­
tek el.

Visszamegyünk az Uj Keléthez. A 
Berde ucca sarkáról kémlelünk be az 
épülethez. A sötétben tömeget látunk, az 
Uj Kelet vasajtaját döngetik. Állunk a 
sarkon dermedten és meggyökeredzett 
lábakkal1.
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Ford, Chevrolet, Buick 50, 
Ohrysllfer; 50, 60, 62, 65, 
De Soto Six, Nash. Six, 
Pontiac. Pley mouth, etc. 
gépkocsikka-l rendelke-znek

A következő méretű 
pnteukkeli:

4. 50x21 ”,
5. 00x19 ”,
4. 75x20 ”,
5. 25x18 ”.

4. 75x19
5. 25x19 
5. 00x20

z Bfedernizália lauléiál!
„AIR CUSHION“
FIRESTONE
újfajta légpárna — autópneu igen ala­
csony légnyomást igényel!
Melyen leszátEiitiott- árak mellett, specia­
ls külön kerék többletköltsége inélkül, 
elláthatja kocsiját az uj AIR CUSHION 
pneukkeí, amelyek a gépkocsik eredeti 
kerekeire aj kafimazhatók.
Szerei jen fel- próbaképpen ilyen pneuka-t 
autójának hátsó kerekeire s már az első 
utón érezni fogja a kivételes kényelmet. 
Kérje mindenütt az uj „AIR CUSHION“

fitt**•««
airternieul

—- Martonék még benn vannak"?
Bólintok. A vasajtót döngetik. Itt, a 

tömegbe rohanni kész- őrültség' volna.. 
Ajánlom, próbáljunk a Victories uccáról 
bejutni-, ott egy fa’-'at kell- átmászni és a 
kollégák között vagyunk...

Megyünk, rohanunk... még ki sem ér­
tünk a Victorieire, hatalmas rival eás, 
üvöltés:

— Le a zsidókkal!!
Tompán, ütemesen hangzik messziről.
— Le a zsidókkal!
Ablakcstörömpöíés zaja, A téli est sö­

tétjében az iparkamara épülete felől sza­
ladnak a járókelők. Biztos helyre, a kö­
zelgő tömeg' elöli A sarkon, az épülő mo­
numentális katedrái is mellől, bekanyaro­
dik a tömeg. Mind erősebb és fülsiketí­
tőbb a zaj, az ütemes kiáltás. Közelebb 
jönnek, jól! kivehetjük már a menetet. 
Elől hatalmas ember, nemzetiazinü zászló 
val. Md.lette egy másik ember, kezében 
a tóratekercs. Egy tvilin szíja lóg le 
róla. A 300—400 főnyi tömegből! egy-egy 
tüntetőcsoport a járdára rohan és be­
veri a kirakattáblákat. Ott állunk, már 
előttiünk vannak, alig tíz méterre.

— Ne könnyeIkiüsködjünk — ?zól 
Szabó bácsi —, az Uj Kelethez, már nem 
mehetünk vissza. Jöjjön velem.

Szabó bácsi apró sikátorokon keresztül 
vezet fel a lakásába. Az Avram Iancti 
ucca 12. szám alá. Az; első emdéti kis 
szobában leülünk. Szabó bácsi eloltja a, 
villanyt. Ülünk a sötétben és az agyunk 
fáradt már. Vájjon mi! van az Uj Kelét­
tel? Úgy láttuk, hogy két old a Író? vették 
körül. Martont és Jámbort hagytuk ott 
egyedül és a kiadóhivatalból Sziklát meg 
Berkovi'csot. A nyomdászok hazamentek. 
Benn a gépek, az irodabútorok...

Érzem, hogy Szabó bácsi már nem üt 
velem szemben a székem Valamit hallok: 
elfojtott zokogást a kis szoba sarkából. 
Kitapogatom a sötétben. Szabó bácsi az 
ágyon fekszik és sir. Mikor egy felnőtt 
férfi sir, mintha megszólalna a föld. 

mely ezt a sok szörnyűséget viseli! a há­
tán, mintha meghajolna egy tölgyfái és 
egy szörnyű pattanással! kettőbe törne. 
Amikor egy felnőtt,, őszüllő ember sir. 
meg kelj állni, rendült lélekkel'! és ingó 
hittek Nincs méyebb és nincs drámaibb 
élmény, mint! egy íd'hőtt férfit hallani 
sírván. Szabó bácsi sirt. Megtépett tórát, 
lerombolt templomot látott, kezet látott, 
mely nem simított, hanem ökölbe szorult, 
nem ápolt, hanem' ütött... Szabó bácsi 
sírt. A szobában csend volt és vaksötét, 
az uccákról besEürődött az ütemes kiál-
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lás és Szabó bácsi csak sirt, keservesen, 
megrázó an, feltartóztat hatafclanu il...

— Megyek, Szabó óácsi, megnézem, mi 
van az Uj Keiéinél...

F eltel etet nem kapok, óvatosan szala- 
dok !e a lépcsőn, sikátorokon keresztül 
igyekszem le a Malomárok felé. A Mihai 
Viteazu! télre akarok kijutni. Az. egyik 
orcában s zembeta&ál kozom valakivel: 
Idegenül és gyanakodva néz engem. Én 
is őt. Végre megszólal:

— Maga az?
Diamant Elemér volt. Fény esett 

az arcára. Eltorzult, rémült, idegen arc. 
Bár szóvaO elmondja, mi történt. A szer­
kesztőségből hazament a Feleki útra, A 
felesége babát vár. Napok kérdése, hogy 
megérkezzék az efisőszülötí!. De nem volt 
otthon az asszony. Fogorvoshoz ment a 
városba. Diamant az aggodalomtól fél- 
őrülten rohant a fogászhoz. A felesége 
már elment onnan, bevásárolni. A babát 
váró asszony valahol a városban van. 
Nem tudja mi történt vette.'

Futólépésben felviszem Diamantot 
Szabó Imréhez. Nagynehezen nyit csak 
ajtót, nem akarja elhinni, hogy mi va­
gyunk. Én pedig megyek vissza, hogy el­
jussak az Uj Kelethez. Csendes a város. 
Nincs egy félórája még, hogy eljöttem az 
Uj Kelettől, de ae uccán egy ííélek sem 
látható. Sötét, üres csend van a város­
ban. A Saguna uccán át rohanok a Bari- 
tiu uccu felé. A líceumig jutok el.

■— Vigyázz, jönnek — hallok egy han­
got az iskola rácskeritése mögül.

Székely Móse barátom, most chaluc 
Free Jiszráélben.

— Menj vissza., állj meg egy kapu­
aljban.

Megyek vissza az első kapualjhoz. A

kapu be van zárva. Megállók a Malom­
árok hidjánái. Messziről dübörgés.

— Héééé rukk... Héééé rukk...
Hatalmas robaj hallatszik és egy kiál­

tás, mely menydörgésszerüen zúgott 
végig az uccákon. A Béth Avram templom 
ajtaját rohamozták meg héé rukkokkal. 
Három percig hiába kémlelek. Aztán tu­
multus zaját hal! om, majd egy- hóra né­
pies melódiáit. És egy perc múlva lángok 
csapnak fel a sötét- ucca közepén. Mág­
lya ég, körülötte misztikus árnyalakok 
táncolnak. Égnek a tórák.

Máglyán égnek a tórák! Két szakállas 
zsidó trappot el mellettem. A Fürdő uc­
cán tűnnek el a sétatér felé. Nézem mesz- 
sziről ezt a máglyát és sírok, mert soha 
sem tudtam olvasni a tórában és nem 
tudom, mi ég benne. Ott állók egyedül és 
megtanulom először életemben, hogy m; 
az a félelem. Hideg verejték lep él! és 
reszket a lábam. A máglya pislákol- 
Mikor cserkésztáborban voltam, Így 
hamvadt el a tábortűz, mely tiszta gyer­
mekek tiszta álmai följött őrködött. És 
milyen kedves volt az a láng, müyen va- 
rázsos volt a hunyadi havasok között.. . 
Milyen nagy a különbség láng és láng 
között ...

Aztán újra felfejlődik a menet... 
Most következik a Poale Cedek imaháza 
és az aggmenház. Már itt van a menet, 
húsz méterre tőlem. Fáklyákkal világíta­
nak. Az imaház kapuja vasból van. Két­
százra. becsülöm a tömeget. A vaskapu 
áilja a rohamot.

— Hééé rukk... hééé rukk...
A munka üteméről úgy hallom, valami 

modern zeneszerző szimfóniát irt. A 
munka üteme a lempjomrombolás közben 
úgy haífs/ott, mintha forditvai tették

volna fel a patefónra a munka szimfó­
niájának lemezét. Alakokat- iátok. Dr. 
Spitzer József házának udvarára ugranak 
be, onnan másznak át a Poale Cedek ud­
varára. Belülről kinyitják a vaskaput. 
Megint feltör a rettenetes kiáltás, mint 
egy emberből, úgy jön ki kétszáz ember 
tüdejéből egy ártikulátlán hang. A vas­
ajtó elnyeli a tömeget. Kinn csak két- 
háront figyelő marad. És bent három per­
cig tart az egész. Három perc alatt nem 
maradt ép bútordarab a templomban és 
az aggmenházban. . .

Aztán üvoltove, vihogva, heherészve, 
imakönyvekkel! és talleszekkel felszerelve 
kijön a tömeg. Itt nem találtak tórát. A 
vezetőség kellő időben elvitte a tóra- 
tekercseket. Ezért a máglya, elmaradt. 
Fiatal hölgyek talleszbe burkolóznak és 
mielőtt menetbe felfejlődnek, táncolnak 
egyet a kollégákkal!.. .

Rohanni kezdtem, rohanni, rohantam, 
mig ej nem jutottam az Uj Keletig. Hogy 
hol mentem, nem tudom. A Mihály temp­
lom körül találkoztam Diamant Elemér­
re;. Intettem neki. Az Uj Kelteihez. Az 
Uj Kelet romjaihoz...

Az épület körül csend. Semmi nesz,.. .
A vasajtó, a vasablakok zárva.

A kapuban sötét, alakba ütközöm.
— Mi van veled? Hol jártál?
Marton Ernői volt.
Néztem Martont, néztem az épületet. 

Nem történt itt semmi.
— Nem rombólltak össze?
— Nem. A karhatalom itt közbelépett 

és nem engedte be az uccába a tömeget, 
pedig háromszor is megrohamozták a j 
kordont.

Jámbor is hamar előkerült. Itt marad- |
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tak végig... De a rombolók nem jöhet- 
tele eddig. Azok az emberek, akik egy éri 
vai azelőtt az ajtót döngették, nem voltak 
tüntetők... Elmondtam, hogy mit néz 
tem végig... Ekkor láttam, először ég 
utoljára, könnyeket Marton Ernő szemé­
ben.

Egy- félóra múlva újra dolgozni kezd. 
tünk a szerkesztőségben. De az. uceai 
fronton nem volt szabadi villanyt gyUj. 
tani. Bevittünk egy gépet Pfeffermannék 
hez, az udvari lakásba. Pfeffermann 
Rózsi gépelte a cikkeinket. Marton, Jám­
bor ési én voltunk benn ebben a szórnom 
szerkesztőségben. Egy szál' gyertya riel- 
•ett készült az Uj Kefet. Aztán Sziklával 
kocsiba ültünk és végigmentünk a -le­
rombolt templomokon. Egy szál gvenvá'. 
val világítottuk meg a tört padokat, "a?, 
összetört tóraszekrényeket, a bezúzott 
ablakokat. Kísértetiesen csillogtak az 
üvegszilánkok a f elf ordított padok kö­
zött, lezuhant csillárok között tévelreg. 
tünk. hét templomon keresztül...

SZOMBAT, 1«

Éjféltájban három ífáradt,. szomorú
lap.ember elindult hazafelé. Elkészült a 

Soha még ilyen nehezen nem csináltunk 
lapot.

De örökké emlékezetünkben fog marad­
ni-. Mint egy örök novella, amelyet két­
ezer éve minden évben megírtak valahol 
Rómában, Alexandriában, Madridban. 
Varsóban, -Kisenevben, Lodzban, i.,em 
berg'ben, Prágában, Berlinben. Budapes­
ten, Bécsben. Mindenütt, a világnak mil­
den tájékán. Kolozsváron is. 1927 de 
cember 9-ére való megemlékezésül. Az U, 
Kelet és az erdélyi zsidóság történetének 
egyik legtragikusabb napján

#
4
4
4
4
4
4
4)
4
4
4
4
4
4
*
4
$
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
*
\
4

:\
4

í

NEUMA TESTVEREK
GŐZMALOM, SZESZ ÉS ÉLESZTŐ IPARI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ARAD

íj

A mán
A nemzeti munkai 

ééi szenátusi v:tj| 
2«sezor szóba hozta
ságot.

— Valahol mess? 
Jorga — a Kárpáté 
saildaóriások és orj 
szeretett hazánknak 
f-áv év óta él ott 
üozákok és tatári 
•pportunus pillámat 
hitet (de kijelenten] 
a müveit zsidók 
elvan hatalmas érdi 
seri civilizáció teréiT 
*a alatt tartja égé] 
viták ezek, félvadal 
■agam, saját két sz 
egy ilyen máramai 
togtatott egy romái

Ezt mondta a haj 
ban.

A zsidó uzsoráról 
(pedig jóidéig mind] 

.3 sémit a párt ennek 
sát állította be pr 
esetre, ha kormánya 
valószínűtlenné tel 
isi dó kocsmárosrói, 
rahz-álja a román 
szónokolni ma, a 
▼annak tehát félval 
isHgy általíánosságq 
tartják Máramarost

Hisszük, nem iesj 
TŐI megtekinteni, hd 
uralma MáramaroslJ

Mmgyárt a leg 
ioszlassuk a máran 
keli fölényéről szól 
vük azt a tényt, ho 
tálas 1930-ban 33.7^ 
iliáramarosban. Ez 
ság (161.503) 20.91 

1910-ben volt a 
számlálás, amikor 
száma 34.579 volt 
azetes szaporulat 
■ierciát mutat a m 
'Mia, amikor a romá 
73.506 lélekkel sze: 
lelket mutat.

A háború után 1< 
járói beszéltek. ( 
Sége idején, 40 
Máramarosban. A. 
hárult a 40 ezer 
Szetfőszi ott a legei 
*en megmutatkozott 
?ág tényleges helyi 

Mert az elmúlt i 
ősidői, aki csak teh| 
»amarosból. Akik 
aek az egykor; eg 
Seit. kinéznek a s 
Jtyába. de mindenü 
döngetnek...

Az elmúlt észtéi 
•ttarosi zsidóság a 
éhezőbb pontjain 
1914-ben például sz| 
képviselve volt az 
Zsidó volt a hábo] 
Máramarossziget vz 
kincstári főügyész.. 
liáz igaagató-főord 
sok magasrangu tiq 
képviselve vo’t a 
számarányához ki j 
apparátusban, ahol 
w rátermettségve
lyérért és az é...]

Mi a helyzet ma 
7 orvos, 4 jegyzi 

Pénzügyi tisztv: I
1 bírósági nap'd'ia| 
— ezzel a tahi óva1 
aaáramarosi zsidós; 
San,

Ezenkívül - ! I
prefektusán, a - T 
szét né:. ál |
tárná! (CAM. CAP 
oktatószemélyzet, ne 
őrségről, csendőrs 
tisztikaráról.

Hogy nr’Iyen kői 
annak ülusrtrálásé 
cani, ho«v Kaho'ac 
ve] ezelőtt menes? 
Mbaasszonvt s a’ 
tették be, mert val 
íyázatot, kizárólag 
keztek.

Máramarosban 
vétel né!kü’ elsőse] 
(kórház, megye, be]
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umbo lók nem jöhet 
fib erek. akik egy X
■ügették, nem vo-'tal-

hogy mi* néz_ 
láttám, először és 

tanon Ernő szemé-

Ljra dolgozni kezd
lb.en; ,De az uceai 
pbad villanyt gyUl-
lé-pet Pfefferntannék 
Isba. Pfeffermann 
Inket. Marton, Jára. 
7n ebben a szomorú
v szál gyertya me’- 
|«t. Aztán Sziklával 
régigmentünk a ,je. 
I Egy szál gyertya. 
J a tört padokat, "a?. 
Ínyeket, a bezúzott 
pen csillogtak az 
í fordított padok kö- 
pk között tégelye».
I keresztül__

fáradt. szomorú
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lé. Elkészült a lap.
zen nem csináltunk

tünkben fog marad­
iéi La. amelyet két- 

I megírtak valahol, 
iában. Madridban.

Lodzban, l.em- 
leriinben. Budapes- 
I világnak -nin- 
."áron is1. 1927 de- 
lemlékezésül. Az Uj 

Édóság történetének 
1 napján...

í

A máramarosi „zsidó uralom1
Irts: Schön Dezső

A nemzeti munka védelméről szóld kör­
éé? szenátusi vitája során Jorga pro­
cesszor szó bah ózta a máramarosi zsidó- 
ságot.

\ alahol messze-messze — mesélte 
J0!'oa ~ a Kárpátok alatt, örökhófedte 
ssiklaóriások és országhatárok mellett, 
veretett hazánknak egv csücske terül el. 
iár év óta él- ott egy emberfajta, holmi 
sozákok és1 tatárok ivadékai, kik egy 
»pportunus pillanatban felvették a zsidó 
rőtet (de kijelentem, hogy semmi közük 
i müveit zsidók nációjához, melynek 
• .van hatiaitoas érdemei vannak az ern- 
*eri civilizáció terén) s ez a tömeg ural- 
mr alatt tartja egész Máramarosi. Fara­
gták ezek, félvadak és erőszakosak. Jó- 
■agam, saját két szememmel láttam, míg 
egy ilyen máramarosi zsidó ostort pat­
togtatott egy román ember hátán.

Ezt mondta a haza bölcse a szenátus­
ban.

A zsidó uzsoráról nem beszélt Jorga 
pedig jóidéig minden valamirevaló an:i- 

-r.emita párt ennek a megrendszabályozá- 
?áí állította be programjába arra az 
esetre,_ ha kormányra kerül), mert ezt 
va.ószmütlenné tette a konverzió. A 
isidó kocsmárosról, aki pálinkával demo­
ralizálja a román parasztot, nem illik 
’tón okol ni ma. a szeszmonopói idején. 
Tannak tehát féivad tatárivadékok, akik 
*R.-.V általánosságban) uralmuk alatt 
tartják Máramarost.

Hisszük, nem lesz érdektelen közéletib­
ől megtekinteni, hogyan néz ki a zsidók 
uralma. Máramarosban 1934-ben.

Mmgyárt a legelején szét kell hogy 
ioszlassúk a máramarosi zsidóság szám­
ié-: fölényéről szóló legendát. Leszögez­
lek azt a tényt, hogy az utolsó népszám­
lálás 1930-ban 33.779 zsidó leiket talált 
iláramarosban. Ez a szám az összlakos- 
mg (161.503) 20.91 százalékát képezi.

1910-ben volt az utolsóelőtti nép­
számlálás,^amikor a máramarosi zsidók 
ö zárna 34.579 volt. Hu s z észt end ős termé­
szetes szaporulat helyett visszaeső íen- 
«tenciát mutat a máramarosi zsidók szá- 

amik01-’ a románság száma, az 1910-es 
<3.506 lélekkel szemben 1930-ban 92.591 
Ibiket mutat.

_A háború után lengyel zsidók invázió­
járól beszéltek. Goga bel ügymi-niszter- 
<?ége idején, 40 ezer idegenről tudott 
Máramarosban. A nemzet feje fölül el­
hárult a. 40 ezer idegen veszedelme, 
Szétfősz lőtt a legenda. A számok tükré­
vel; megmutatkozott a máramarosi zsidó­
ság Tényleges helyzete.

Mert az elmúlt esztendők során az a 
as idő, aki csak tehette, kivándorolt Má- 
iamarosból. Akik még itt vannak, őrköd­
nek az egykori egzisztenciák romjai fe­
llett. kinéznek a szélrózsa minden irá­
lyába, de mindenütt csukott kapukat 
döngetnek...

*
Az elmúlt esztendők során a mára- 

■larosi zsidóság a megélhetés legkülön­
bözőbb pontjain vesztette el pozícióit. 
1914-ben például számarányához képest 
képviselve volt az állami apparátusban. 
Zsidó volt a háború előtti esztendőben 
Máramarossziget város tiszti főorvosa, a 
Kincstári főügyész, a vármegyei közkőr- 
sáz igazgató-főorvosa, az. államvasutak 
-»ok magasrangu tisztviselője, egyszóval: 
képviselve volt a máramarosi zsidóság 
számarányához képest az egész állami- 
apparátusban, ahol becsületes munkával 
*3 rátermettséggel kellett dolgozni a ke­
nyérért és az érvényesülésért.

Mi a helyzet ma ezen a téren ?
7 orvos, 4 jegyző, 7 községi iírnok, 1 

pénzügyi tisztviselő, 1 középiskolai tanár, 
1 bírósági nap'dijas és 1 falusi bakter 
■— ezzel a tablóval van ma képviselve a 
máramarosi zsidóság az államapparátus­
ban.

Ezenkívül seho! egy lélek, a szigeti 
prefekturián, a szigetI primárlán, erdé­
szetnél, ál"’amép-itészetnél. autonóm pénz­
tárnál (CAM, CAPS), áilamvasut, posta, 
oktatószemélyzet, nem :s beszélve a rend­
őrségről, csendőrségről és a hadsereg 
tisztikaráról.

Hogy nr'lyen következetes a rendszer, 
annak illusztrálására talán elég elmon­
dani, ho<ry Kabcdacsárdán néw észtén dő- 
ve: ezelőtt menesztetnék a zs'dó községi 
Mbaasszonvt s az ákást azóta sem töl­
tötték be, mert valahányszor kurták pá­
lyázatot, kizárólag zsidó pályázók jelent­
keznek.

Máramarosban a román orvos ma ki­
ttel nélkül elsősorban á’lami tisztviselő 
1 kórház, megye, betegpénztár, vasút, stb)

a jogászt eihelyez-'k a bíróságnál, és ha 
tehetségtelen, akkor még mindig jó a 
köziga zgatásnak.

Viszont a máramarosi zsidó lateiner- 
osztály elvesztette lába alól a talajt és 
kétségbeesetten mered a bizonytalan­
ságba.

*

Máramarosban vannak vagyonok.
Például a Pop Simon-féle vagyon, me­

lyet 800 millió lejre becsülnek. A 
komplexumban van 34 havas, 82 ház, 23 
gyümölcsös, nagy marhaállomány, fűrész 
üzem, villanytelep, malom, összesen 32 
ezer hold. Felsővisótól a bukovinai natá- 
i’ig egyrészt, másrészt a lengyel határig 
terjed ez a mammut-vagyon és ezen a 
hatalmas országrészen — amint -a bir­
tok úrnője mondogatja — a föld és a viz, 
a levegő és a napsugár, a vad és a madár 
minden és kizárólag Pop Simon-féle tu­
lajdon.

De végig Máramaroson, ahol tanya van, 
és földbirtok, sehol; se zsidó a tulajdo­
nos. A háború utáni földéhes parasztnak 
kellett valamit juttatni, ezért az agrár­
reform során el kellett szedni a zsidó 
kézen levő földeket és csak ott maradtak 
meg a birtokok, ahol Dur.ca, Pop, Red- 
nic, Mihail, Balea, Ciple, Cuza, Dancus, 
Filipciuc, An dere o, Jure a, Juga, vagy 
ehhez hasonló hangzású neve volt a tu­
lajdonosnak.

A 32 ezer holdat szörnyen megkímélte 
az agrárreform, de a falusi zsidó 5—10 
holdját el szedték. Azok az ingatlanok pe­
dig (főleg házak -és gyümölcsösök), 
amelyek megmenekültek az agrárreform 
örvényéből. azokat elsodorta a krízis 
arja. A máramarosi zsidóság szörnyű 
gazdasági lezüllésének legpontosabb fok­
mérője éppen az az ingatlanforgalmi sta­
tisztika. mely szerint az utóbbi 10 -eszten­
dő^ során gazdát cserélt ingatlanok 81 
százaléka került zsidó kézből más nem­
zetiségűek kezére.

A máramarosi zsidók uralkodásáról 
szóló fejezetben mindenesetre ezt js szem 
előtt kellene tartani...

*
Ragadjunk ki most néhány szemel­

vényt ^azok véleményéből, akiket semmi 
szín alatt nem lehet elfogultsággal meg­
vádolni a zsidóság javára, de lejöttek 
Máramarosba és az itt szerzett tapasz­
talatok alapján megmondták véleményü­
ket a máramarosi zsidóságról.

Itt van mingyárt Simionescu profesz- 
szor, Cuza jasi- kartársa, a bukaresti 
egyetem tanára, aki’ ,,Sate din Románia“ 
mmti müvében a máramarosi zsidó mun­
kás eposzát Írja meg. Személyes tapasz­
talatok alapján megdönti az antiszenriiz- 
musn-ak azt a vádját, hogv a zsidóságnál 
érvénytelenek a geográfiai befolyások, 
Máramarosban — arja — a zsidó paraszt 
nem vonhatja ki- magát a geográfiai 
körülmények befolyás alól. Köz énkori 
fanatizmussal fosnia fel a munka értel­
mét. Életszemléletében azért mégis van 
valami dinamikusan progresszív, mert 
megélhetése ^kizárólag a do’eros emberi 
kezek munkáján alapszik. Máramarosban 
a zsidó paraszt úgy dolgozik és öltözkö­
dik. mint a román, vagy rutén paraszt.

^ agy idézzük Morarin professzort, a 
kolozsvári egvetem asszisztensét, ’aki 
„Oeiriftul evreilor in Maramures" eimü
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tanulmányában (ellenére, hogy tanulmá­
nyának határozott antiszemita tenden­
ciája van) nem bírja letagadni a zsidók 
szerepét a máramarosi juhtenyésztés te­
rén. A máramarosi juhtenyészet évi pro­
duktumfeleslege — árja — 3 millió liter 
tej, ami rituális túró formájában, a zsi­
dók közreműködésével és közvetítésével 
kerül külföldre. Be kell vallanunk, hogy 
ez a körülmény döntő tényezője a mára­
marosi juhtenyészetnek.

Adjuk még Marin mérnök véleményét, 
aki a cuzista táborban vitt szerepet s 
„Maramuresul romänesc“ cimü hatalmas 
müvében (mert az objektivitás kedvéért 
nem bír szó nélkül elmenni mellettük) a 
következőket Írja a máramarosi, zsidók­
ról: Zsidók. Az összes ittlakó népek után 
utoljára jöttek a zsidók Máramarosba. 
Nagyobb részük a szegény és túlnépese­
dett Galíciából jött. A zsidó lakosság 
száma 34,053. Megszokott foglalkozásu­
kon kívül, mint szatócsok és kézművesek, 
foglalkoznak még falvakon ál lati enyésző 
léssel és földműveléssel. Sokan közülük 
fuvaroznak és napszámos munkát végez­
nek a fűrészüzemeknél. A falusi zsidók 
kivétel nélkül mind tudnak románul.

*

Jorga processzor először és- utoljára 
28 esztendővel ezelőtt járt Máramaros­
ban.

Huszonnyolc esztendő óta, hogy Jorga 
professzor Máramarosban járt, nagyon 
megváltozott itt a világ képe. Akkor 
megpofozta Pop Simon zsidó ispánja a 
román bérest (amint Jorga 28 év után 
sem bír elfelejteni és megbocsátani...), 
manapság azonban erre nem kerülhet 
sor. Manapság csakis román ispán pofoz­
hatja a román bérest, mert jóideje, hogy 
erre zsidó ispánok nem léteznek, .

m Hinta tsMsi asztalsa
legyen ott a 102. év óta fennálló

SZílÁeyi ELEONORA R» T.
cég kiváló minőségű kóser *]it HDD tW faj-borai és saját |§

főzésű seprő és szilvapálinkái, melyek Guttmann Márton pRÖÜtm ma
kezelése alatt állanak.

SZILÁGYI ELEONORA R. T.
likőr, rumkülönlegessések és puncsszeszgyára

Gyártelep és közp. iroda: Cluj, Caiea Mo^ijor 22. Telefon: 757 és 366. 
Elárusító helyek: Központ Cluj, Calea Moti'or 22.
Fiókok Olajon: Piaía Mihai Viteazul 31. Piafa Mihui Viteazul 39. üli! 
Piata Mihai Viteazu] 20. Calea Reg. Ferdinand 16 és 37. CaS. Victoriei 1 
és minden jobb fűszer-, csemegeüzlet és italmérésben,
Turdán fiókunknál: Piaja Mihaj Viteazul 51.
Cámpia Turziin; Fra^ij Salamon S. A. cégnéL 
Bucurestiben: Consumul Nifon Bid. Maria Rond. Telefon: 300-48.
Vasúti küldemények gyorsan és pontosan lesznek szállítva

ellenértékének utánvételével.
a számla

De látni kell a mai Máramarost.
Látni kell a bisztrai Jánklákat, a mész­

égetőket, akik 30 lej es napszám mellett 
24 órán keresztül etetik a kemencét. Sze­
mük vérbefutott a hőségtől és álmatlan­
ságtól és felpattant seb a tenyerük a 
forró, marró mészitől. Ugyanígy néznek ki 
a Petruk is, akik velük együtt robotol­
nak.

Látni kell a petrovai Herseket, kik sze­
net égetnek a hegyekben, hetekig nem 
látnak embert a szemük előtt, teljesen 
megfeketedtek úgy, hogy nem lehet őket 
egymástól ünnepnapon sem megkülönhöz 
tetni. Ugyanígy néznek ki a Juonok is. 
akik velük együtt robotolnak. A különb­
ség csak ott van, hogy amikor a széngáz 
meggilkolja valamelyiket, akkor vagy 
szakállas zsidók, vagy pópa és miniszt- 
ráns gyermekek adják a végtisztességet.

S látni kell az izavölgyi Bért, Joro-a 
szerint kozák-tatár ivadékot, aki 50—60 
kilométerre szállítja lovaival az árut. 
esőben, hóban, rosszul öltözve, rozoga 
szekéren, sovány gebével, hogy Szacsalon 
és Izakonyhán Vasilenak, a rőmai-dák 
ivadéknak legyen puliszkája, petróleuma, 
bocskora.

Ezt kell látnia Jorga professzornak. 
Azután másképpen fog nyilatkozni a má­
ramarosi zsidóságról.

S most még egy dokumentum:
Jorga miniszterelnöksége alatt történt. 

Ellátogatott akkor Máramarosba Jón Ze- 
lea Codreanu, a „kapitány" apja. Szige­
ten a prefektussal akart beszélni és vá­
rakoznia kellett a titkár szobájában. 
Kiváncsiak voltunk, milyen vádakat trd 
az itteni zsidóság fejére olvasni egy 
ilyen szenilizmussal gyötrődő fanatikus.

— Látta a máramarosi zsidó parasztot 
a földmunkánál? Látta a kizsákmányolt 
zsidó famunkást? Látta a románt és a 
zsidót, amint egymáist| támogatva har­
colnak a napi betevő falatért? — kérdez­
tük.

Joan Zelea Codreanu bólintott. Igen, 
ezeket látta ő is a máramarosi faluban. 
Ezek tények, amiket nem lehet letagadni.

— Nos, ha a máramarosi zsidó nem 
uzsorás, nem kizsákmányoló, nem para­
zita,^ hanem dolgos, produktív munkát 
végző elem. miért nem alkalmazzák rajta 
is az egyenlő mérték elvét?

Codreanu egy pillanatra zavarba jött. 
Látszott rajta, hogy küzd magával, az>- 
után mégis naervnelh-ezen hajlandó volt 
egy narrv-nagy koncesszióra:

— Hát majd, ha a legutolsó román isS 
kedvező anyagi viszonyok közé kerül, ak­
kor.. . akkor nem bánom... szó lehet á 
zsidókról is...

Ruhák festése és tisztítása 
legszebben

legolcsóbban CRISTAL-nál késmi CLUJ 
Str. Moidovei 15. Fiókok: Reg. Férd. 102, 
Str. Iorga 2. Mihail Viteazul 4. Cal- Vic­
toriei 7.
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Régi bevett s 
minden vallásos 
hitközségi é'löljí 
zyebb viszonyul 
egész héten át 
vsak pénteken 
igéhez, szombat 
egy bóchert.

A bócher axzi 
vendéglátást, h 
fűszerezi a lake 

A hitközségre 
ban éveken át i 
lőtte be az u 
pét, aki ma Né 
gyobb h itközs 

_ Egyik szombat 
Abraham ősatya 
’éből, hosszasan 
vénák a fontossá 
jótétemény juta! 
fakad a házra, 
vendégelnek. Vé 
hogy túli a jdónké 
kéli. hálát ta 
rak, hanem fen 
bócher a bál bős 
bősz eszik a bóej 

Reb Ma jer F. 
fejtegetését és 
követkéző szava 
hez:

— Kedves S 
'■"es vendéglátás 
u jövő szombati 
hé az ön vendég]

A
Ezriel W., a 

megalapítója na 
oer voift, de vdi 
sága. Érdekes., 
mindig akadtak 
7sonyban. Nagj- 
minden talmud 
ogyik rabbin öve 
bába, ahol W. 
biztos lehetett b 
Istók legsovánv; 
ysak akkor fogj 
nem lesz más 

Egyik nap tiadj 
a jesiva vezetőj 
ezy hoch erre!, a 
*an megérd eme.

— Mondja cs 
'miért sodorja n 
öreg W-t, hisze 
v Tórának egy 
miatti.?

Weigz kérdőéi 
ra. mert. tudom 
féle .nexusban i 

— De igenis, 
szigorúan tóit ja, 
hogy óit nélkül 
mindennap étihal 
o abban a hitbe 
mudtudós, gyű 
szemben, holott 
mert) maga egy 
tudatlunság dis 
jobb elbánást é

Közismert alul 
tónak a rőtszaki 
a házaságközvet

GYÁRTMÁNYAINK: €IPO: női, férfi és gyermekcipők, minden kivitelben, méretben és színben.

BOR• Rindsbox. Boscatf. fekete és színes. Barna tehén bőr. Lack és Modern bőrök. 
TALP: Croupon, Nöhvoche. Nyak és klasszéf.
SZU* Gép és gömbölyű szíjak, csavar zsinórok. Műszaki cikkek a textilipar részére.
Aktái ás keik - Pénztárcák - Ovek.

e MÜVEK R.T CLUJ 
BŐR ÉS CIPŐGYÁRAK
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Irta: Löfler Vilmos

Ki a vendég?
Bég-i bevett szokás Pozsonyban, hogy 

minden^ vallásos zsidó család, kezdve a 
nitközségi elöljáróktól., végig a legszeré­
nyebb viszonyok közt élő házalóig, aki 
egész héten át faluról falura vándorolva 
■sak pénteken tér vissza családi tüzhe- 
véhez. szombati asztalánál vendégül iát 

~:gy bóchert.
-1 bócher azzal hálálja meg a szives 

: : r.dégiátást, hogy tórám a gy a rá z a t o kka I; 
: üszerezi a lakomát.

A hitközségnek egyik elöljárója házá­
ban éveken át egy talmudnövendék töi- 
'-'te be az u. n. „haus-bócher“ szeré­

tét, aki ma Németország egyik legna­
gyobb hitközségének rabbija.
.Egyik szombaton a bocher, kiindulva 

Abraham ősatyánk ismert vendégszere te- 
•éből, hosszasan fejtegette ennek a. mic- 
vónak a fontosságát. Magyarázta, hogy e 
•Aétemény jutalmaképen bőséges áldás 

fakad a házra, ahol szegényeket meg­
vendégelnek. Végső konklúziója az volt, 
•hogy tulajdonképen nem is a vendégnek 
kei hálát tanúsítani a házigazdá­
nak, hanem fordítva. Vagyis, nem a 
bócher a bálbósz vendége, hanem a bál- 
bősz eszik a bóchernél.

Reb Ma jer F. végighallgatta a vendég 
tejtegetését és -amikor azt befejezte, a 
következő szavakkal fordult a bócher- 
hez:

—- Kedves S. ur köszönöm eddigi, szí­
nes vendéglátását, de vegye tudomásul, 
a .lövő szombattól kezdve nem leszek tob­
oe az ön vendége.

A tudatlanság Nobeldijasa.
E-zriei W., a zsidó népkonyha egyik 

megalapítója nagyon derék, jóravaló em- 
oer volffc, de voi-t neki egy rossz tulajdon,- 
-ága. Érdekes,, hogy ily typusu emberek 
mindig akadtak nagyobb számban Po­
zsonyban. Nagy ellenszenvvel viseltetett 
minden talmudtudóssal szemben. Ha 
egyik rabbinövendék betévedt a. népkony 
bába, -ahol W. mindennap megfordult, 
biztos lehetett benne, bogy a sovány fa­
latok legsoványabbika neki fog jutni és 
-vsak akkor fogják kiszolgálni, ha már 
nem lesz más vendég.

Egyik nap találkozik Reb Léb, Grosz, 
a jesiva vezetője a „bosszú“ Weisszal,

• y .bócherreL, aki a tudátianságbdj mél­
án megérdemelte volna a Nobeldijat.

— Mondja csak, Weisz, — kérdi — 
--tért sodorja maga bűnbe mindennap az 
öreg W-t, -hiszen az mindennap vétkezik 
•: Tórának egy parancsa éllen maga 
miatt.?

Weisz kérdően bámult -Reb Léb Grosz- 
ra, mert tudomása szerint soha semmi­
féle nexusban nem állott W-el.

— De igenis, erős it gette Grosz, a Tóra 
szigorúan tiltja, a „szinusz chinomt“, 
hogy ok nélkül gyűlöljön valakit. Maga 
mindennap elhal ad az öreg W. előtt és 
ő abban a hitben, hogy maga -e-gy tál- 
mu dtudós, gyűlöl etre gerjed magával 
szemben, holott semmi oka nincsen rá, 
mert! maga egy ámhoórec deairajszó, a 
■tudatlanság díszpéldánya, tehát, igazán 
íóbb elbánást érdemelne.

A sadehen és „áldozata“ 
Közismert alakja volt a pozsonyi ghet- 

:onak a rőíSzakáTu reb Hers Breiner, 
a házaságközve-titő akinek jóval az ország

határán túl is vélt klientúrája. Dicseke­
dett,, hogy ő. már Antwerpenbe, sőti Ame­
rikába is közvetített házasságot.

Művész volt- a maga mesterségében. 
Hihetetlen virtuozitással tudott nemlé­
tező vagyonokat előteremteni;, létező pú­
pokat -eltüntetni, tisztes ag.gsziüzeket bak­
fisokká fiatalítani ég analfabétákból tu­
dósokat varázsolni;. Mindezt pedig olyan 
meggyőződéssel, hogy a végén ö maga is 
hitt állításaiban.

Az áltata közvetített- házasságok tar­
tósságáért fiz év-i jótállást ' vállalt — 
Írásban. Ha mégis előfordult, hogy a 
házastársak fiz éven belülj élváltak, grá­
tisz közvetített, mindegyik félnek más, 
megfelelőbb örökös frigyet, ugyancsak 
újabb tíz évi jótállás mellet!

Tőle hallottam a következő- esetet:
Völti neki bizománybán egy fiatal em­

bere, akit az Ég megáldott volt minden 
jó tulajdonsággal, egyetlen nagy hibája 
volt, 'hogy olyan étvágy gy ail bírt, amely 
minden emberi képzeletet felülmúlt. Vit­
te háztüznézőbe nem egy helyre, de se­
hogy sem tudta elhelyezni, mert az apák 
látva, hihetetlen teljesítményét a.z evés 
terén, viszariadtak attól, hogy odaadják 
neki leányaikat. Mert! biztosak voltak 
benne, hogy az ember rövid idő a latit 
hozományát a szó szoros értelmében 
meg fogja enni.

Telt az idő, de sehogy sem tudott túl­
adni rajta. Egy szép napon igy szétüt 
Breiner a fiatalemberhez;:

— Teszek magával";, egy utolsó kísérle­
tet. Elviszem Dunas-zerdaihelyre egy re­
mek hélvre, de van egy kikötésem. Tür­
tőztesse magát, ne zabálj-on, mint egy 
vak ló, inkább viszem magát a -leány- 
néző ebéd után a vendéglőbe és ott az­
tán jóllakhat-ik kénye kedve szerint.

A fiatalember megígérte, hogy igy fog 
cselekedni és élindultak Dunaszerda- 
helyre. Szokásszerüen ilevrzitéltek a leen­
dő após házában. Úgy intézték a dolgot, 
hogy a fiatalok megismerkedtek egymás­
sal i, mire aztán asztalhoz invitálták a 
két pozsonyi vendégelt,

A háziasszony kitálalta mindenkinek 
az ő tányér levesét. Az. első, aki pillana­
tok alatt kész vélt a levesse!’;, a mi vőle­
gényjel ölfcünk volt. A háziasszony látva, 
hogy jóétkü emberrel van dolga, udvaria 
san kérdezi, parancsodé még egy tányér 
levest-?

— Legyen szives, adjon még egy tá­
nyérrá , volij a prompt válasz,

A sádehen fészk-elődött a helyén, de 
már nem volt mód rá, hogy r eperál ja a 
dolgot,

A hús kitálalásánál a háziasszony már 
számolt a jelölt képességeivel és mind­
járt adott neki dupla adagot, de mire 
befejezte a tálalást, se hire .se hamva 
nem volt a dupla adagnak.

A háziasszony, amint az vendéglátó 
háznál illik, ismét kérdést .intéz a ven­
déghez, nem parancsol-e még egy kis 
pecsenyét?

— Legyen szives, adjon még egy por­
ciót, feleli: a fiatalember a legtermészete­
sebb hangon, mert nagyon Ízlik.

A sádehen már nem bírja magát to­
vább türtőztetni.

Megránt'igái ja a fim kabátját és fülébe 
súgja.

~ Maga szerencsétlenné teszi magát 
örök életére. Mert ha ebből a pártiból 
nem lesz semmi, soha nem jut féleség­
hez.
..— Engedje, hogy jóllakjam, felejt a 

L-u a legnagyobb flegmával, hiszen a 
leány úgy sem tetszik nekem.

Művészi kritika <a gettóban.
Lovag Adolf v. Sonnenthal fiatal szí­

nész korában a pozsonyi; színháznál volt 
szerződtetve. Minti a bécsi Burgszinház 
világhírű művésze a pozsonyi színház 
iránti hálából minden évben három es­
tere randáit le Pozsonyba vendégszere­
pé ni. Ilyenkor aztán megmozdult az 
egész 'zsidónegyed. Kezdve a roshákohói­
nak a; leányától, akiit mindig egy rut, vén 
angol mis-s kísért, hogy mellette a kis­
asszony fialtatnak és szépnek játszódjék, 
egészen az utolsó vártefek-uccai varró- 
leányig nem hiányozhatott senki, Son­
nenthal vendég,szerepléséről. Napokon át 
uu-m volt más beszédtéma, mint Son­
nenthal.

_ R. v-i főrabbi barátom akkoriban egy 
előkelő zsidó családnál lakott. A család 
hölgyei már napok óta készültek a nagy 
élvezetes színház; eseményre.

Elkövetkezett a nagy est. Lázban égett

az egész zsidón egyed. A súlyosabb be­
tegeken kívül nem maradt otthon egye - 
len árva női (lélek. A siker óriási volt. 
amilyent csak egy Sonnenthal előadástól 
várhattak.

Másnap reggel R. barátom érdeklődik 
háziasszonyánál, mi. a véleménye Son­
nenthal művészetéről?

És itt következik a vártéi ek-uccai kö­
zönség müérzékét jellemző felelet.

— Mit mondjak Önnek? Ilyen; művésze­
tet még nem llátott a! világ. Egyszerűen 
megáll az embernek az esze. Ez a Son­
ne nt haj ma már hetven éven túl van. 
Ha maga látta volna, hogy milyen köny- 
uyedséggeö emelte feli azt ai nőszemélyt, 
akinek súlya legalább hatvan kiló és 
felkarral vitte végig az egész színpadon 
keresztül, legalább húsz méter távolság­
ra. Valami 'isteni látvány volt! Ez egy 
művész, látja!

Mélyen tisztelt üzletfeleinknek tudo­
mására hozzuk, hogy üzemünket május 
hó 1-től str. Tunarilor (v. Zápolya uccaj 
4. szám alá. első emelet, helyeztük át,

LINDA cukorkagyár

Festékek,
Lakkok,

Ecsetek,

Parkett-tisztítási anyagok

Icaclőnydsebb beszerzési hehre

RADOS & Co. CLUJ,
Calea Regele Ferdinand

11-a

ant? & s#Hocipo
HUTCHINSON

a vezet© világmárka

Sárcipo
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pia ti te ín ne 
Ne. 224713—9:

Mi. Telefon: $. 
Havonta 11«, 
ívre St«, égés 
földre: Havon 
félévre 12, égé: 
detések diisza 
KELET“ az 
isidóság egye
keink atánny
rás megjelölé;

(SODRONYIPAR R.-T.)
CLUJ

Szemek: CAMPIA-TURZII, BRAIL/ 
Fiók: BUCURESTI. CALEÄ VICTORIEI 51

Ha az ember 
Noastrá-t, (log; 
virágzását olva 
szerűségnek, \in 
xend ebben az 

Mert ez a la 
dicsőítésével < 
amelyet estik í 
rek szoktak me 

Hogyne, am it 
írja, hogy a rt 
újabban mily^ 
meg Goga és < 
el) an tünet, 
telne, hogy Goj 
milliói követik 
v.t eg valósítása bö 

Ezt mondja j 
Néha n Sípján 

vannak az o 
mást mondanám 

ítfovbun tegi 
lasztás. Több 
polgár járult a 

És kinek volt 
vázát a? |

Goga Octayia 
A nationalise 

vazattai kénysa 
fgy-egy pártra
tek Ilfov megvl 
Bukarest, vágyj] 
ligensebb válási 

Hol van hát ] 
pen ki sem fejd 

Mert ha csak 
'-".sé^v, a uenizj 
központjának a 
hozzátartozói — 
vet len rokon sJ 
Goga.párt jeli] 
ezeknek a szar] 
val túlszárnyalt] 

ügy látszik, I 
tartozók is inka 
nura szavaztak,]
jére.

Amivel a Tár] 
aligha fog died 

Ezzel szem ha 
hogy a romé nil 
képviselői kifej] 
Romániában r] 
miniszterelnök. I 

Nem volna jól 
rényebb tónusij 
lapban? Gogh a 
hogy nem veszi 
számok? I

Nem látja, hol 
folyó választási 
zattiikai azok a I 
kosáivaS szjmpa 

Ez a 970-es a
ség. I

Meggyőződik I 
vasójli, hogy' el 
sekkel és yalótl| 
népszerűséget sl 
nek és önmagán

Gműmémmk Hajlított vaslemezek, betonvasak, drótszögek, minden minőségű
.■ímiiim drót, srofok és szegecsek számára alkalmas drót, galvanizált (cin-

kezeit) drót, táviró és telefonhuzal számára készült drót, szeges 
drót, bármilyen minőségű acéldrót, autogén heggesztés számára 
alkalmas különleges drót, villamos heggesztés számára alkalmas 
elektrodrótok, csőbutorivek, rajzszögek, zsákkötők, vas-szulfát, 
irodai kapcsok.

Előállít és szállít a Cuprum I. A. utíán:
Rézdrötot, sárgarézdröfot, aluminium drótot és réz­
drótból készült drótkötelet

Aradi
Részvénytársaság
Fonódé. Szóvőde. FtkMi. KI
kesziló. Festőd«. Nyomódé. 
MerceBzAló. Foglalkoztál kél 
ezer munkást. Gyásrl minden-

A STzäke-t/fo

A linzi bőrtől 
ausztriai szociaJ 
*-n két nemzeti 

Kint az élet a 
I szocialista í] 

.oítak, akik szil 
mast a poklok I 

Nácik és szóéi 
de mindenesetre! 
megváltani a vfl 

Minden okuk 
kedésre, mert h] 
gazdasági érded 
választani egyinJ 

Az elvek és ] 
vergáló embered 
lön kollektivitá] 
együttes bosszú] 
ba forrasztotta I 

_ Megtörtént v 
világban sohase] 
— ha csak az q 
agy nevezett ár] 
hogy a náci-fog]

nemi emuul és miselyemáiut

Mindenki hidin SCHMOLL PASTAKény leeiebb n

v.-.


